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Množice se poslavljalo cd velikega voditelja 
Podroben program za pogrebne svečanosti 

Od jutra do noči so včeraj defilirali nešteti tisoči ob krsti v Seljačkem domu. - Ne-
pregledna množina vencev. - Tisoči sožalnih brzojavk. - Inozemski udeleženci po-

grebnih svečanosti 
Ljubljana, 10. avgusta 

Kakor je živel — tako je tudi umrl. 
Kot borec, kot mučenik. In kakor je s 
svojim življenjem stalno podpiral inte-
rese široke javnosti, s svojim imenom 
in -s svojimi akcijami desetletja dopol-
njeval vse manifestacije narodnega 
življenja, bil povsod in vse, tako je tu-
di njegova smrt kot ogromen dogodek 
pretresel ne samo našo, marveč celo-
kupno svetovno javnost. Že danes vi-
dimo, da veliki evropski listi po vrsti 
polnijo svoje stolpce z uvodniki o 
njem. Nič ni danes za nje važnejše od 
Radičeve smrti, od pomena tega do-
godka. 

Vsaka stvar ima svoj slog. Življenje 
kakor smrt. Z mučeniško smrtjo je za-
pečatil svoje mučeniško življenje. 

In kakor je za živega bil strah in 
trepet svojih nasprotnikov, tako preti 
tudi po svoji smrti s svojo smrtjo . . . 

Danes se še ne ve, ali je bil za pred-
stavnike mraka in zla nevarnejši — živ 
ali mrtev. 

On mrtev živi . . . 
Mnogi so zavzdihnili v Beoigradu, ko 

so nastali spori in spopadi, a nikjer ni 
bilo avtoritete, ki bi znala in mogla po-
miriti razburkane valove. Kje je sedaj 
Pašič? On bi gotovo našel izhod . . . 

Za Pašičem odhaja Radič. Prvega 
so ubili duševno, drugega telesno. 

Ali bo morda sedaj bolje? 
Še sedaj ga vidim, kako se dviga v 

svoji prvi klopi, polzaprtih oči, prije-
majoč se z obema rokama za trebuh, 
skozi katerega je prodrla krogla iz tež-
ke vojaške pištole. Vse se je razkro-
pilo. Primemo ga in tovariši ga odve-
dejo polagoma do avtomobila. Mi se 
zopet obrnemo k onim, ki leže v mla-
ki krvi, v smrtnih stresljajih. Obupni 
pogled Pavla Radiča prosi, zaklinja, 
kliče: »Pomagajte!« Ne morem verje-
ti, da je izgubljen in silno me razburi 
glasna ugotovitev zdravnika, da ni re-
šitve. To je moral slišati tudi on. 

Dva mrtva, Počasi skrušeni in še 
vedno brez prave zavesti o grozoti do-
godkov odhajamo iz dvorane. Kaj je z 
ranjenci? Kakšna je rana Stjepana Ra-
diča? V grozničavem pričakovanju je 
končno prišla iz bolnice telefonska 
vest, da je operacija srečno končana. 

Zdravnik nam je pripovedoval, kako 
junaško se je držal Stjepan Radič. 
»Kaj takega še nismo videli. Pri po-
polni. zavesti mirno in šaleč se je zdr-
žal težko op racijo in vestno spremi j al 
njen potek. Kakor da režemo tuje telo, 
a ne njegovo.« 

Ta;koj po operaciji je že zopet govo-
ril o politiki. Bal se je glede posledic 
zločina, mislil je na državo. Na kralja, 
ki ga je takoj posetil in s katerim ise 
je poljubil, je polagal vse svoje nade. 

Odkod ta čudoviti mir, tolika hrab-
rost? 

Radič še ni vedel za vse žrtve. Sli-
šal je streljanje in s svojimi bolj du-
ševnimi očmi je objel le del dogodkov. 

Depresija in globoko duševno r a z -
burjenje je sledilo šele naslednje dni, 
ko je po nerodnosti slučajno izvedel za 
smrt Pavla in Basarička, ko so mu pri-
povedovali podrobnosti, iz katerih sle-
di. da je šlo za organiziran zločin. 

A že 22. junija je narekoval Svetozar-
Ju Pribičeviču svoje sporočilo narodu, 
ki ga je prečital Pribičevič na pogrebu 
Pavla in Basarička. To sporočilo ga 
označuje kot državnika in velikana. Niti 
sence kake mržnje ali jeze, marveč sa-
mo treznost in globoka zavest velike 
odgovornosti narodnega voditelja. 

Toda tega dne je Stjepan Radič v 
<bolniški postelji obmolknil . . . 

Prilike se niso razvijale tako, kakor 
je pričakoval Radič v svojem optimiz-
mu in z njim vsi normalni ljudje. 

Šele po dolgih 14 dneh je prišlo do 
ostavke krvave Vukičevičeve vlade. 

Radič molči. Beograjski špekulantje 
so se že veselili, da so ga Puniševi stre-
li «spametovali». Radikalska «Samo-
uprava* spominja Radiča na leto 1925. 
Takrat v zaporu, sedaj smrtno ranjen, 
naj upogne tilnik. Unisono so napadali 
Svetozarja Pribičeviča, da samo on 
draži, upali pa so na Radiča, da bo me-
hak in popustljiv. 

Poslali so mu svojega političnega pa-
tri jarh a Aco. da sondira teren. Pod vti-

m na popolnoma napačni osnovi za-
snovane kampanje, ne da bi se infor-
miral drugod, Aca ni iskal posredoval-
cev, marveč je odšel naravnost k Ra-
diču. 

Takrat je odmevala po bolnici grom-
ka zaušnica. Odmevala je po vsej dr-
žavi, a z upoštevanim Acom je odfr-

Zagreb, 10. avgusta, r. Danes so ne-
pregledni tisoči prebivalci v brezkonč-
nem sprevodu prihajali v Seijački dom, 
da zadnjič vidijo svojega velikega vodi-
telja in učitelja ter se poslove od njega. 
Prihajali so starčki, žene, otroci, me-
ščani, seljaki in delavci, da se poklonijo 
smrtnim ostankom velikega pokojnika. 
Pred poslopjem so čakali tisoči, ki so 
zaustavljali promet na ulici. Postavljali 
.0 se v vrste ter po dva in dva resne-
ga in potrtega obraza, mnogi pa so s 
solzami v očeh vstopali v poslopje, v 
katerem počiva na mrtvaškem odru 
vodja hrvatskega naroda. 

Naravnost ogromen naval občinstva je 
bil po 6. popoldne, ko so ljudje odhajali 
iz uradov in raznih obratov. Posebno 
mnogoštevilni so bili dijaki. Prišlo }e 
tudi izredno veliko število pristašev in 
oboževalcev pok. Stjepana Radiča iz 
okolice. Množica je tako narasla, da so 
morali od časa do časa ukiniti tramvaj-
ski in avtomobilski promet. Mnogo lju-
di, zlasti ženske, je klečalo in čepelo na 
trotoarju, ker dolgo časa niso mogli priti 
na vrsto, da bi mogli v Seijački dom. 

Radič na mrtvaškem odru 
Hrvatski Seijački dom je zunaj in zno-

traj vse odet v črno. V dvorani, kjer je 
postavljena krsta s truplom pokojnika 
na poldrug meter visokem katafalku, 
stoji častna straža seljakov, Sokolov in 
akademske mladine. Pred krsto stoji ve-
lik lesen križ, ob straneh pa angeli s 
svečniki. Krsta, dvorana in predvorje 
so naravnost zasuti z venci in cvetjem. 

red odrom, na katerem počiva veliki 
pokojnik, je vladala ves dan grobna tiši-
na, ki so jo prekinjali le vzdihi množice. 

Dolgi sprevod, ki se je pomikal mimo 
mrtvaškega odra, se je le polagoma od-
mikal, dočim je ostalo občinstvo nestrp-
no čakalo pred zgradbo, da pride na 
vrsto. Na stopnicah so stali reditelji, 
katerih posredovanje pa ni bilo potreb-
no, ker ni ves čas prišlo do nobenega 
nesoglasja ali enreda. Vse se je vršilo 
brez besedi, brez prerivanja in nepo-
trebnega objašnjevanja. 

Tisoči sožalnih brzojavk 
Pokojnikova rodbina ter poslanska 

kluba HSS in KDK sta prejela do da-
nes opoldne že več tisoč sožalnih brzo-
javk iz vseh delov države in iz ino-
zemstva. Med drugimi so izrazili svoje 
sožalje vsi češkoslovaški ministri, pre-
zident Masaryk, nemška selj. stranka, 
češkoslovaška republikanska stranka, 
zveza slovanske agrarne omladine, 
švicarska agrarna zveza, seljaški sa-
vez itd. 

Žalna šefa kluba KDK 
Danes dopoldne se je vršila konfe* 

renca predstavnikov občinskih klubov 
zagrebškega občinskega sveta, na ka« 
terem so bili sprejeti sklepi glede so* 
delovanja pri pogrebu. Takoj nato je 
sledila seja finančnega odbora, ki je 
sklenil, da nosi stroške za pogreb mest« 
na občina. Jutri dopoldne ob 11. se bo 
vršila žalna seja občinskega sveta. 

Dopoldne ob 11. do 12.30 je imel 
sejo poslovni odbor KDK, na kateri so 
bili sprejeti sledeči sklepi: 

Jutri popoldne ob 4. se bo vršila se-
ia poslanskega kluba HSS, ob 6. pa ko-
memorativna seja poslanskega kluba 
KDK. Na tej seji, ki bo javna, bo govo-
ril samo predsednik. Po seji se podajo 
poslanci korporativno v Seljaški dom, 
da se zadnjič poslove od svojega mrt-
vega predsednika. 

Poslovni odbor je nadalje razprav-
ljal o organizaciji pogreba in sprejel 
sledeče sklepe: 

Govorniki pri pogrebu 
Pred Seljaškim domom bodo govo-

rili najprej predstavniki HSS, v imenu 
KDK pa bosta govorila Svetozar Pri-
čala iz bolnice cela vrsta »državnikov«, 
ki so stiskali v predsobi in upali . . . 

V Beogradu je nastalo presenečenje. 
Ali niti Ace ne sprejme? Koga pač po-

Mnogi so ugovarjali in ž njimi tudi 
jaz. Radič bi bil mogel sprejeti Aco in 
njegov predlog odkloniti. Toda ga sploh 
ne sprejeti . . . , 

A pozneje se je pokazalo, da je bila 
baš ta gesta Stjepana Radiča ženijalna. 
Na vse to. kar so delali v Beogradu 
po 20. juniju, je moral slediti samo tak 
odgovor. 

Radič še niti takrat ni spregovoril. 
Toda razumeli so ga. V. Vilder. 

bičevič in dr. Trumbič. Sledili bodo 
govori delegatov iz inozemstva, za-
stopnika zagrebške občine, predstav-
nik sreza Ludberg, kjer je bil Stjepan 
Radič prvič izvoljen za poslanca, pred-
stavnik sreza Sisak, kjer je bil Radič 
rojen, nato pa se bodo vršili kratki go-
vori zastopnikov poedinih pokrajin, ka-
kor Slovenije, Dalmacije, Bosne, Črne-
gore, Srema itd. ter govori zastopni-
kov prosvetnih organizacij HSS. Na 
grobu bo govoril samo en govornik in 
to eden izmed najintimnejših pokojni-
kovih sotrudnikov. 

Razvrstitev pogrebnega spre-
voda 

Glavno zbirališče za udeležence po« 
greba bo na Aleksandrovem in Mažu* 
ranovičevem trgu ter okoliških ulicah. 
Povorka bo krenila izpred Seljaškega 
doma. Otvoril jo bo oddelek Sokolov 
na konjih, ki bodo obenem skrbeli za 
red pri pogrebu. Za Sokoli bodo sle« 
dile deputacije seljakov v narodnih no* 
šah, ženstvo v narodnih nošah, aka« 
demska omladina s profesorskim zbo» 
rom. srednješolska mladina s profesor? 
skimi zbori, osnovnošolska mladina. se» 
ljaška omladina, prosvetne korporacije, 
zastopniki gospodarskih krogov, delav» 
ci, uradništvo itd. Pred mrtvaškim vo» 
zom bodo šle deputacije iz inozemstva, 
zagrebški občinski svet in zastopniki 
oblasti, delegacije političnih strank, 
pevski društvi »Lisinski« in »Matija 
Gubec«, nosilci vcncev in duhovščina. 
Za krsto bo stopala samo pokojnikova 
rodbina in poslanski klub KDK. Povor-
ka se ne bo spotoma ustavila nikjer. 
Kraljev zastopnik pri pogrebu 

— Zagreb. 10 avgusta. Kakor se 
doznava bo zastopal kralja na pogrebu 
Stjepana Radiča komandant IV. armije 
v Zagrebu general Svetozar Matic. 

Fran Hlavaček na pogrebu 
Prvi odgovorni urednik praške »Hr-

vatske misli« iz leta 1897, ki ji je bil 
Stjepan Radič duša in osnovatelj s sku-
pino omladincev, relegiranih z zagreb-
ške univerze zaradi sežiga madžarske 
zastave, g. Fran Hlavaček iz Prage, bo 
osebno prišel na pogreb pok. Radiča. 
Sam Hlavaček .ie v onih časih priskočil 
na pomoč hrvatskim omladincem ter 
iim dal na raznolago svoje ime in delo. 
Fran Hlavaček je danes glavni tajnik 
narodne demokratske stranke. 

Češka parlamentarna delega-
cija 

Češkoslovaški parlament bo poslal 
na pogreb Stjepana Rad :ča kot svoje-
ga delegata posl. dr. Uhlira ter sena-
torja Karasa. Agrarna stranka bo od-
poslala svoje posehne delegate. 

• 

Jogoslovenski Sokol 
pri pogrebu 

Zagreb, 10. avgusta, r. Sinoči se je 
vršila žalna seja starešinstva sokolske 
župe Petra Svačiča v Zagrebu; na seji 
je v odsotnosti obolelega starešine dr. 
Pavla Frohlicha župni tajnik Ante Per-
Kovič imel spominski govor o pokojnem 
velikem rodoljubu Stjepanu Radiču. 
Obenem so bili na podlagi pooblastila 
starešinstva Jugoslovenskega sokolske-
ga saveza v Ljubljani storjeni naslednji 
klepi: 

1.) Župna društva naj korporativno v 
svečanih oblikah in z zastavami sodelu-
jejo pri svečanem pogrebu. 

2.) Starešinstvo župe bo položilo na 
pokojnikovo krsto venec. 

3.) Starešinstvo Jugoslovenskega so-
kolskega saveza v Ljubljani bo na spre-
vodu zastopal namestnik saveznega 
starešine dr. Lazar Car, starešina So-
kola I. v Zagrebu. 

4.) Župno starešinstvo bo pismenim 
potom kondoliralo pokojnikovi rodbini, 
predsedništvu HSS in predsedništvu 
KDK. 

5.) Med trajanjem velike narodne ža-
losti, t. j. 14 dni od dneva smrti, naj se 
ne prirejajo javni nastopi v župi včlanje-
nih sokolskih društev. 

Žalna manifestacija je bila zaključena 
s trikratnim klicem «Slava velikemu 
pokojniku!* 

Žalovanje zagrebške 
univerze 

Zagreb, 10. avgusta č. Cim je doznal za 
smrt Stjepana Radica, je rektorat zagrebške 
univerze odredil , naj se na vseh univerzitet-

nih poslopjih izobes i jo žalne zastave. Stje-
pan Radič je za hrvatsko univerzo pomenil 
zelo mnogo kot javni de lavec , zlasti kot mi-
nister prosvete. Ko je bil Stjepan Radič mi-
nister prosvete, sta bili povišani na stopnjo 
fakultet v isoka veterinarska šola v Zagrebu 
in visoka šola za trgovino in promet, se -
danja gospodarska komerci jelna visoka šo-
la. Razen tega se je razširil po n jegovem 
prizadevanju univerzitetni zakon, ki je v e -
ljal za beogra jsko univerzo, tudi na zagreb-
ško univerzo. Stjepan Radič je bil dve leti 
odličen dijak na zagrebški univerzi. Vpisan 
je bil na pravni fakulteti, a je bil zaradi 
svojega poltičnega in narodnega dela rele-
giran. Vsi univerzitetni profesorji , ki b iva jo 
v Zagrebu, se b o d o korporativno udeležili 
pogreba. Sestali se bodo pred univerzo, od -
koder b o d o pod zgodovinsko akademsko za-
stavo odkorakali skupno s slušatelji, da se 
uvrste v sprevod. 

Dalmatinski dijaki na potu 
k pogrebu 

Split, 10. avgusta n. Iz Kotora poroča jo , 
da je tjakaj prispelo noco j 500 seljakov iz 
okolice, ki so se odpravili na dolgo in drago 
pot v Zagreb, da se udeleže pogreba o b o -
ževanega Stjepana Radiča. 

Tudi v Split sam je danes prispelo okrog 

300 sel jakov iz Imotske Krajine in dalma-
tinskega Zagorja, da bi zvedeli čim v e č no -
vic o smrti Stjepana Radiča in šli nato v 
Zagreb. Ker mnogi izmed njih vsled s iro-
mašnosti nimajo za pot denarja, je bila u v e -
dena med meščanstvom akcija, da se naj -
siromašnejšim poskrbe potrebna sredstva. 

Žalne seje organizacij in kor-
poracij 

Zagreb, 10. avgusta, n. Danes so imeli 
žalne seje povodom smrti Stjepana Radiča 
zagrebška borza, Prosvetni savez, zagrebški 
Rdeči križ, Hrvatsko pevsko društvo <Kolo» , 
starešinstvo hrvatskega Sokolskega saveza, 
Udruženje agronomov, Obrtniško in pomoč-
niško društvo. Savez trafikantov, Učiteljsko 
društvo «Jedinstvo» in Pevsko udruženje 
«Lisinski». 

Žalne zastave na konzulatih 
Zagreb. 10. avgusta, n. Konzulati in za-

stopstva vseh lujih držav v Zagrebu so iz-
obesila povodom smrti Stjepana Radiča na 
svojih poslopjih žalne zastave. 

Angleška novinarja v Zagrebu 
Zagreb, 10. avgusta, n. Danes je dospel v 

Zagreb angleški novinar Banister, dopisnik 
lista «Daily Mail», že včeraj pa je prišel po -
sebni poročevalec lista «Daily Express» G e -
die. Oba angleška novinarja sta prišla v 
Zagreb, da se osebno informirata o situaciji 
T>o smrti Stjepana Radiča. 

Med 11 narodi smo dosegli tretje mesto. - Prvi so Švi-
car ji, drugi Čehi. - Štukelj olimpijski prvak na krogih 
Amsterdam, 10. avgusta h. Danes so 

se končala telovadna tekmovanja na 
olimpijadi. Jugoslovenska vrsta je do-
segla lep uspeh ter se je plasirala na 
tretje mesto. Končna klasifikacija je 
naslednja:' 

1. Švica 1717 točk, 2. Češkoslova-
ška 1712.25, 3. Jugoslavija 1648.50, 4. 
Francija 1620.75,.5. Finska 1609.25, 6. 
Italija 1595.725, 7. Amerika 1519.12, 8. 
Holandska 1365.125, 9. Luksemburg 
1361.50, 10. Madžarska 1344.75, 11 An-
glija 1205. 

Čehoslovaki so vložili protest zaradi 
premilega ocenjevanja Švicarjev. 

Rezultati na posameznih orodjih so 
bili: 

Bradlja: 1. Vacha (Češkoslovaška) 
56.50 točk, 2. Primožič (Jugoslavija) 
55.50, 3. Hanggi (Švica) 54.25. 

Skoki čez konja: 1. Mies (Švica), 2 
Loffler (Češkoslovaška), 3. Dergano 
(Jugoslavija). 

Drog: 1. Mies (Švica), 2. Hanggi 
(Švica), 3. Štukelj (Jugoslavija). 

(V poročilu manjkajo rezultati tek-
movanja na krogih in proste vaje. Zve-
deti smo mogli le, da je Štukelj na 
krogih zasedel prvo mesto. Op. ur.) 

Ponesrečene klavrne intrige hegemonistov 
Radičevo smrt bi radi eksploa tirali za svoje politične cilje. — 
HSS je odklonila sožalne brzojavke dr. Korošca, vlade in he-

gemonističmh strank 
Zagreb, 10. avgusta r. Medtem ko 

hegemonistični vlastodržci pošiljajo v 
Zagreb ganljive sožalne brzojavke, so 
že živahno na poslu, ali ne bi mogli Ra-
dičevo smrt izrabiti za kak politični 
posel, predvsem pa za oslabitev KDK 
v njeni borbi. Zadnje dni so prihajale 
tako voditeljem HSS kakor voditeljem 
SDS razne »poruke« in ponudbe, v pro-
zornem namenu, da se izigra eno proti 
drugi. Seveda so bile te ponudbe s pri-
mernim prezirom zavrnjene in resni 
posredniki so se jadrno vrnili v Beo-
grad. Režimovcem ni srce dalo niti to, 
da ne bi špekulirali s sožalnimi brzo-
javkami. Celo današnja beograjska 
»Politika« beleži kot karakteristično, 

da so izjave sožalja iz Beograda po< 
slane predsedništvu HSS in ne pred-
sedništvu KDK, ter takoj dodaja tudi 
komentar, češ v političnih krogih se 
smatra, da smrt Stjepana Radiča isto-
časno znači tudi konec Kmečko-demo-
kratske koalicije. 

Špekulacija hegemonistov ie bila da-
nes dostojno zavrnjena. Predsedništvo 
HSS ie predložilo sožalne brzojavke g. 
Korošca in njegove vlade ter radikal-
skega, demokratskega, klerikalnega in 
muslimanskega kluba poslovnemu od-
boru KDK z mišljenjem, da se sprejem 
teh izrazov sožalja odkloni. Ta pred. 
log ie bil odobren. 

Beograjska ugiknja o namerah KDK 
Fantazije ^Politike", deloma pomešane z resnico 

Beograd , 10. avgusta r. »Politika« ob jav -
lja iz Zagreba s ledečo informacijo, ki jo je 
baje prejela »od poučenih oseb iz bližine 
vodstva KDK« : 

T a k o Pribičevič , kakor vods tvo HSS in 
Hrvatski blok so se odločili za tako držav-
no ureditev, v kateri bi hrvatski narod — 
vzet kot zgodovinski in etnografski ter dr-
žavnnpravni pojem — imel zakonodajno, fi-
nančno in upravno avtonomijo . Skupno za-
konodajno telo bi se imelo voliti ne nepo-
sredno temveč posredno iz posameznih na-
rodnih predstavništev, da se na ta način 
onemogoči hegemonija Srbi jancev. V tem 
vprašanju in pri vstvarjanju te deklaracije 
je bila vsa KDK složna. To je pozitivno po -
stopanje KDK. 

S smrtjo Stjepana Radiča so nastala vpra-
šanja, ki zahtevajo čimprejšnjega o d g o v o -
ra. Od teh vprašanj je v glavnem odvisna 
usoda hrvatskega naroda in prečanskih kra-
jev . Ni znano, kako se bo nadalje vršila 
borba KDK za dosego tega cilja, jasno pa 
je, da se ne bodo izpolnile nade Beograda S 
smrtjo Stjepana Radiča se ne bo razbilo 
n jegovo de lo : organizirana borba proti he-
gemoniji in supremaciji Srbi jancev. Upanje 
da bo Koroščeva vlada umirila hrvatsko 
meščanstvo, se je izkazalo kot jalovo. Vsled 
pristopa Hrvatskega bloka v KDK so se 
emisarji radikalskih in beograjskih krogov 
vrnili v Beograd praznih rok. Med temi 
emisarji je bil tudi sin Velje Vukičeviča, 
ki je romal v Zagreb, da izve ceno hrvat-
skim strankam. V ospred ;e stopa zopet Had-
žič in pozivi nevtralnim osebam so zopet 
na pragu. T o pomeni, da je Beograd zopet 
zgubil g lavo in ves cinizem v skupščini ter 

iz jave srbijanskih in slovenskih klerikal* 
nh politikov so samo pesek v oči , da se 
prkriie ta zmedenost. Smrt Stjepana Radiča 
ni in ne bo razbila KDK. Ne bodo se izpol-
nile nade onih, ki špekulirajo na notranje 
nesoglasje in ne bo uničeno ve l iko delo, ki 
je smatramo za svetinjo hrvatskega naroda. 

Vsa vprašanja so razčiščena in o v s e m 
so sprejeti zaključki. Na mesto predsedni-
ka Radiča pride po naših informacijah dr. 
Vlatko Maček. Tudi dr. Trumbiču je v KDK 
določeno vodilno mesto. Stališče S v . Pr ib i -
čeviča ostane neizpremenjeno in n j e g o v 
vpliv neokrnjen, ker imajo ostali člani KDK 
vanj neome : eno zaupanje. Smrt Radiča ie 
bridka izguba, ne bo pa uničila n jegovega 
dela, ki je zanj dal živl jenje. 

Informacije beograjske »Politike« v kol i -
kor se t ičejo notranje moči in sile ter soli -
darnosti KDK in n.iene nezlomljive v o l j e , 
dobojevati započeto b o r b o do zmagovi tega 
konca, so točne. Oni del »Politikinih« na-
vedb, ki se tičejo formulacije državnore for -
mr.ega programa KDK pa so le ugibanja, 
(Op. ur.) 

Sožalje Narodne skupščine 
— Beograd, 10. avgusta. Podpredsednik 

Narodne skupščine Kujundžič je poslal 
predsedstvu kluba HSS v Zagrebu in Radi-
čevi vdov i sožalni brzojavki, v katerih iz-
raža v svo jem imenu in v imenu Narodne 
skupščine sočustvovanje z izgubo velikega 
hrvatskega voditel ja. 



Seja okrnjene Narodne skupščine ^ 
Viharni protesti zemljoradnikov. - Interpelacija zaradi 
neprestanih nesreč v vojaškem letalstvu. - Nadaljevanje 

razprave o vladni deklaraciji 
10. avgusta. V fesa, ko teži na 

mrtvaSkem odru v «a«rebškean Seljaškem do-
mu voditelj hrvatskega naroda, ki je padd kot 
trotta žrtev zločinske aa napada v beograjski 
Narodni skupščini, vlada in njena večina cinič-
no nadaJJuta** delo v okrvavljenem parlament* 
in ne morete počakal noti tako dolgo, da po-
iožnjo Stdepaaa Radiča v preraai grob. Ne sa-
mo v v®ed Hrvatski, marveč tudi v tremi srbi-
|anski Javnosti obsojajo to početje Korožčevega 
režima. 

Današnja wta Narodne akup&čine te M « so-
pe* aeto viharna in borna ter j« bila precej 
lasen faraz nera®pokxženJa, ki vlada v vrstah 
vladne večine. Seda Je »pet pričeta šele ob 
•10.40. Predsednik Je takoj po otvoritvi odredi! 
prehod na dnevni red ter dal v razpravo svo-
lečasno Interpelacijo poslanca Vilderta glede 
nabave motorjev za vojaška letela. 

Zemtjoradnriik Ceda Kokanovlč Je protestiral 
proti temu ter zahtevaj, da skupščina najprej 
•nzpraivija o rapfcniku včerajšnje seje. 

Podpredsednic Knjundžld Je to »abtevo od-
kkrnil, 6ež da Je bfla včerajšnja seija v znak 
falovanta ®a Stjepamom Radičem samo preki-
njena ter da se danes nadaljuje- To je razvidno 
todd ta zapisnika, ki ga ta sestavil skupščinski 
tajnik. 

Posl. Ceda Kokanovlč M S tem govorom ni 
nadovo.lj.it ter ta očital Koroščevi vladS, da si 
tudi ona prizadeva, kako bi kar najbolj degra-
dirala ž« itak popolnoma di akreditirani jaigoslo-
ven-skt parlament. Včerajšnja komemoracija Na-
rodne skupščine ta bala naravnost klavrna. Ko-
kanovlč ta nagiasil, da je povsod običaj, da po-
dajo poteg predsednika Narodne skupščine ob 
važnih dogodkih svoje izjave tudi predstavniki 
poedinii parlamentarnih klubov. Smrt Stijepana 
Radača Je brez dvoma dogodek, ka irateresira 
ves jugoslovenski narod. Vrhu tega je pod oko-
liščinami, kii vladajo v Narodni skupščini, sma-
trati predsednika skupščine le za eksponenta 
•ladne večine in zato ne bi bilo samo umestno, 
marveč tudi potrebno, da bd podala svojo iz-
javo tudi opozicija- S tem, da ta predsednik 
na včerajšnji seja odklonil zastopniku zemljo-
radniškega kluba besedo, ta kršil poslovnik. 
Vladna večina pa Je odobrita tolmačenje pred-
sedujočega in odbita Kokanovičevo zahtevo. 

Ceda Kokanovlč Je nato ponovno zahteval 
besedo ter govoril o kršitvi poslovnika. Končno 
•o zemljoradnikii zahtevali proz i viko, ker ta bilo 
v Narodni skupščini navzočih tako mailo poslan-
cev, da sploh ni bilo tovoruma. Proztvka je tra-
jata vse do 12. 

Nato sta ponovno govorita o kršitvi poslov-
nika zemljoradmiika Ceda Kokanovlč ta Voja La-
si <5. Sele okrog poj ene Je Narodna skupščina 
prešla na dnevni red in pričela debato o inter-
pelaciji poslanca Vildenja. Interpelacijo sta ute-
meljevala Voda Laziič m Ceda Kokanovič, od-
govarjal pa je vojni minister general Hadžič, ki 

ta zavračal trditve taterpeJanta hi naglalaJ, de 
so bita vse nabavke izvršene kotni sijonetoo ln 
popoJnoroa v redu. Nesreče se dogajata pri 
vseh prometnih sredstvih bi Je. Pač zaenkrat pri 
letalstvu niziko še največji. Vsekakor pa je 
•tanje našega vojnega letalstva relativno dobro 
ta zadovciiutače. 

Za generalom Hadžičem Je govor i l še 
zemljoradnik g. Tupanjanin. ki je p o -
udarjal v nasprotju z ministrom Hadžičem, 
da so izgube našega letalstva mnogo nad 
povpreč jem v drugih državah in da nam 
ne le prinašajo ogromno materij elno ško-
do, temveč zahtevajo tudi živl jenja naših 
najboljših mladih ljudi. Glavna krivda na 
tem leži na slabih motorjih Mesto, da bi 
gledali na to, da imamo najmodernejše 
motor je , je vo jna uprava često kupo-
vala stare, že rabljene, slabe m o -
torje. On pričakuje od vo jnega ministra, 
odpravo teh nedostatkov in predlaga v tem 
smislu prehod na dnevni red. 

Vladna večina Je ta predlog poslanca 
Tupanjanina odklonila in sprejela prost 
prehod na dnevni red. Skupščinska seja je 
bila nato prekinjena in se nadaljuje popol -
dne ob 6., na dnevnem redu j e še debata o 
vladni deklaraciji . 

Popoldanska seja 
N a dnevnem redu popo ldanske se je j e 

bila razprava o vladni deklarac i j i Prvi je 
govor i l demokratski posl . Stevčič, ki j e iz» 
javil , da b o glasoval za zaupnico vladi, ker 
smatra, da j e vlada v svo j i deklaracij i pod» 
črtala v o l j o d o resnega sistematičnega dela, 
d o č i m opoz i c i j a ovira de lo N a r o d n e skup« 
ščine. 

Zeml j o radn ik Branko čubrilovlč j e v svo> 
jem govoru napadal o z k o s r č n o stališče Sr» 
b i jancev , ki reklamirajo vse zasluge za usta* 
novitev sedanje države zase. Hrvati in Slo* 
venci so za to državo prispevali ravno toli* 
k o kakor Srbi. Srbija j e sicer v borbah dala 
maksimum žrtev za t o državo, a enak ma* 
ksimum žrtev in aporov so doprinesli tudi 
Hrvati in Slovenci. N e p o t v o r j e n a zgodov ina 
H r atov in Slovencev zadnjih desetleti j po* 
tr juje , da so bili s celim srcem in z v s o 
dušo za jugos lovenstvo . Posl. Č i 1 rilovič 
j e nato ostro napadal vlado, ki je v stvari 
le stara Vuki čev i ceva vlada in v polni me* 
ri o d g o v a r j a za d o g o d k e 20. junija. Z a t o 
sedanji vladi nasilja in teror ja ne m o r e po* 
kloniti zaupanja. 

Demokratski posl. Čubrovtč se j e v svo* 
j e m kratkem govoru izjavil za vlado. Pod* 
predsednik Kujundžič je nato o b 20.30 pre* 
kinil se j o za eno uro. V lada je sklenila, da 
mora skupščina še danes zaključiti debato 
o n jeni deklaracij i . 

Seje skupščinskih odborov 
Posl. Hodžar slavi Stjepana Radiča. — Zakonodajni odbor je 
deimitivno sprejel zakon o odvetnikih. Konstituiranje ne-

katerih drugih odborov 
dolgi debati so tudi klerikalci deloma podpr-
li stališče radikalov, nakar je bil sprejet 

Beograd , 10. avgusta p. Zakonodajni o d -
b o r je imel danes popoldne kratko sejo. 
P r e d pr ihodom na dnevni red je posl. Hod-
žar Izjavil, da smatra za svo jo dolžnost se 
v tem odboru spomniti pokojnega Stjepana 
Radiča , ki je spadal kot vod ja HSS med 
najuglednejše osebnosti političnega živl jenja 
Bil je eden najinteligentejših č lanov zako -
noda jnega odbora . Prihajal je na o d b o r o v e 
seje redno med prvimi in ie v e d n o vztrajal 
d o konca. Cilj n j egovega dela in vseh nje-
gov ih g o v o r o v je bil, kakor je sam večkrat 
izjavil , da bi naši zakoni postajali čim bol j -
ši Govornik je izjavil, da razume žalost 
hrvatskega naroda in da se tej žalosti v 
Imenu zakonodajnega odbora pridružuje 

Sledila Je debata o zadnjih členih zakon-
skega načrta o advokatih. Debata je bila 
izredno burna. Doš lo je do hudih spopadov 
med demokrati in muslimani na eni strani 
in radikali ter justičnim ministrom Vuj ič ičem 
na drugi, š l o je na jveč za famozni člen 119. 
Radikali s o zavzeli stališče, da se naj zašči -
tijo tako zvani nadriadvokati (zakotni pisar-
il), ki jih je v Srbiji izredno mnogo . P o 

kompromisni predlog posl. dr. Gosarja . Na-
črt zakona o advokatih je bil nato od za -
konodajnega odbora sprejet s 25 proti 3 gla-
sovom. Prot i so glasovali zemljoradnik V o -
ja Lazič , Nemec Moser in radikal Tešman 
Nikolič, ki je Izjavil, da bo tudi v skupščini 
glasoval proti zakonu. Prihodnja seja je 
sklicana za ponedeljek o b 4. popoldne. Na 
dnevnem redu bo zakon o državnih pravd-
nikih. 

Beograd , 10. avgusta p. Za predsednika 
verif ikaci jskega odbora je bil izvol jen bivši 
minister za soci jalno politiko Ceda Rado -
vič . Namesto pokojnega Stjepana Radiča 
pride v Narodno skupščino posl. Marko Kr-
čič. 

Za predsednika administrativnega odbora 
je bil izvol jen demokrat A c o Trajkovič . 
Ravnotako se je danes konstituiral odbor 
za pretres zakonskega načrta o razdolžitvi 
kmetov . Za predsednika je bil izvol jen posl. 
T o d o r Artdrič. 

Hrvatsko učiteljstvo ne pride v Maribor 
Hrvatski učitelji predlagajo, da se v znak žalosti mamfestacij-

ski kongres odpove in se vrši le skupščina delegatov 
Zagreb, 10. avgusta, r. Kakor znano, je 

bi la za nedel jo , 12. t. m. sklicana v Maribor 
skupščina kongresa UJU. Povodom smrti 
Stjepana Radica pa so hrvatski učitelji na 
evoji včerajšnji konferenci sklenili, da se v 
znak žalovanja za Stjepanom Radičem kon-
gresa ne udeleže. Predavatelji iz Hrvatske 
so odpovedali svoja predavanja in se skup-
ščine sploh ne udeleže. Prav tako je tudi 
učiteljsko društvo za mesto Zagreb <Jedin-
stvo» sklenilo, da ne pošl je svojih delega-
tov na kongres v Maribor. 0 tem je bi lo ob-
veščeno tudi poverjeništvo UJU za Srbijo v 
Beogradu, ki je na svoji včerajšnji konfe-
renci osvoj i lo sklepe zagrebškega pover je -
ništva ter odposlalo Radičevi rodbini sožal-
no brzojavko. 

V smislu tega sporazuma Je bi lo d o g o v o r -
jeno, da se skupščina kongresa UJU v znak 

žalosti sploh ne vrši, marveč da uprava z 
navzočimi delegati že jutri zaključi delo z 
odobritvi jo proračuna. 

Beograd. 10. avgusta, p. Beograjsko pover-
jeništvo UJU je preje lo iz Zagreba obvesti-
lo, da zagrebško učiteljstvo ne bo prisostvo-
valo kongresu v Mariboru. Beograjski dele-
gati so nato sklenili, da se tudi oni ne ude-
leže kongresa. Danes pa so dospele iz Za-
greba vesti, da so bile včerajšnje informa-
ci je o odpovedi kongresa baje netočne in 
so zato beograjski delegati preklicali svoj 
prvotni sklep ter danes opoldne odpotovali 
v Maribor na zborovanje UJU. Izgleda, da 
je tu posegla vmes vlada, ki j e v juniju, 
kakor znano, tudi po vsej sili hotela, da bi 
se bil vršil odpovedani sokolski zlet v 
Skoplju. 

2alna manifestacija 
v Šibeniku 

Sibenlk, 10. avgusta n. Danes Je bila tu 
velika žalna manifestacija p o v o d o m smrti 
Stjepana Radiča, ki se j o je udeležilo okoli 
10.000 ljudi. Govori l je mest. župan Škarica, 
ki je obsodil v se one, ki so povzroči l i smrt 
v o d j e Stjepana Radiča. Ko je parkrat o m e -
nil ime dr. Korošca Je množica ogorčeno 
klicala: »Doli , in Pfui« ! Za tem sta govorila 
še zastopnika HSS in SDS Šibenišiko ob -
čino b o zastopal na pogrebu mestni župan 

Posebni vlaki 
Zagreb. 10. avgusta, n. Kolikor je doslej 

enano, bodo vozili v nedeljo, na dan pogre-
ba Stjepana Radiča, v Zagreb posebni vlaki 
iz Šiška, Splita, Subotice, Šibenika, Sušaka, 
Varaždina in Kopr ivnica 

Demonstracije v Splitu 
Spflt, 10. avgusta n. Snoči okrog 10. se 

je zbra lo vel iko število mladine na Narod-
nem trgu, kjer so pričeli kričati »S lava St je -
panu Radiču« Policija je hotela manifestarcte 
razgnati, toda ti so se uprli in prodrli p o -
licijski kordon. Na p o m o č Je bilo pozvano 
orožništvo. ki je prispelo z nasajenimi ba-
ioneti. Množica Je sprejela orožnike z žv iž -
ganjem. nato pa je policija naskočila mani-
festante z golimi sabljami ter Jih razgnala. 

Vse nogometne tekme odpo-
vedane 

Zagreb, 10. avgusta, n. Predsedstvo Jugo-
slovenskega nogometnega saveza je izdalo 
danes naredbo, po kateri se odpoveduje jo 
za 12. t. m. vse nogometne tekme na ozem-
lju, ki spada v njegovo področja 

Klerikalni pozdrav kongresu 
UJU 

Danes se prične v Mariboru kongres 
UJU in delegati učiteljskih organizacij 
iz vse aržave se zberejo, da razprav-
ljajo o svojih stanovskih in o iolskih 
zadevah. Klerikalna stranka si je iz-
mislila za kongres UJU posebno lju-
beznivo dobrodošlico. Baš te dni je 
ljubljanski oblastni odbor v komisijo 
za stalno nameščanje učiteljev na osn. 
in meščanskih šolah kot »zastopni-
ke šolskih občin« imenoval štiri za-
stopnike generalnega štaba SLS. Kot 
redna člana v to komisijo, ki naj po-
stavlja svode predloge po kvalifikaciji 
učiteljev oziraje se izključno na inte-
rese šole in pouka, sta bila delegirana 
obl. odbornik dr. A. Milavec, eden iz 
bojevite mlajše garde SLS, ter šentvi-
ški, iz svojih bojev proti naprednemu 
učiteljstvu znani dekan g. Val. Zabret. 
Višek vsega pa tvori dejstvo, da je po-
leg dr. Velikonje postavljen kot name-
stnik glavni tajnik SLS, sloviti kaplan 
g. Fran Gabrovšek, eden najzagrize-
nejših klerikalnih partizanov, ki se je 
v zadnjem času proslavil z zloglasno 
bojkotno okrožnico proti vsem, ki či-
tajo napredne časopise. Izgleda, da je 
s tem imenovanjem g. kaplan dobil no-
vo polje za svojo zaslužno delavnost: 
paziti bo mogel, da na boljša mesta ne 
pridejo morda učitelji, ki čitajo na-
predne liste . . . 

Imenovanja, ki jih je izvršil oblastni 
odbor, so dokaz, kaj razumejo kleri-
kalci pod »depolitizacijo šole« in kako 
cinično se znajo norce briti iz onih, 
ki so mislili, da je pri SLS nekaj dobre 
volje. Da so imenovanja izvršena baš 
na sam predvečer kongresa UJU, ki ga 
bodo seveda tudi klerikalci v »toplih 
besedah« pozdravili, pa daje ukrepu 
značaj in pomen nesramnega izzivanja 
celokupnega učiteljstva, kateremu je 
SLS očividno želela povodom kongre-
sa prav jasno povedati, da ga ceni, ka-
kor ga je cenila v Šusteršič-Lampeto-
vih časih . . . 

Jezuitstvo in cincarstvo 

Beograjski listi o mrtvem Radiču 
Vsi Hst! priznavajo pokojnikovo genialnost in njegove silne 
zasluge za kmečki narod, »Politika« pa ga sumniči in napada 

še po smrti 
Beograjski tisk posveča Stjepanu Radi-

ča dolge članke in prinaša obširna poroč i la 
o vseh podrobnostih, ki so v zvez i z Ra-
d ičevo smrtjo. Vsi beograjski listi ob jav -
l jajo ce io ser i jo slik iz zadnjih Radičevih 
dni. 

P r a v značilne »o s odbe prestolničnega 
tiska, ki je baš v zadnjem času tako v e -
hememtno napadal Radiča in politiko, ki j o 
je zast< -pala n j egova skupina, o Radičevi 
vlogi v javnem življenju našega naroda hi 
njegovih zaslugah. Doč im radikalsko »Vre -
me« in demokratska »Pravda« priznavata, 
da so dičile pokojnega Radiča brezprimer-
ne vrline, »nestrankarska« »Politika« niti 
v trenutku, ko leži o d hegemonističnih k r o -
gel smrtno zadeti voditel j Hrvatov na mrt-
vaškem odru. ne more pisati o njem, ne 
da bi mu podtikala proti državni celini in 
narodnemu edinstvu naperjene tendence, 
dasi seveda ne more zatajiti, da ie bil Stj. 
Radič kot politik in državnik m o ž izred-
nih sposobnosti. 

» V r e m e « obiavl ja uvodnik, v katerem 
pravi med drugim- »Stjepan Radič je igral 
v političnem življenju naše kraljevine v a ž -
no. usodno in zelo značilno v logo ne samo 
kot slučajni ( ! ) vod ja enega iugos loven-
skega plemena v naši narodni zajednici, 
marveč tud'" kot aktivni oohtik. nosilec p o -
litične ideje. SDočetnik političnega takta in 
kot prvorazredni parlamentarec, govornik 
in poznavalec vseh narodnih posebnosti , 
razmer, sposobnosti in nedostatkov. Nadar-
jen po prirodi. izobražen in izkušen, z g lo -
bokim poznavanjem vseh problemov, z j as -
nim in odločnim nastopom in naravnost 
frapantno odkritosrčnost jo se je dvigal Stj. 
Radič nad vsemi našimi povprečnimi in tu-

di dobrimi politiki. Bil Je steber politična 
doktrine c c l ega naroda ter je imel toliko 
sugestivne moči , da Je spremenil politične 
ideje v naci jonaino vero . G o t o v o ni niko-
gar, ki bi iskreno ne žaloval za tem ve l i -
kim sinom naše države , č l ovekom, ki bi 
po svo jem značaju in temperamentu, bi -
stroumnosti in širokim obzor j em mogel biti 
prav tako sin Šumadije . kakor je bil s ia 
Hrvatske. 

» P o l i t i k a « se bavi v uvodniku z Ra-
dičevim političnim ude js tvovanjem in pra-
vi uvodoma : »Izginil je eden največj ih 
kmečkih tribunov današnje dobe. Pa ne s a -
mo naše. kajti redko kdo in redko kdaj j e 
v katerikoli državi tako d o b r o razumel d u -
š o seljaka, in znal skozi trdo skor jo tako 
g loboko prodreti v n j e g o v o d u š e v n o s t « 
»Politika« slika nato vztra jno borbo , ki j o 
je vodi l Stjepan Radič za osvobo jen je s v o -
jega naroda in za n j e g o v o državno s a m o -
stojnost. Za d o s e g o tega cilja ie čes to spre -
minjal pota in sredstva, kolebal med m o 
narhizmom in republikanizmom do b o l j š e -
v izma ter vselej mislil samo na to, kako bi 
ož ivotvor i l svo j ideal. P o mnenju »Pol it i -
ke« pa Radič ni bil nikdar iskren prijatelj 
Jugoslavije in je tudi sedaj , k o Je v n a j -
hujši borbi podlegel , rpdslil predvsem na 
osamosvo j i tev Hrvatske. 

» P r a v d a « imenuje poko jnega Radiča 
»tribuna« hrvaitskega sela«, ki lahko dan c a 
dnem izziva n o v e dogodke . N j e g o v a smrt 
je zarezala g l o b o k o brazdo na političnem 
polju, z njim je izginil mož , ki Je d o l g o 
vrs to let bil center politične pozornosti in 
barometer politične situacije, ki j e imel 
nenavaden vpl iv na razvo j državnega ia 
političnega živl jenja. 

Resna svarila angleškega 
tiska 

P o v o d o m Radičeve smrti se bav l j o vsi 
angleški listi v dolgih člankih z osebno-
st jo voditel ja Hrvatov in z zanimivim p o -
tekom n jegovega življenja. 

»Times* pišejo o Radiču v uvodnem 
članku, da Je Radič že tedaj služil hrvat-
skemu parlamentarizmu, ko je bila Hrvat-
ska še del habsburške monarhije in ko se 
j e vršila borba, da se Hrvatska priključi 
Jugoslaviji. P o prevratu se je želja Hr-
va tov izpolnila, ali ne v oni meri, kakor 
se je Radič nadejal. N jegova smrt b o da-
la pokretu KDK n e d v o m n o novih moči . 

»Daily Telegraph« navaja po »Chicago 
Tribune«, da jugos lovenske prečanske p o -

«Zadivljal nas je s spoznavanjem na-
rodnih potreb in očaravl nas je s svojo 
ljubeznijo do kmeta in malega človeka.® 

«On po pravici spada v vrsto naših 
narodnih velikanov, ki nam jih smrt v 
poslednjem času jemlje. Ž njim je pr ene- , _ 
hala biti velika slovanska duša idealnih, krajine upravičeno"vstajajo protT beograj 
širokih pogledov; odšel je človek, ki se ski pljačkaški politiki. Kljub vsemu urad 
je celo življenje vdano in apostolsko n e m u prizadevanju je statistično dokaza 
bavil z velikimi narodnimi vprašanji.* 

Tako so hegemonistične stranke v 
Narodni skupščini, v taisti Narodni 
skupščini, kjer je bil pok. Stjepan Ra-
dič do smrti ranjen, Iicemersko govori-
čile javnosti, seve naši prečanski javno-
sti, da ji namečejo peska v oči. 

Vlada g. Korošca je imela celo žalno 
s e j o . . . A g. Korošec, ki se je na nave-
deni žalni seji s «toplimi besedami« 
spomnil pok. Radiča, kot minister no-
tranjih del in kot katoliški duhovnik ni 
čutil moralne in zakonske dolžnosti za-
preti urednike «Jedinstva», ki so pozi-
vali na umor Stjepana Radiča in Sve-
tozarja Pribičeviča. Tako so mogli mo-
rilci skoraj da neprikrito kar naprej na-
povedovati svoj zločin in so tem hlad-
nokrvnejše izvršili svoja nečloveška 
umorstva. 

«Nekaj se je v meni odtrgalo ta ko-
maj čutno so se mi zarosile o č i . . . » či-
tamo v včerajšnjem «Slovencu« o ne-
davnem razstanku enega izmed kleri-
kalnih voditeljev z Radičem. A istočas-
no je isti list blatil pokojnega kot ne-
normalnega in njegovo veliko narodno 

elo za ravnopravnost in enakost, za 
dobro ponižanih in razžaljenih pred-
stavljal kot «framazonstvo», «brezver-
stvo«, «liberalizem», kot neupravičeno 
borbo manjšine proti velesrbski hege-

inistični večini. 
«Zivel je kot boritelj, umrl kot dr-

žavnik in heroj svojega naroda« piše-
jo sedaj klerikalni poštenjaki z velikimi 
naslovi. Na predvečer morilskega napa-
da pa je g. Pušenjak v imenu kluba SLS 
podpisal predlog, da se istega boritelja 
in državnika proglasi za norca, ker sicer 
g. Pušenjak ne bi mogel jamčiti za «ne-
predvidene dogodke, ki bi brez ozira na 
posledice mogli nastati. . .» Ze drugi 
dan, 20. junij je prinesel strašno pojas-
nilo, kaj so «nepredvideni dogodki« z 
Račič-Pušenjakovega predloga. 

Slika še ni popolna. Škofov »Domo-
ljub* v svoji zadnji številki, na sam 
dan Radičeve smrti v strupenem članku 
zamerja KmeČko-demokratski koaliciji 
in njenim voditeljem, da so se prošlo 
nedeljo udeležili javne molitve za Radi-
čevo zdravje teT bogokletniško nami-
guje, da bi mogla zaradi tega zadeti Ra-
diča «kazen božja«! In res nam že po-
ročajo z dežele, da klerikalni agitatorji 
poskušajo predstaviti preprostemu ljud-
stvu Radičevo smrt kot dokaz, da Bog 
ne odobrava politike KDK! Istočasno 
pa brzojavlja g. Korošec rodbini pokoj-
nega, da je vse Radičevo delo bilo po-
svečeno Bogu najbolj dopadljivemu 
cilju: «težki borbi za dobro ljudstva«.. 

Karakteristične so tudi sožalne izjave 
radikalov in demokratov. Oba kluba 
sta imela «žalne seje« in poslala sta 
«tople brzojavke«. A v obeh klubih sta 
še danes člana gg. Toma Popovič in Lu-
ne Jovanovič, ki jih sodnija osumlja so-
krivde na smrti Radičevi! 

Radičeva rodbina in Radičeva stran-
ka sta. kakor poročajo iz Zagreba, vse 
sožalne izjave g. Korošca, vlade, skup-
ščine, klerikalne in ostalih režimskih 
strank zavrnili. Zdelo se jim ie pač. da 

no, da nove pokrajine plačujejo znatno 
v e č j e davke nego Srbija. Odpor prečanov 
je zaradi tega popolnoma razumljiv in R a -
dič je vršil samo s v o j o poslansko do lž -
nosti ko ie nastopal ostro proti t e j zlorabi. 
Plačal ie svo i protest z živl jenjem. ali 
beograjski politiki se moti jo , ako mislijo, 
da so pravdo dobili. 

»Morning Pos t « je mnenja, da bo Radi -
čeva smrt imela težke posledice, ker so 
Hrvatje že davno silno ogorčeni nad b e o -
grajskimi hegemonističnimi težnjami. Bati 
se je . da b o smrt v o d j e ponovno razvnela 
plemenske strasti v Jugoslaviji , ki prež iv -
lja sedaj silno resne trenutke: od sedanjih 
odločitev je odvisen nje obstoj . 

»Dai ly Express« pravi, da b o samo naj-
višj i državniški spretnosti in sposobnosti 
m o g o č e v državi preprečiti državl jansko 
v o j n o . Ogorčen je Hrvatov zaradi umora 
Radiča ne b o poznalo nikakih meja. B e o -
grad naj pomisli, kaj dela, kajti čas z a -
hteva pametnih odloč i tev . 

Češki agrarci o Stjepanu 
Radiču 

Organ čsl. republikanske agrarne stranke 
» V e n k o v « prinaša toplo občuteno posmrtni-
c o voditel ju hrvatskega naroda Stjepanu 
Radiču. Pisec članika, poslanec Karel M e -
či f omenja svo je osebne stike z Rad ičem o 
priliki gledaliških slavnosti v Pragi tekom 
vo jne 1. 1918. Ustanovitev Češkos lovaške 
in Jugoslavi je je bila tedaj go tova stvar in 
politiki s o že razpravljali o raznih prob le -
mih notranje ureditve. V pogovoru z Meč i -
rem je Radič omenjal težkoče , kako spra-
viti v sklad srbsko vo jno silo in vo jaško 
po jmovanje s prečanskim intelektualizmom. 
Meč i f je bil mnenja, da se to dvo je i zpo -
polnjuje, toda Radič je bil v tem pogledu 
skeptičen in kasnejši dogodki so res poka -
zali, da je imel prav. 

V nadaljnjem pripoveduje čeSkl politik o 
svojih dejrnih in spominih na Radiča kot 
govornika in l judskega tribuna. Dasi bi si 
želel v e č stalnosti v politiki Radičevi , v e č 
hladnega in treznega razsodka, vendar mu 
odkrito prizna izreden talent, nadpovprečne 
sposobnosti in značaj velike osebnosti . Z a -
nimivo podrobnost omenja pisec glede Itali-
janov, ki s o se m o č n o zanašali na Radiča, 
misleč, da jim b o pomagal pri njih namenih 
zoper Jugoslavijo . Meč i f je Radiču pr ipove-
doval , kako ga j e neki visoki italijanski 
častnik spraševal, da-li Italija lahko računa 
na Radiča. Na Radiča pa ta vest ni napra-
vila tistega vtisa, ki ga je pričakoval M e -
č i f , kajti predsednik Hrvatske se l jačke 
stranke mu je smeje odvrni l : »Kaj mislite, 
da niso hodili z a m a n o s podobnimi ponud-
bami v Pariz in v L o n d o n ? Ali so bedak i ! « 
Tudi Dunaj in Budimpešta sta gojila p o d o b -
ne neutemeljene iluzije. 

Mnenja o Radiču so bila na Češkem zielo 
deljena in so izvestni krogi marsikak n j egov 
nastop obsojali , vendar Je našel Rad i č tudi 
med Čehi m n o g o zagovorn ikov , ker je v e d -
no znal o pravem času kreniti na p r a v o pot. 
Malokateremu politiku je usojeno, da pade 
sredi najhujše borbe . Običa jno se SipotaHme-
jo vsi na kaki malenkosti ; Radiču pa je bila 
usojena težka ali JunaSka s m r t Poginil Je 
kot dober vo jak na bojišču. Ako bi vpra -
šali Gotheia, je-li bilo boga to tn pestro 
živlienje Rad i čevo tudi srečno, bi dobili pri-
trdilen o d g o v o r , češ da je največja sreča ie med dejanji in besedami prevelika 

razlika in da so tudi tu se pokazali vred- j človeku njegova osebnost, 
ni svoje tradicije jezuiti in cincarjj » 

Letalski miting Male antante 
Novt Sad, 10. avgusta, p. Tekmovalna vr» 

sta jugoslovenskih letalcev, ki j e sodelovala 
na krožnem poletu okoli držav Male antan« 
t. se vrne v N o v i Sad iz Prage 12. avgusta 
p r e k o Brna, Dunaja in Zagreba . 

N a tem poletu sta zasedla major R a d o 
v i č in kapetan Sondermaver p o brzini peto 
mesto. Iz Bukarešte sta odletela kot des©« 
ta ter prispela v Prago ko t druga. V hi* 
trosti sta nadkrilila vse ostale naše letalce, 
vse Po l jake in pet konkurentov z m o t o r j i 
650 konjskih sil. T ik pred Prago j e moral 
kapetan Hubel radi havari je pristati na pro« 
stem po l ju . N e z g o d a j e potekla brez po* 
sledic. P o l j s k o letalo «cLubIin» z na j jač j imi 
motor j i je na poletu izginilo. D o danes še 
ni vesti , k j e bi b i l o pristalo ali se ponesre* 
čilo. 

Nove aretacije na Krasu 
Trst, 10. aivgusta o . Snoči je bilo aretiranfh 

v Famljah pri Skocijanu šest mladeničev. Tudi 
te aretacije so v zvezi z nmoroim čuvarja G « * 
kvenika v Divači. 

V Pragi zgradijo mošejo 
Praga, 10. avgusta, g. Ide ja zgraditve mo. 

seje v Pragi, o kateri se je že dal j časa raz* 
pravl jalo , b o sedaj postala de js tvo . P o d 
v o d s t v o m bivšega po lkovnika beskirske na* 
rodne vo j ske Liasa Kadremka se j e konsti« 
tuiral odbor , ki ima že sedaj nekaj mi l i jo -
n o v čsl. kron na razpolago. Z a ta načrt se 

zanima tudi praški ve lese jem, in sicer iz 
eksportnih v z r o k o v , in predsednik turško 
republike Kemal paša. Načrt i so že izde-
lani in b o d o gradbeni stroški znašali 16 m v 

l i j onov čsl. kron. 

2000 ljudi pod lavo 
Batavia, 10. avgusta g. Izbruh vulkana Roka-

tki de je zahteva! mnogo več žrtev kaikor ce ta 
prvotno mislilo. Dosedaj Je 2000 oseb naSJo 
smrt pod lavo.. Število ranjenih še ud oeotov-
tjeno. 

Revolucija v južni Braziliji? 
London, 10. avgusta g. »Daity Maik poroča 

iz Paraguaya, da je v Južna Braziliji »bruhnila 
revolucija. Z ozirom na to ta bila paraguayska 
vlada prisiljena zapreti meta napram Braziliji. 

Pariz, 10. avgusta. Brazilijansko poslaništvo 
demantira forme Ino vest, da ta v Braziliji iz-
bruhnila revolucija. 

Nobile hoče pomagati 
pri reševanju 

Rta, 10. avgusta s- Po razgovoru s iututar> 
skikn predsednikom Mussolrmjein Je iztavM ge-
neral Nobile novinarjem, da se namerava vrniti 
v polarno ozemlje, kjer se bo udeležil cotave-
dovanj po Alessandrinijevi skupim. IrreeH ta 
upanje, da se bo tedolomilcu »Kras««« posre-
čilo najti sledove. 

Moskva, 10. avgrasta (be.) Vtada ta od podata 
tadolomilca Sedova, kd bo pomagaj tafcatf osta-
nek Nobilove posadke m Arouadseoa. 

Samomor češkega bankirja 
Praga, 10. avgusta g. V gospodarska krogih 

ta t<udd v drugi javnosti ta vzbudita velitoo po-
zornost vest o samomoru bankirja Josipa Suk*, 
lastnika Slovenske Penežni společoosti. Njegovo 
•truplo so našla popolnoma razmesarjeno na že-
lezniški progi pri Htabetinu. Identificirali so ga 
po najdenih dokumentih. Vzrok samomora so 
najbrže finančne težave. 

Eksplozija bencina 
v Budimpešti 

BudhnpeSta, 10. avgusta, g. Dane« popol* 
dne ob 4. uri je v neki trgovini v III. okra* 
ju eksplodiral sod z bencinom. Zaradi moč* 
ne detonacije so prihiteli v trgovino pasant« 
je, ki so našli tam pet težko ranjenih. O d 
ranjenih so štirje dobili tako težke opekli* 
ne, da se borijo s smrtjo. Tudi peta žrtev 
je težko ranjena. Doslej še niso ugotovili 
identitete ranjencev. Požarna bratnba je lo» 
kalizirala požar, ki je nastal po eksploziji. 

Avtomobilska nesreča v Italiji 
T urin, 10. avgusta o. Davi okrog osme ure ta 

trčil blizu Settina Torinese avtomobi v potniški 
vlak. Šofer si ta zdrobil čreprn-jo ter ta v ago-
niji En potnik Je bol lahko ranjen. 

Avtomobil zadel v vlak 
Lizbona, 10. avgusta, (be.) V bližini_ mesta 

je zadel avto s 6 osebami v osebni vlak. 
Pet oseb je bilo ubitih in ena težko ranje* 
na. Čuvaj je pozabil zapreti zapornico. 
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Naši Kraji in 
Stjepan Radič kot borec za pravico 

in resnico 
Nekoliko spominov iz zadnjega časa 

Beograd, 9. avgusta. 
Stjepana Radiča ne bomo več vi-

deli v dvorani Narodne skupščine, v 
klubu HSS, v karakteristični gruči ra-
dovednih, neubranljivih reporterjev. 
Kratkovidnost lažipatrijota mu je pre-
trgala nit življenja. Tem bolj žarko pa 
vstaja pred nami njegova duhovna sli-
ka. Povsod, kjer se je Radič pojavil in 
kadar je nastopal, si čutil izvirnost ge-
nija. Zato bo spomin nanj in na njegovo 
delo po našem globokem prepričanju še 
jačje deloval in bo Stjepan Radič kma-
lu vstal v vsej neodoljivi sili historične 
osebnosti. Kakor vsaka zgodovinska 
osebnost, je bil tudi Stjepan Radič tako 
samosvoj, da je nehote in uprav proti 
svoji volji s to samosvojostjo postajal 
središče dogodkov, izhodna točka vse-
ga našega parlamentarnega in politič-
nega življenja zadnjih let. 

«Evo ga Radiča,» tako je završalo, 
pa če je prestopal prag Narodne skup-
ščine, ali pohajal na beograjsko posta-
jo, ali pa se po prestolniških ulicah po-
dajal za svojimi posli in hitel predavat 
v kakšno kulturno ali politično društvo. 
Spremljal ga je vedno, brez izjeme, 
njegov alter ego, njegov nečak Pavle 
Radič. Ce si dobro pogledal v ta par 
neobičajnih politikov, si zazrl dva ka-
rakteristična duhovna lika. Pavle Ra-
dič me je po izrazu svojega obličja 
vedno spominjal na najčistejši ruski 
tip, iz Stjepana Radiča je sijala ljudo-
milost, ki bi rada s polnimi prgišči deli-
la srečo in blagoslavljala ponižane in 
poteptane, vse zapostavljeno delovno 
ljudstvo, bodisi delavstvo ali pa selja-
štvo. Pri Stjepanu Radiču je vedno od-
ločala impulzivnost, čustvenost, vizio-
narnost. 

Radič ni poznal zlobe, neznan mu je 
bil boj na nož, borba proti bližnjemu in 
njegovi eksistenci zaradi politične na-
sprotnosti. Znal je popuščati in odpu-
ščati tam, kjer je vedel, da se bori po-
štenost in idejno prepričanje. S tega 
stališča je razumljivo, da do radikalov 
in demokratov nikoli ni mogel najti pri-
mernega razmerja, čeprav je v stiski 
skušal kooperirati tudi ž njimi, da do-
seže svoje daljne cilje. V spominu so 
še njegova neprestana nesoglasja z ra-
dikalno stranko, čeprav je bil ž njo 
koaliran in na vladi. Radičeva pošte-
nost in idejna doslednost ni prenašala, 
da se je v njegovi družbi kradlo in da 
svojih zaveznikov v vladi ni mogel pri-
praviti do prav nobenega zakonodaj- k 

nega dela. Radikali so ga na vladi bolj 
tolerirali, kakor pa upoštevali kot ena-
kopravnega. Hoteli so ga odpravljati 
in tolažiti z drobtinami. On pa se je 
bunil proti podrejenosti in je hotel ena-
kopravnost in iz polnega zajemati pra-
vico in blaginjo za svoj hrvatski na-
rod. Svojo in svoje stranke vlogo v 
vladi je označil z besedo »privladica«. 
Vsi smo bili »privladice«. 

Naše notranjepolitično življenje jê  do 
danes zvarilo prilično število možnih 
in nemožnih strankarskih kombinacii in 
koalicij. Tam, kjer je borba za urad-
ništvo in za strankarske položaje ter 
za osebne koiristi, niso težke izpremem-
be in nova zavezništva. Vse drugače 
je bilo med prečanskimi politiki. Pred-
vsem med osrednjimi vodjtelji celo-
kupnega prečanskega političnega strem-

ljenja, med Svetozarjem Pribičevičem 
in Stjepanom Radičem. Tu je moral 
šele neizbežni zgodovinski razvoj 
ustvariti skupno platformo, da je po-
tem združil ta dva politika ne morda 
v slučajno materijalno in koncesijonar-
no obeleženo koalicijo, marveč v idejno 
in osebno zvezanost, kakor jo najdemo 
samo pri ljudeh, ki si prožijo roke za 
skupno sodelovanje pri najvišjih, pri 
svojih najčistejših življenskih idealih. 
In tako je tudi došlo do zveze med 
Stjepanom Radičem in Svetozarjem 
Pribičevičem, med HSS in SDS. Našla 

sta se zopet dva prijatelja iz mladosti, 
a našli sta se tudi dve ideji, ne za da-
nes in jutri, do prihodnje druge kom-
binacije, temveč za vedno. 

Pribičevič in Radič sta se mogla naj-
ti. Kajti ne eden ne drugi ni poznal po-
litične lažnivosti in cincarskih podval, 
ki razjedajo naše državno in politično 
življenje. Simbolično je to Stjepan Ra-
dič posvedočil tisto zgodovinsko do-
poldne, ko se je lani oktobra meseca 
podal iz svojega kluba v Narodni skup-
ščini preko hodnika do sosednega klu-
ba SDS, da pozdravi Svetozarja Pri-
bičeviča po tolikih letih političnih ne-
soglasij in bojev in medsebojnega ne-
razumevanja. Z naglimi kretnjami, 
spremljan tudi na tej drobni, a historič-
no najpomembnejši poti desetih kora-
kov od svojega nečaka Pavla Radiča, 
je prestopil prag kluba SDS in vpra-
šal radostno: »Kje Vam je Svetozar?« 

»Evo ga, v sosedni sobi Vas priča-
kuje.« se je glasil odgovor prisotnih 
poslancev, ki so Radičev prihod po-
zdravili z burnim ploskanjem. Še tisti 
večer ie bila pri »Imperiialu« na pobra-
timskem večeru zapečatena zveza med 
HSS in SDS v nerazdružno KDK. Ne-
pozaben ostane vsem tedaj prisotnim 
govor, ki ga ie imel, kakor navadno v 
obliki nrigodnega pozdrava, Stjepan 
Radič. V svoje zagorske pozdrave je 
mešal narodne nesmi. ljudske domisli-
ce. segel v vulkanično dušo ruskega 
naroda, okrasil je svoie prispodobe z 
Gregorčičevimi verzi in je oodprl ar-
gumente z lapidarnimi latinskimi izre-
ki. h niega ie govorila preprosta kmeč-
ka duša. ki ie našla novo žarišče, sta-
rega prijatelja in še nepoznane impul-
ze /a svojo narodno borbo. Govoril je 
velikopotezen, a tudi odkritosrčen, 
srčno dober politik, ki se je dobro za-
vedal ogromnega pomena nove koali-
cije. 

Kdo b" mogel danes osporavatl. da 
Radič ni imel prav, ko je napadel beo-
grajsko korupcijo in nesposobnost, ko 
ie razkrinkaval sebične srbiianske po-
litike in našo novo državno tvorbo po-
skušal modernizirati v sodobno civili-
zaton'čno in kulturno napredujočo dr-
žavo? 

Kot odločen in brezkompromisen bo-
rec za resnico in pravico ni mogel biti 
guvernamentalen v balkanskem smislu 
besede. Ni mu bilo ne do ministrskih 
Doložaiev in ne do odlikovani. Umrl ie 
kot mučenik zablode, da bo ž njegovo 
telesno smrtio pokonan tudi niegov duh 
in njegova ideia boljše bodočnos+i uie-
dinjenih Slovencev. Hrvatov in Srbov. 

Pred Seljaškim domom 
Zagreb, 10. avgusta. 

Od ust do ust, od sela do sela je šla 
novica o smrti voditelja, predsednika 
Stjepana Radiča. Učinek je moral biti 
porazen. Od vseh strani, peš, s koleslji. 
po cestah in z železnico pihajajo sku-
pine posameznikov in polnijo s črnimi 
zastavami zasenčene ulice Zagreba. 
Prinašajo vence in cvetje s svojih do-
mačih vrtov. Tam se ustavljajo na pro-
stornem Zrinjevcu, pred Hrvatskim 
seljaškim domom, čigar monumentalno 
pročeije je od vrha do tal zagrnjeno z 
ogromnimi črnimi zavesami 

Živahno, silno pestro je to vrvenje, 
a vendar brez hrupa in nemira. V dolgo 
procesijo se uvrščajo seljaki in seljan-
ke. Po cele ure čakajo nekateri, da pri-
dejo na vrsto, da se s tiho pobožno 
mislijo povzpnejo po stopnicah pred vi-
soki katafalk. Le malo se pomudijo, da 
pokropijo pokojnika in mu poslednjič 
pogledajo v ljubeznivi, smehljajoči 
obraz. Red je strog in kratko slovo je 
najiskrenejše! 

— Bože moj, tak je, kakor je bil ved-
no! pravijo seljanke in si otirajo solze. 

— E, ali se spominjaš, ko je bil v na-

Kulturni pregled 
Betettov koncert na Bledu.* 
Dne 7. t. m. je priredil na priljubljeni 

operni pevec gosp. Julij Betettc koncert v 
dvorani Zdraviliškega doma na Bledu. Za-
nimanje publike sicer ni bilo tolikšno, kot 
bi ga prireditev zaslužila, in posebno je bilo 
ojmiti odsotnost predstavnikov ljubljanske 
letoviščarske kolonije, vendar je bila dvo-
rana dokaj dobro zasedena s publiko, ki ni 
štedila z izrazi dopadajenja na umetniko-
vem predavanju. 

Spored je obsegal operne arije Cajkovske-
ga, Verdija in Korngolda ter solospeve Pav-
čiča, Gerbiča, Adamiča in R. Straussa (po-
slednjega pesem cTajni poziv> in Korngol-
dovo arijo iz opere <Mrtvo mesto*, je pevec 
pel v nemščini, ki je itak drugi občevalni 
jezik na Bledu). Na splošno željo je moral 
dodati Kecalovo arijo iz «Prodane neveste*, 
s katero je žel ponoven aplavz. — O Betetto-
vih pevskih vrlinah pisati je skoroda odveč 
— njegove kvalitete so tako odlične, 1a si 
bodo gotovo v kratkem pridobile tudi pri-
znanje inozemstva. Tehnična uglajenost nje-
govega glasu je dotirana do viška, v pred-
Dašanju je mojster. Čuditi se je le, da umet-
nik tako odlične stopnje ne sodeluje pri 
slavnostnem blejskem koncertu, ki naj bi 
bil nekakšen turnir najboljših naših moči 
ako sem prav razumel naznanila in cene. 
Tako se je pa pač moral zadovoljiti s skrom-
nejšo in izbirčnejšo publiko, ki pa je s pra-
vim razumevanjem vedela ceniti njegov po-
me® 

Na klavirju, ki bi bil že tudi potreben 
nadomestila, je verno spremljal kapelnik g. 
Neffat z diskretnim, oblikujočim občute-
njem. L. M. Š. 

Kongres ruskih pisateljev v Beograd« . V 
drugi polovici meseca avgusta se bo vršil 
v Beogradu kongres ruskih književnikov, 
novinarjev in publicistov. Najavljeni so med 
drugimi sledeči znani pisatelji: Kuprin, Bu-
nin, Čirikov, Nemirovič - Dančenko in Kon-
stantin Bal.imont. Vsi ti pisatelji žive danes 
v emigraciji. 

Pesniku Jovann Hranilovičn so odkrili 
pred nekaj dnevi v Novem Sadu spomenik. 
Pri svečanostih so bili celo zastopniki Ukra-
jincev. 

GledaliSke zmešnjave T Novem $adn. 
Upravitelj osiješko - novosadskega gledali-
šča, skladatelj Petar Konjovič, je prosil ob-
činsko upravo v Novem Sadu, naj votira 50 
tisoč Din letne podpore za ustanovo, ki bi 
osigurala gledališče v Osijeku in Novem 
Sadu. Novosadski magistrat je prošnjo odbil 
z motivacijo, da bo mestna občina v No/em 
Sadu sama ustanovila in organizirala stalno 
gledališče. Oblastna gledališča se nahajajo 
povsod v državi v zelo kritičnem položaju. 

400letnica rojstva Paola Veroneseja. V 
Benetkah so nedavno slavili 4001etnico roj-
stva znanega slikarja Pavla Veroneseia, ki 
je ustvaril Benetkam poleg Tintoretta in Ti-
zia*a zlato dobo umetnosti. 

šem kraju, ali se spominjaš? Ziv in 
zdrav i n . . . 

Ni bilo kraja, ki ga Radič ne bi bil 
poznal in ne krajanov, ki ne bi bili po-
znali njega, Radiča. Kakor odsev lepih, 
svetlih dni se vzbujajo v dušah spomi-
ni na one zlate nedelje in praznike, ko 
je Radič prihajal na velika zborovanja, 
ko je govoril in osvajal. 

Tam na oglu skupina delavcev. Živo 
razpravljajo, glasneje, kakor drugi vse-
naokrog. O politiki in Beogradu. Prav-
kar se je razvedelo. da je ponudba gle-
de pokopa na državne stroške in glede 
deputacij bila odklonjena. 

— Ne trebamo mi nj ih! . . . Evo na-
ših! 

Vse je utihnilo, pravkar ie skozi ma-
la stranska vrata vstopila manjša sku-
pina kmečkih poslancev v spremstvu 
nekaterih novinarjev, ki v tem velikan-
skem vrvežu vedo, povedo in poka-
žejo vse. 

Takih dni še Zagreb ni preživljal. Po 
vseh glavnih ulicah se valovi močan 
tok ljudstva, vse je nekam praznično, a 
vendar . . . Cele ure lahko postajaš na 

Radič na bolniški postelji 

trgih in se ne moreš nagledati. Tako 
Hrvatov in Zagreba še nisi poznal. Vse 
nekam .drvi in se peha, kakor v popar-
jenem mravljišču. Po Ilici in trgu bana 
Jelačiča, po Zrinjevcu in doli do glav-
nega kolodvora se od jutra do večera 
premikajo množice, korak je uren in po-
govori monotoni. Nič novega, nič dru-
gega, samo o smrti Stjepana Radiča, o 
cvetju, katafalku in pogrebu. In prav 
tako monotono se vsak čas preliva nad 
mestom zvonenje. Glas brona zavija v 
svojo motnjavo zemljo in nebo . . . 

Pred univerzo se zbira akademska 
omladina. Kakor da ima ona sama pri-
vilegij večje svobode v tesnobnosti teh 
dni, debatira o samih velikih političnih 
problemih, o samih meglenih vprašanjih 
bodočnosti. In nadaljuje z debatami tudi 
izven akademskih tal, v intimni gleda-
liški kavarni ali v posebni sobi Selja-
škega doma, kjer ima svojo centralo 
permanentni akademski medklubski ko-
mite, ki vodi vse akcije omladine. 

V javnih lokalih vlada puščoba. Gost-
je leno prelistavajo liste in ne govore 
mnogo med seboj. Kdo bi vedel, ko-
liko detektivov je v Zagreb poslal go-
spod notranji!... Bolj živo, bolj hrvat-
sko je v gostilnah, kjer si odpočivajo 
družbe seljakov, ki so trudni pripešačili 
bogve kod izza zagorskih gričkov in 
ostanejo kakor romarji ves čas do po-
greba v mestu. Glasno govore in se 
pozdravljajo znanci, botri in botrice. 
Toliko si vedo povedati! O kom? O 
predsedniku . . . Nekateri pa sede sami 
*ase, glavo podprto z rokami. Briga iih 
svet in vrvenje tam zunaj! Umrl je 
Stjepan Radič! 

Lepo pcčaščenje odličnega 
vzgoiitelja mladine 

in naroda 
Mala Nedefja, 8. avgusta. 

V nedeljo smo imeli pri nas zopet lepo 
in pomenlj ivo slovesnost. Na gričku b'izu 
cerkve stoji že nad 30 let spomenik našega 
nekdanjega dušnega pastirja in zgodovinar-
ja Antona Krempla. Pred dvema letoma 
smo odkrili tam v bližini spomenik rojaku, 
narodnemu buditelju dr Razlagu. In zopet 
smo letos pokazali čut hvaležnosti pokoj -
nemu šolskemu ravnatelju Simonu Cvah-
teju, ki je od leta 1884. do 1920. deloval na 
naši šoli in vzgoji l tekom teh let na stoti-
ne in tisoče naših ljudi. 

Velik del njegovih bivših učencev se je 
v nedeljo skupno z domačim ljudstvom 
udeležil odkritja spominske plošče, katero 
je z zbirko med bivšimi učenci pokojnika 
oskrbel pripravljalni odbor, sesto ječ iz 
vseh štirih županov župnije im z višjim fi-
nančnim svetnikom g. Martinom Šoindler-
jem iz Ljubljane na čelu. Plošča ie vzidana 
na šoli. Mala Nedelja je bila že v soboto 
popoldne vsa v zastavah, cvetju in zele-
nju. Od vseh strani so prihajali gost je in 
v nedeljo zjutraj se je zbrala na našem 
gričku ogromna množica naroda. V veli -
častnem sprevodu z godbo na čelu je naj-
prej korakala na pokopališče, kjer se je 
s kratkim nagovorom predsednika priprav-
ljalnega odbora in z izvršitvi jo duhovnih 
obredov poklonila manom pokojnika. D o -
mači pevski zbor, kateremu so pristopili 
tudi razni pevci — gositje. je zapel »Vi-
gred« , domača godba pa ie odsvirala ža-
lostinko. P o slavnostni maši. ki jo je služil 
tudi učenec pokojnika, duhovni svetovalec 
g. Franc Spindler. se ie izvršilo na zelo 
s l o v e s e « način odkritje spominske plošče 

s kratkimi nagovori raznih zastopnikov in 
predstojnikov. V Društvenem domu se Je 
nato vršilo skupno kosilo, katterega se Je 
udeležilo več gostov . Popoldne ie bila isto-
tam lepa otroška prireditev ob obilnem 
obisku, nato pa preprosta ljudska zabava. 

Pri odkritju spominske plošče Je vzbuja-
lo pozornost 27 najrevnejših šolskih otrok 
naše fare, ki so bili že pred slavnosrtjo ob -
darovani z vso obleko in obutvi jo , kar se 
je v se nabavilo iz zbirke za spominsko 
ploščo, katere presežek se je po intencijah 
blagega pokojnika porabil v ta namen. 
Menda je tudi prireditev sama še dala 
nekaj prebitka, da bo m o g o č e nabaviti 
obleko in obutev še za neka! otrok, da bo 
tako vsem omogočen obisk šole tudi v 
zimskem času. Tako vidimo, da niso brez 
vzroka povdarjali skoraj vsi govorniki ob 
priliki odkritja spominske plošče, da naše 
malonedeljsko l judstvo res zna ceniti za-
sluge velikih mož in da iim zna pokazati 
svo jo hvaležnost. Nedvomno pripada veli -
ka zasluga prosvetnim delavcem, ki nepre-
stano prosveča io naše l judstvo in ga na-
va ja jo k dobremu in plemenitemu. Naj bi 
tako bilo tudi vnaprej in v vedno več j i 
meri! » . 

Vsem naprednim ** 
prosvetnim delavcem 

ZKD je postala tekom 10 let svojega ob-
stoja po napornem delu in lepih uspehih na-
ša centralna prosvetna organizacija. Osvojila 
je navdušene simpatije vseh, ki jim je na-
rodova prosveta znak njegove moči in ga-
rancije za njegov napredek. Pridobila pa si 
ie tudi odkrito priznanje tistih, ki ji kakor-
koli niso naklonjeni. 

Pomen intelektualne izobrazbe širokih pla-
sti naroda ni dandanes manjši, kakor je bil 
nekdaj, nasprotno: še večji ie! Moderna do-
ba je rodila poleg stare dedščine. ki nas te-
ži, nešteto vihravih, površnih ali popačenih 
pojmovanj življenja poedinca in naroda v 
njega kulturni, socijalni, politični in tudi 
moralni stvari. Iz njih zrastejo narodom tež-
ke krize in globoki stresljaji. katerih se mo-
re ubraniti le narod, ki se zavestno s pro-
svetnim delom razvija k intelektualni in mo-
ralni popolnosti. Prosvetno delo hoče s tem. 
da prikazuje sodobnega človeka in svet. nie-
ga življenje in nehanje, tako kakor je. s lem, 
da širi obzorje preko meja narodov in poli-
tičnih teorij, narod vzgaiati. navajati k zre-
lejšemu posmatranju življenja, k notranji 
zgradnji samega sebe, k intelektualnemu in 
moralnemu napredku. 

Veliki cilji zahtevajo velikega dela in žr-
tev: prosvetno delo ga zahteva od narod ive 
inteligence, ki je k temu poklicana. Ona 
mora s polno zavestjo svoje naloge in veli-
ko ljubeznijo vršiti delo. ki mu je naloženo 
kot intelektualno razvitejši plasti naroda. 
Zato se ZKD, ki si je stavila za cilj naro-
dovo - prosvetno delo, obrača tem potom na 
vse tiste, ki se zavedajo svojih dolžnosti kot 
izobraženci z vabilom, da pristopijo v vrste 
njenih delavcev kot predavatelji, kot učite-
lji, kot kulturni delavci v pravem vzviše-
nem pomenu te besede in gredo med npše 
kmete, delavce, obrtnike, med našo mladino, 
ki jih pričakuje. ZKD jih poziva k sodelo-
vanju in prosi, da se vsi oni. ki so priprav-
ljeni pomagati, javijo na naslov Zveze kul-
turnih društev, Ljubljana. Kazino II. nad-
stropje levo. V prijavi, ki je zelo nujna in 
jo mora imeti ZKD vsaj do 1. septembra, 
naj bo vsebovana tudi tema in snov preda-
vanja. 

Predavateljski odsek Z K D , Ljubljana. 

Smrtni zalet z motociklom 
Grosuplje, 11 avgusta. 

Minulo soboto okrog 22. zvečer se je z 
motornim kolesom zaietel v v o z Alojzija 
Smoleta iz Šmarja tik pred vas jo Grosup-
lje tukajšnji gostilničar in lesni t rgovec 
France Lampič. Vračal se je iz Ljubljane, 
kjer je imel trgovska opravila. Zalet je bil 
tako močan, da ie Lampič z motociklom 
odletel na cesto, kjer je obležal nezave-
sten. Zaradi hudih notranjih poškodb je bil 
ponoči odpeljan z rešilnim avtom v Leo -
n išče v Ljubljano, kier ie smrtonosnim po-
škodbam dne 6. t. m. ob pol 20 zvečer 
podlegel Tukašnje sokolsko društvo je za-
del s tem hud in krut udarec- P o ž r t v o v a -
len, vzoren član — odbornik in blagajnik 
— Lampič ie bil v e d n o na svo jem mestu. 

Blagi pokujnik le bil dne 8 t. m. prepe-
ljan iz Ljubljane v domači kraj. kjer je 
pogre t pokazal, kako priljublien in splošno 
spoštovan ie bil brat Lampič Pevci iz Viš-
nje gore so mu zapela v srce segaj )če ža-
lostinke. brat K-wnpare se je poslovil v 
imenu društva z zelo lepim govorom ob 
odprtem grobu. Trpko ie povdaril , da je 
neizprosna smrt iztrgala iz naše srede bra-
ta. ki ie bil društvu vedno na razpolago z 
deianji in nasveti. Ni mu bilo usojeno, da 
bi dočakal naš letošnji samostojen nastop, 
katerega se je veselil z vsem srcem. Božja 
modrost ga ie prej odpoklicala. da poda 
obračun o svo jem delovanju Ne bo mu 
težko daiati odgovora , sai ie vedno in po -
vsod vršil vse svo je živl jenske naloge 
vestno in pošteno. 

V počaščenje spomina nepozabnega bra-
ta Lampiča smo za iutrišnjo nedeljo napo-
vedano prireditev našega sokolskega dru-
štva preložili na poznejši čas. Bodi poko j -
niku lahka naša domača slovenska žem-
ljica, ki io je g l oboko ljubil! — Sokol . 

Pojasnilo logaškega 
sreskega poglavarja 

K opisu velikega požara v Gornjem Je-
ru, ki smo ga priobčili dne 7. t. m., nam je 
poslal logaški sreski poglavar gosp. Poklu-
kar naslednje pojasnilo: «Ni res, da 24 ur 
po katastrofi, ki je popolnoma uničila sko-
raj novo vas, še ni prišla nobena uradna 
oseba niti pogledat pogorišče. Res pa je, da 
sem podpisani osebno bil na licu mesta ne-
sreče pred potekom 24 ur po katastrofi in 
neposredno po Vašem poročevalcu, ki je pri-
šel in se odpeljal z avtomobilom, dočim sem 
se jaz moral poslužiti preprostejših sred-
stev za dohod k oddaljenemu požarišču. Res 
je nadalje, da je prvo obvestilo o požaru 
prejelo sresko poglavarstvo od župnika g. 
Hafnerja iz Starega trga v ponedeljek opol-
dne, nakar sem se s prvim vlakom odpeljal 
k mestu katastrofe in dospel tja ie okoli 
6. ure zvečer. — Logatec, dne 8. avgusta 
1928. — Sreski poglavar: P o k 1 u k a r.» 

Darujte za pogorelce 
v Gornjem Jezeru! 

Smeh! Krohot! 
NerazdružlJJva ljubljenca publike 

PAT in PATACHON 
• prekrasni zimski Idil ^ 

Ljubav 
v snegu 

Zimske športne tekme. — Krasni 
naravni posnetki itd. 

Predstave ob 4., Yt 8. in H 10. 
Najnižje cene! KINO IDEAL. 

Izsleditev opasne vlomilske 
tolpe v Banatu 

Veliki Bečkerek, 10. avgusta. 
Banat osreču je j o v zadnjem času tatin« 

ske drhali, ki krade jo in v lamlja jo na vseh 
koncih in krajih. Neprestane tatvine in vlo« 
mi, zlasti pa velika tatvina blagajne sres« 
kega načelstva v Jaši Tomiču , so prisilili 
orožništvo in po l i c i jo k od ločne jšemu za« 
s ledovanju neznanih vlomilcev in razbojni* 
kov, zaradi katerih živi vse banatsko pre« 
bivalstvo v največ jem strahu. 

V bližini Velikega Bečkereka se nahaja 
opuščeno malo pokopal išče z odprt imi grob* 
nicami in zapuščenimi kapelicami. L o p o v e 
ni prav nič oviralo, da ne bi si tu napravili 
zatočišča za sebe in z t ukradeno blago. Ce« 
lo prav d o b r o so se tu počutil i , ker jih ni 
nihče motil, saj j e menda povsod p o svetu 
tako, da imajo l judje strah pred pokopali« 
ščem. Tatinska drhal se je v grobnicah po» 
po lnoma vdomači la in ji do lgo časa niso 
prišli na sled. 

Vendar je končno bi lo tudi t o neobičaj« 
no zločinsko zatočišče odkrito . Čim so vlo» 
milci — cigani — doznali, da jim varnostna 
oblastva kuhajo v r o č o kašo, so se pripra« 
vili na odpor . K o je prispela orožniška pa* 
trola na pokopališče, so se nekateri razbe« 
žali, drugi pa začeli streljati na orožnike. 
Patroli, ki je bila precej številna, se je ven* 
darle posreči lo , da se je približala skriva« 
lišču in prijela tri opasne člane z loč inske 
ciganske družbe, in sicer Simona Tuskulo« 
va, Henrika Sto jkova ter Mari jo Sajni jevo . 

V s e tri so takoj odvedli v Jašo T o m i č , 
k jer se je ugotovi lo , da so se tudi ti tri je 
udeležili ropa blagajne sreskega načelstva. 

Ostali cigani so zbežali v smeri prot i 
Bački. V skrivališčih na pokopališču so 
orožniki našli številne predmete, i zv ira joče 
iz raznih tatvin. Našli so se tudi dokazi , 
da so bili člani te drhali v zvezi s cigani, 
ki so jih nedavno aretirali v N o v e m Sadu, 
Preiskava se nadaljuje. 

V kraljestvo ,,Storžičeve 
dežele"! 

Rajski blejski kot ima svo jega Prešer -
na, Poljanska dolina z Blegašem svo jega 
Tavčar ja , Sorsko ool ie svojega Jenka, tu-
di divna »Storžičeva dežela« ima s v o j e g a 
Valjavca (Krčmanovega Matijo) in Ivana 
Preglja, ki sta zapela v isoko pesem o njej 
in njenih krasotah. Prelepa ie ta »Storž i -
čeva dežela« s svoj im kraljem Storžičem v 
sredini ver ige gorskih grebenov v ozadju. 
V solnčnih dneh po nevihti se ti od č is to -
če in bistrim« planinskega zraka dozdeva , 
da se ie približal vitki Storžič in se pri-
pognil tik nad hiše lepe gorenjske metro -
pole pri izlivu Kokre in Save. Brez teh 
planin, brez Storžiča v ozadju, ne bi bil 
Kranj metropola alpinske Gorenjske. 

Ne moreš .tujec, ki te pelje železnica tod 
mimo, ne moreš tudi ti domačin, obrniti 
pogleda od viteškega Storžiča. ki se g a -
lantno dviga v isoko nad višino svojih s o -
sed, dolgohrbtne Kriške gore na levi in ši-
rokopleče Zaplate na desni strani, ki se 
vidita v tej družbi kakor dva robustna g o r -
janca. Ne boš se zadosti nagledal Storž i -
čeve vitkosti, ako ga opazuješ s tržiške 
državne ceste med Dupljami in Križami. 

Na n jegovem vrhu (2254 m) v ž i v a š 
razgled, bogat, svo jevrsten kakor nikjer 
drugod na vdhovih Karavank Nobena g o r a 
ti ne odpre takega pogleda v krasoto s lo -
venske zemlje kakor Storžič. Ob vznož ju 
njegovih, skoro navpično padajočih p o b o -
čij leži lepa »Storžičeva dežela« med S a -
vo. Kokro in tržiško Bistrico Bogastvo p o -
lja in gozdov , potokov in lok. vasic in c e r -
kvic. Okrog tebe se riše široko obzor j e , 
od Triglava preko Koroške, Štajerske na-
zaj na s lovensko zemljo do Snežnika in na-
prej preko Notranjske in gornje Goriške. 
In edinstven pogled v kral jestvo Kočne in 
Grintovca. 

In planinska flora »Storž i čevega kral je -
s tva« ! Kje najdeš lepših planink kakor v 
stenah Storžiča, na Bašel jskem sedlu in v 
Malem Grintovcu. Tu je doma najbohot -
nejša atoinska f lora! 

Glas o lepoti »Storž ičeve dežele« mora 
prodreti, zmaga/ti. Dasi do sedaj zapuščen, 
oddaljen od železnice, brez one civi l izaci -
je turističnega udejstvovania postaja S tor -
žič naš, s srcem naš. Kranj je izhodišče 
vseh potnih varijant, ki vod i j o pod S t o r -
žič. Do n jegovega vznož ja te v o d i j o pota 
do Trsitenika, do Babnega vrta preko Sp. 
in Sr. Bele ter Žabelj . do Bašlja preko Gor . 
Bele in 'do Preddvtora preko Predose l j . 
P o v s o d komaj d v e uri hoda in Se manj. 
Priporočljivi sta najbolj varijamti Babni 
vrt, odkoder dospeš po poldrugi uri do le -
pe pastirske koče na Javomiku (1500 m) 
ter na Preddvor , kjer dobiš v Križnarje-
vem hotelu »Storžič« vse. kar poželiš , od 
postelje do hrane. Od Javornikove k o č e , 
kjer ugodno prenočiš, dosežeš vrh v po l -
drugi uri. od P r e d d v o r a pa preko Kališča 
in Bašel jskega sedla v treh urah. Na B a -
šeljskem sedlu in tik za Javornikovo k o č o 
iihaš dva mrzla simidenca, čista in dobra 
kakor malokje. Vsa pota je letos renoviral 
in temeljito markiral učitelj Ro je iz Križev, 
brez n j egove inicijative bi Storž ič tega še 
ne imel. Pastirska koča na Javomiku je v 
dobrem in snažnem stanju, zelo ugodna z a 
prenočevanje . Posetniki , ohranite Ji to 
snažnost ! 

2 e prihaja Cas, t o b o morala kranjska 
podružnica S P D usmeriti svo je delo s e m -
kaj ter tu uveljavljati svo j »investicijski 
program«. Sprva b o težko, ali ko b o d o iz -
bol jšane prevozne razmere do Storž i čeve -
ga vznož ja , bo odpadel vsak predsodek in 
Storž ič b o oživel . 



Domače vesti 
'* Imenovanje univerzitetnih profesorjev. 

Na filozofski fakulteti univerze v Ljubljani 
Je dr. Jakob Kelemina imenovan za rednega 
profesorja germanistične filologije. Na za-
grebški univerzi pa so imenovani: dr. Mi-
hajlo Lanovič za rednega profesorja splošne 
pravne zgodovine ter enciklopedije in me-
todologije prava; Josip Miler za rednega 
profesorja termodinamike in toplinskih stro-
j ev in dr. Ivo Krbek za docenta na katedri 
upravne znanosti in upravnega prava. 

* Izpremembe v železniški službi. Inže-
njer Josip Urbančič pri progovni sekciji v 
Mariboru Je imenovan za šefa progovne 
sekcije Ptuj, inženier Ladislav Eleršek pa 
i a uradnika 9. skupine I kategorije pri 
gradbenem oddelku ljubljanske direkcije. V 
službo so sprejeti kot dnevničarji: Ivan Av -
belj v Brežicah, Ivan Leder v Št. Lovrencu 
na Pohorju, Avgust Jarh v Ljubljani na go-
renjskem kolodvoru, Alojzij Rabič na Gro-
supljem in Mihajlo Dragič v Vuzenici. 

* Premestitev. Sreski veterinar g. Ignac 
Berger je iz Preloga v Medmurju premeščen 
k ministru za kmetijstvo in vode v Beo-
gradu. 

* Napreden župan v občini Imeno pri Pod-
četrtku. Kakor smo nedavno poročali, je v 
občini Imeno pri Podčetrtku iztrgala smrt 
iz vrst tamošnjih občanov župana posestni-
ka Ivana Prebila, starega komaj 40 iet, mo-
ža, ki je bil vsestransko priljubljen in so ga 
spoštovali tudi politični nasprotniki, čeprav 
se je vsikdar odkrito priznaval za pristaša 
SDS im KDK. Sedaj nam poročajo od isto-
tam, da je prevzel županstvo občine brat 
pokojnega župana, g. Jakob Prebil, ki je tu-
di odločen naprednjak ter pristaš SDS in 
KDK, ki bo vreden naslednik svojega po-
kojnega brata. Čestitamo nJemu in občini! 

* Učiteljski kongres v Mariboru. Danes se 
b o v Mariboru pričel kongres delegatov 
Udruženja jugoslovenskih učiteljev. Kon-
gresa se bodo udeležili delegati iz vseh po-
krajin naše države. Znatno število delega-
tov je že včeraj prispelo v Maribor, da 
se udeleži predkonference. 

* Kongres narodnega delavstva. Ivirševal-
nl odbor Narodno strokovne zveze je te dni 
Taziposlal vsem svojim in drugim organiza-
cijam vabila za kongres narodnega delav-
stva, ki se bo otvoril v nedeljo 14. septem-
bra ob 9. dopoldne v dvorani Okrožnega 
urada za zavarovanje delavcev v Ljubljani. 
Društva so se takoj pričela prijavljati in 
vse kaže, da bo kongres ena največjih do-
sedanjih manifestacij narodnega delavstva. 
Udeležba je obljubljena s strani Cehov, Sr-
bov in Hrvatov. Srbi in Hrvati bodo prvič 
prisostvovali zborovanju narodnega delav-
stva, ker bodo potem tudi po ostalih krajih 
države pričeli ustanavljati te prepotrebne 
delavske organizacije. Mi prosimo vsa vab-
ljena društva, naj se vabilu Narodno-stro-
kovne zveze odzovejo in poskrbijo, da bo 
kongres narodnega delavstva res častna 
proslava 20 letnega dela našega delavstva. 
Parola vsega narodnozavednega delavstva 
mora biti: 9. septembra vsi v Ljubljano na 
naš kongres. 

* Sprejem v našo državljansko zvezo . V 
našo državljansko zvezo so sprejeti: dose-
danji italijanski državljan Milan Pertot, in-
ž en jer v Zagorju, skupno z ženo Jožico in 
maloletnima otrokoma Jelimino in Milado, 
ter trgovec Ivan Rupen v Mirni, skupno z 
ženo Rozalijo in maloletno hčerko Heleno. 

* Dopusti dnevničarjev. Finančni minister 
je na vprašanje, kako naj se postopa glede 
dopusta dnevničarjev, izdal naslednje po-
jasnilo: 1.) Dopust po privatni potrebi s 
pravico do plače se sme v teku enega leta 
dati dnevničarju največ 15 dni. 2.) Dnevnl-
čarji nimajo pravice do zakonitega dopusta 
3.) Dnevničarji, ki so zavarovani pri okrož-
nih uradih za zavarovanje delavcev, imajo 
v primeru bolezni pravico na plačo največ 
za 60 dni v letu, pa le v primeru, ako doka-
žejo, da v tem času niso prejeli nobene pod-
pore ali branarine od urada. 4.) Dnevničarji 
ki niso zavarovani pri uradu za zavarova-
nje delavcev, imajo v primeru bolezni pra-
vico na plačo največ do 30 dni v letu. 5.) 
Dnevničarji so obvezani, da svoje bolova-
nje, daljše kakor 15 dni. dokažejo z zdrav-
miškim komisijskim potrdilom državnih ali 
samoupravnih zdravnikov po členu 10$. 
uradniškega zakona. 

* Poskusna oddaja domžalske radijske po-
staje. Citateljica nam piše; Te dni sem po-
slušala poskusno oddajo domžalske radijske 
postaje, ki je v splošnem zelo dobro uspela. 
Presenetilo me je pa. da se je napoved izvr-
šila razen v slovenščini samo še v nem-
ščini in ne tudi v francoščini, katerega je-
zika se poslužujejo vse druge slovanske po-
staje. Potem sem tudi slišala imenovati na-
še mesto »Laibach«, dasi se že Nemci sami 
poslužujejo naziva LJubljana. Ali bomo 
Kranjci res vedno ostali suženjske duše? 

* Še enkrat in zadnjikrat vas pozivamo 
tovariši iz vojne, na spravni sestanek ob 
10 letnici miru na Brezje v nedeljo 12. t. m. 
Slavnost se bo pričela ob 10. uri. Ves dan 
bo igrala godba »Sloge«. Pevci zberite se 
o b 9. pred samostanom. Polovična vožnja 
dovoljena samo fantom in možem. Poseben 
vlak bo vozil v nedeljo Iz Ljubljane ob 7.40. 
Sli pa bomo ob vsakem vremenu. Glavni 
odbor ZSV v Ljubljani. 

* Otvoritev brzojava In telefona Gorje 
prj Bledu. Dne 4. t. m. je bila pri pošti Gorje 
pri Bledu otvorjena brzojavna in telefonska 
služba. 

* Nov hotel na Dobrni. Sezija v kopališču 
Dobrni Je letos izredno živahna. Vsi hoteli 
in privatni penzijoni so prenapolnjeni. Ob-
lastna uprava bo zgradila prihodnje leto na 
Dobrni moderen hotel s 50 sobami za tujce. 

* Promet med Italijo In Romunijo preko 
na5e države. Dne 15. t. m. bo stopila v ve-
ljavo tarifa za direktno odpravljanje potni-
kov ln prtljage med Italijo in Romunijo v 
prevozu preko naših prog teT prog Ma-
džarske in Avstrije. S to tarifo so predvi-
dena tudi potovanja v skupinah, ki pa mo-
rajo šteti vsaj po 25 članov. Dva otroka 
štejeta za eno odraslo osebo. 

• »Naša domovina«. Prejeli smo te dni 
poslednjo številko tega ilustriranega časo-
pisa za šolsko leto 1927-28. Glede na šolske 
počitnice je ta Številka pretežno posvečena 
Dalmaciji im hrvatskemu Primorju ter prina-
ša štirideset divnih slik z našega morja, 
kopališč in primorskih mest. Iz bogate vse-
bine omenjamo informativni opis potovanja 
po našem Primorju iz peresa novinarja Du-
šana Stajiča »Na more« v katerem so opisa-
ni tudi kraji, v katerih ima Ferijalni savez v 
počitnicah svoje kolonije: Hvar in Jelša na 
otoku Hvaru, Bol na otoku Braču in Sv. 
Štefan v Boki Kotorski. V posebnem član-
ku je opisan Perast in otok Lokrum. V. Boje 
opisuje svoje potovanje »Po Štajerski in Hr-
vatski«. Izmed ostalih člankov omenjamo 
»Mi o sebi«, ki je splošna kritika dijaškega 
delovanja, »Značenie naše Jadranske obale« 
Rubrike so dobro zastopane: dijaško življe-
nje, zvezne vesti, književnost in umetnost, 
film, šah, radio, šport in avijatika. Ta šte-
vilka ima 64 strani in stane v razprodaji 12 
dinarjev pri upravi v Zagrebu, Petrinjska 
ulica 30 

* Propagandni film Narodne obrane. 
Osrednji odbor Narodne obrane je sklenil, 
da ob priliki proslave prve desetletnice na-
šega narodnega osvobojenja in ujedinjenja 
priredi naciionalno-propagandistični film, 
ki se bo predvajal ne samo v Jugoslaviji, 
marveč tudi v inozemstvu. 

TeiefunKen 
radio 

nnjtJdjši. 
* Novi bankovci po 10 Din. Prejeli smo: 

»Niso še dolgo v prometu novi bankovci po 
10 Din, pa so že zmečkani, polni mastnih 
madežev ali pa na kak drug način pokvar-
jeni. Tako uničevanje papirnatega denarja ie 
brezvestno zapravljanje državnega imetja. 
Kaže pa tudi, da nimajo ljudje, ki kaj takega 
store, absolutno nikakega estetičnega čuta 
in da stoje skoroda na divjaški stopnji omi-
ke V zaščito bankovcev in v svrho vzgoje 
publike je treba nekaj storiti Morda naj bi 
finančna uprava odredila, da ie vsaka na-
lašč ali lahkomiselno zamazana, ali drugače 
pokvarjena novčanica za plačilo neveljav-
na. Mislimo, da bi bilo to edino sredstvo, s 
katerim bi bilo mogoče preprečevati kvarje-
nje papirnatega denarja.« 

* Kje so letos lastovke? Pišejo nam: 
.Marsikdo je že opazil, da je letos pri nas 
prav malo lastovk. Tudi na deželi jih pogre-
šajo marsikje, koder so v preteklih IStih 
in še lani gnezdile po vežah in hlevih. Ali 
so jih morda lačni Italijani toliko polovili? 
Znana stvar je, da prežijo laški tičarji ob 
selitvi najbolj na lastavice in prepelice. 

* Naši ljudje gredo preko morja. Zaradi 
nezaposlenosti v domovini so se naši ljudje 
zopet začeli izseljevati v prekomorske 
kraje, zlasti v Kanado. Iz okolice Karlovca 
je odpotovalo te dni nad 200 delavcev v 
Kanado Tudi v Argentino je v zadnjem ča-
su šlo mnogo naših. 

* Nesreča pri tnlačvl. Ivan Bregar, dol-
goletni župan, posestnik in gostilničar v Ro -
bu pri Velikih Laščah je po nesrečnem na-
ključju vtaknil pri mlatenju levo roko v mla 
tilnico. ki mu jo je tako poškodovalo, da se 
ie moral nemudoma podati v bolnico. 

* Politično prerekanje rodilo uboj. V Mo-
lu pri Subotici ie v torek prišel v krčmo 
Šandora Nerandžiča dobrovol jec iz Dalma-
cije Stevan Polič, nastanjen v Adi. Sedel je 
za mizo in si naročil vina. Niemu nasproti za 
drugo mizo je sedelo 8 vaških fantov, ki so 
popivali in kričali, pri čemer so jim svirali 
cigani. Stevana je izzivanie družbe, ki je 
delala neke opazke na Radiča, razdražilo, 
da je vstal in zaklical proti ciganom: »Ali 
veste, kdo ie Stjepan Radič?« Cigani so 
prenehali igrati in mu odgovorili, da to do-
bro vedo. vendar pa ne marajo politizirati, 
nego samo igrati za denar. Nato je Polič 
zahteva! od ciganov, da mu zaigrajo neko 
pesem, čemur pa cigani niso hoteli ugoditi. 
Polič je ves razjarjen zagrabil za sto! in 
ga vrgel proti družbi Stol je padel na mizo, 
ne da bi koga zadel. Eden fantov je prijel 
za stol in ga vrgel nazaj v Poliča. Zaradi 
tega je nastal pretep, pri katerem sta dva 
fanta napadla Poliča, ga vrgla na tla in ga 
pretepla, nakar sta pobegnila iz krčme. Po-
liča so vsega krvavega prenesli v bolnico, 
kjer ie kljub zdravniški pomoči podlegel po-
škodbam. 

Posezijske cene 
sivih rn drap čsv!j©v 

Din 189 
.VOIKA« 
U D I trg 
• Smrt najstarejše Beograjčanke. Pred-

včerajšnjim je umrla v visoki starosti 93 
let najstarejša Beograjčanka g. Sofija Risti-
čeva, vdova po pokojnem Jovanu Rističu, 
predsedniku srbske vlade in enem največ-
jih starih srbskih državnikov. 

* Aretacija poštnega uslužbenca. V bosen-
skem Travniku je tamkajšnje občinstvo že 
davno opazilo, da izginjajo pisma, izročena 
tamkajšnji pošti. To je policiji dalo povod, 
da je poštnim uslužbencem posvečala po-
sebno pozornost Izsledovanje policije je 
imelo uspeh. V sredo je bil aretiran poštni 
uslužbenec Gjorgje Peklič. ki Je imel cel ar-
hiv uničenih, oziroma odprtih pisem, s ka-
terih je jemal znamke. Osumljenec je pri-

znal svojo krivdo. Izročen Je državnemu 
pravdništvu. 

* Loterija Jadranske straže. Glavno žre-
banje loterije Jadranske straže se bo vršilo 
7. in 8. septembra. Izžrebanih bo 4250 do-
bitkov v vrednosti 600.000 dinarjev. Med 
glavne dobitke spadajo: 2 luksuzna avtomo-
bila, 2 klavirja, 2 motocikla, potem serija 
moških in ženskih zlatih ur, biciklov, radij-
skih aparatov, gramofonov in drugih zani-
mivih predmetov Cisti dobiček te loterije 
ie namenjen nakupu ladje za našo vojno 
mornarico. Lastniki srečk, ki so igrale pri 
prvem žrebanju in ki niso bile izžrebane, 
nai jih hranijo za ta glavni del žrebanja. 

* Za Jugoslovensko Matico. Dobrotnik 
Jugoslovenske Matice g. M. I. Pupin, uni-
verzitetni profesor v Newyorku, se je po-
novno spomnil Jugoslovenske Matice ter ji 
poslal lep dar 2000 Din. 

Državir nameščenci 
definitivni, dobe brez vsakih formalnosti 
čevlje proti mesečnemu odplačevanju pri 
tvrdki <VOIKA», Krekov trg. 9712 

* Christofov učni zavod, Ljubliana, vpisu-
je še ves avgust in september na Domo-
branski cesti 7. Vpisnina 10 Din mesečna 
šolnina 100 Din. Revni gojenci imajo popust. 
Šolsko leto se bo pričelo 1. oktobra. Za-
vod preskrbuje službe. 1405 

* Brezplačni učni tečaj za umetno veze-
nje in šivanje bo priredila Družba za pro-
dajo šivalnih strojev v obrtni šoli v Ljublja-
ni od 13. do 26. t. m na katerega se cenjeno 
občinstvo vljudno vabi. 1410 

* Otvoritev lame Vrlovke. Za jutri na-
povedana otvoritev jame Vrlovke v Kama-
nju je preložena na nedoločen čas zaradi 
splošne narodne žalosti. Na ta dan tudi ne 
bo skupnega društvenega izleta. 

* Mladenkam In mladeničem je priporoč-
ljivo, da pijejo zjutraj na tešče čašico pri-
stne grenčice »Franz-Josef«, da si tako či-
stijo kri, želodec in črevesa. Na otroških 
bolnicah uporabljajo grenčico »Franz-Josef* 
pri malih otrocih, ki trpe na hudem zaprtju. 
Dobi se v vseh lekarnah, drogerijah in špe-
cerijskih trgovinah. 

* V nedeljo 12. t. m. vsi na Bled na so-
kolsko tombolo, ki se bo vršila ob 3. uri 
popoldne v Zdraviliškem domu. 1422 

* Kmetovalci, sadjarji, vinogradniki! Naj-
zanesljivejša sredstva za pokončavanje 
škodljivcev dobite pri tvrdki Chemotechna 
družba z o. z., Ljubliana, Mestni trg 10. 

* Obleke kemično čisti, barva, plisira In 
lika tovarna Jos. Relch. 

Najcenejša in najboljša je soda 
voda v ong. angl. SPARKLET 
sifonski steklenici. 

NOGAVICE kopi 
v tovarniški zalogi nogavic in pletenin 
Ljubljana. Miklošičeva cesta št. 14 nasproti 
hotela Union. 176-a 

Iz Ljubljane 
u— Ljudski kino (Matica) bo predvajal 

danes velefilm »Ljubav«, v katerem igra 
glavno vlogo nepozabna Elizabeta Bergner-
jeva. To veletragedijo žene, ki je za ljube-
zen žrtvovala svoje življenje, si mora ogle-
dati vsakdo. Predstave ob 4., pol 8. in 9. uri 

u— Ženska Ciril-Metodova podružnica v 
Šfški bo priredila na Jernejevo nedeljo 26 
t. m. »dan bonbončkov«. 1423 

u— Izjemna vožnja električne cestne že-
leznice v Ljubljani. P. n. občinstvu se vljud-
no naznanja, da bosta čakali konec pred-
stave cirkusa «Kludsky» v dnevih petek, so-
boto, nedeljo in ponedeljek 1 garnitura elek-
trične cestne železnice pred kavarno »Ev-
ropo« in 1 garnitura pred glavno pošto, ki 
bosta imeli zvezo tudi na dolenjsko stran 
Mesečne in proste vozne karte pri tej vo-
žnji nimajo veljave. 

u— Obisk menežarlje Kludsky. Učencem 
in učenkam meščanskih šol v Ljubijani spo-
ročam, da sem izposloval pri cirkusu Khid-
sky znižano vstopnino za obisk menežarije 
od 15 na 5 Din, če se jih udeleži 80—100. 
Kdor si želi ogledati to menežarijo, ki una 
čez 570 živali, naj pride v ponedeljek 13. t. 
m. ob pol 10. pred sejmišče v Tivoliju. — 
Anton Fakin, strokovni učitelj. 

u— Vedno več beračev. Včerajšnji petek 
je bil zopet dan beračev. Dočim so nekateri 
berači vsaj nekaj časa upoštevali policijske 
odredbe glede beračenja se zadnje čase za 
te predpise sploh več ne brigajo. Včerai se 
ie zato policija odločila, da zopet pomede 
z berači. Aretirala je skupno kakih 16 be-
račev, po večini še dobro ohranjenih dobro-
voljčkov z dežele, nekaj pa tudi takih., ki 
itak dobivajo podporo mestne občine in ki 
sploh uživajo oskrbnino v mestni ubožnici. 

u— Drobna policijska kronika. Od četrtka 
na petek so bili prijavljeni policiji naslednji 
dogodki: 1 tatvina vozička, 1 poneverba 
kolesa, 1 telesna poškodba, 2 prestopka ka-
ljenja nočnega miru, 1 prestopek izzivinja 
straže, 2 prestopka prekoračenja policijske 
ure, 1 prestopek obrtnega reda, 1 pobčg od 
doma, 7 prestopkov predpisov c zapran.iu 
trgovin, 4 prestopki avtomobilskih predpi-
sov in 12 prestopkov cestnega policijskiga 
reda. Aretaciji sta bili izvršeni 2 in siz-T: 
1 zaradi splošnega suma in 1 zaradi vlaču-
garstva. 

u— Celo vozičke kradejo. Posestnikova hči 
Katarina Bergantova iz Repemj je v četrtek 
zjutraj pripeljala na ljubljanski trg razno 
zelenjavo. Do 9. Je imela že vse razproda-
no, nakar je zapeljala ročni voziček v kraj 
ter se za trenutek oddaljila. Cim pa se je 
vrnila, je na svoje za>prepaščenje vsa začu-
dena zapazila, da je voziček izginil. Ber-
gantova, ki trpi nad 400 Din škode, je tatvi-
no takoj prijavila stražniku, vendar tatu z 
vozičkom kljub takojšnjemu zasledovanju 
ni bilo mogoče iztakniti. 

u— Okraden železničar. Ključavničar na 
železnici Karol Herbst je v četrtek popoldne 
opazoval ob železmiškem prelazu na Vil-
harjevi cesti cirkuške ljudi, ki so zlagali z 
vagonov razno robo. Poleg železnice se je 
gnetlo na stotine ljudi, med katerimi se je 

znašel tudi drzen dolgoprstnež, ki je kmalu 
opazil, da gleda Herbstu iz žepa v hlačah 
črna listnica. Uzmovič ni kaj dosti p<,mi-
šljal. Kakor bi trenil, Je bila listnica že nje-
gova. Herbst je tatvino opazil šele proti 
večeru in jo tudi takoj prijavil. V listnici je 
imel kakih 70 Din gotovine ter več raznih 
legitimacij. 

D r m e d . V. STaCUL 
zdravnik - špecijalist za otroške bolezni, Go-
sposvetska cesta 2 (hiša Evropa), ne ordi-
nira do 28. avgusta. 9709-a 

u— Vlom skozi okno. Postre^nica Beti 
Močnikova, stanujoča v Streliški ulici 12., 
je bila večkrat tako neprevidna, da je pu-
stila okno svojega stanovanja odprto; tudi 
kadar je odšla z doma. Njena razvada pa se 
ji je včeraj bridko maščevala. Ko se je zve -
čer vrnila domov, je prestrašena ugotovila, 
da je sobo pred njo posetil neznan tat, ki se 
je splazil skozi odprto okno. Tat je razbil 
vrata pri omari ter ukradel nad 200 Din 
gotovine, nakar je zopet skočil na cesto in 
izginil brez sledu. 

Iz Maribora 
a— Odpovedani shodi KDK v mariborski 

oblasti. Zaradi sklepa poslovnega odbora 
KDK v Zagrebu 9. t. m., da se tekom 14 dni 
po smrti Stjepana Radiča ne smejo vršiti 
shodi KDK, se odpovesta poleg že včeraj 
odpovedanih shodov 12. t. m. v Št. Janžu in 
Račah na Dravskem pol.ru tudi shoda name-
ravana za 19. t. m., in sicer v Slovenjgrad-
cu in Mislinju. 

a— Poslovni odbor KDK r Mariboru bo 
priredil žalno spominsko sejo ob priliki smr-
ti svojega voditelja Stjepana Radiča, danes 
v soboto 11. t. m. ob 11. dopoldne v Narod-
nem domu. Vabimo vse somišljenike in pri-
jatelje. f 

a— Koncert učiteljskega pevskega zbora, 
ki je bil napovedan za nedeljo 12. t. m., od-
pade zaradi splošne narodne žalosti. Kon-
gres UJU v Mariboru se bo vršil samo da-
nes 11. t. m., ker se je program skrajšal za-
radi splošne narodne žalosti. 

a— Družabni večer »Drave«, ki je bil na-
povedan ob priliki kongresa UJU v soboto 
11. t. m. zvečer na verendi hotela Uniona, 
>e zaradi splošne narodne žalosti preloži na 
torek 14. t. m. ob 20. uri na istem prostoru. 

a— Jugoslovensko akademsko društvo 
»Triglav« v Zagrebu ima zaradi preložitve 
sokolske slavnosti v Ljutomeru svoj počitni-
ški sestanek 15. t. m. v Ljutomeru. Odhod 
14. t. m. iz Ljubljane ob 12.18, iz Maribora 
ob 16.15. 

a— Ribarenje v D r a v i Po sklepu mestne-
ga sveta je ribarenje s sakom v Dravi na 
mestnem območju prepovedano. 

a— Sprememba posesti. Posestnika Josip 
in Terezija Goleč sta prodala svo jo hišo na 
Aleksandrovi cesti posestniku Kličku za 400 
tisoč dinarjev. — Prva hrvatska štedionica 
je kupila od Centralne banke v. Zagrebu za 
425.000 Din vilo na Tržaški cesti št. 53. — 
Posestniki Beranič, Riha in Rogač so pro-
dali svojo hišo na Aleksandrovi cesti 44 
veletrgovcu Karlu Goležu za 730.000 Din. — 
Posestnik Bogomil Žerjav pa je prodal po-
sestniku Sclimidtu za 63.000 Din svojo hišo 
v Gubčevi ulici. 

a— Nesreča pri delu. Včeraj zjutraj se je 
zopet dogodila težja nesreča v opekarni v 
Lajteršpergu. 17-letna delavka Matilda 
Vargčeva je padla iz vzpenjače ter si pri 
padcu zdrobila čeljust in dobila težke no-
tranje poškodbe. Ponesrečeno dekle je re-
šilna postaja odpeljala v bolnico. 

a— Ob razstreljevanju pri kanalizacijskih 
delih je že večkrat daleč naokrog letelo ka-
menje. V varstvo pasantov se ie po nalogu 
gradbenega urada razstreljilna jama sicer 
pokrivala z močnimi deskami in hlodi, a se 
^zlic temu razstreljilni materijal še večkrat 
;aznese naokrog. Predvčerajšnjim je na 
skladišču vojašnice razbilo nekaj šip, v če -
raj pa je počila vodovodna cev, da se je 
'/oda mo-čno razlila po cesti. 

a— Tatovi so se včeraj v Mariboru zopet 
pridno udejstvovali. Na dveh krajih .ie bilo 
ukradeno precej obleke, na treh pa kolesa. 
Eden od oškodovancev ie svoje kolo, ki mu 
•e bilo ukradeno izpred neke trgovine na 
Aleksandrovi cesti, že popoldne dobil nazaj. 
Za vrnitev se ima zahvaliti ne dobrodušno-
sti. temveč izbirčnosti tatu. Tat se je nam-
reč z ukradenim kolesom odpeljal proti 
Lajteršpergu in ker je tam v neki gostilni 
iztaknil boljše kolo, je prvo pustil prislo-
njeno ob zidu ter si prisvojil drugo. Kolo 
so našli orožniki ter ga vrnili lastniku. 

Iz Celja 
e— Žalne zastave v Celiu In Žalcu. Za-

radi smrti voditelja hrvatskega naroda Stj. 
Radiča ie ves Žalec v črnih zastavah. 
Menda ie ni hiše. na kateri ne bi visela 
črna zastava ali pa s florom ovit narodni 
prapor V Celju so pa prav redki oni, ki 
so izobesili zastave. Čudimo se vsem ti-
stim Celjanom, ki se sicer ponosno trkajo 
na svoie napredne prsi. a se pri taki pri-
liki potuhnejo Celjske šole in uradi do 
sedaj, razen okoliške osnovne šole, tudi še 
niso razobesili zastav 

e— Umrl ie na Polulah pri Celju 69!etni 
posestnik Jakob Kosec. Bolehal je že dalje 
časa na želodcu. 

e— Zgradbo stanovanjske hiše mestne 
elektrarne na Ljubljanski cesti je dobil 
stavbni mojster g. Alojzij Kališnik. Z de-
lom so že začeli. V novi zgradbi bo 12 
stanovanj 

e— Državna realna gimnazija • Celju. 
Dopolnilni izpiti (za prestop iz meščanske 
šole v gimnazijo) bodo 28. t. m., privatni 
izpiti (če jih ministrstvo dovoli v Celju) 
28. in 29. t. m., vsakokrat od 8. dalje, — 
Razredni izpiti se bodo vršili 30. t. m. za 
1.—4. r., 31. t m za 5.—8. r. Začetek ob 
8. Vpisovanje v 1. r bo L septembra od S. 
do 12. Učenci nai oridejo v spremstvu star-
šev ali varuha 'n prineso šolsko naznanilo 
in krstni list. Predpisana je sitarost od 10. 
do 13. let Jetniki 15i8, 1917. 1916). Vpiso-
vanje dosedanjih in novih učencev v 2. do 
4. r. bo 3 septembra od 8 do 12., v 5.—8. 
r. 4. septembra od e do 12. Vsak učenec 
se mora izkazati z lanskim izpričevalom. 
Pri vpisu mora olačati učenec 20 Din za 
fond za zdravstveno zaščito učencev in 30 
Din za tintnino. tiskovine in dijaško knjiž-
nico. Prispevka za fond za zdravstveno za-

ščito učencev se oproste oni učenci, ki 
predložijo pri vpisovanju potrdilo davčne-
ga urada, da so sami ali njihovi roditelji 
siromašni po zakonu o taksah. To takso 
plačujejo tudi privatni učencu 

e— Celjski trg. Dolgotrajna suša se pozna 
tudi na celjskem trgu, kjer ni dobiti skoro 
nikake zelenjave. Še tisto kar prinesejo 
okoličani, je tako drago, da je za siromaš-
nejše slo?e nedosegljivo. Sadja ni prav ni-
kakega, razen onega, ki pride na trg iz Za-
greba. 

e Na naslov sanitetnega oblastva. Že 
večkrat se je opazilo, da nekateri obrati ni-
so glede snage popolnoma v redu. Ugoto-
vilo se je po raznih strankah, da je neKa 
slaščičarna na Lavi v skrajno zanemarje-
nem stanju. V torek ob 17. je ustavil straž-
nik na Kralja Petra cesti nekega moškega, 
ki je prodajal in ponujal pecivo mimoidočim 
Ta prodajalec, ki je prodajal za omenjeno 
slaščičarno, je bil oblečen v raztrgano in 
zamazano obleko. Dovoljenja za prodajo ni 
imel ne on ne njegov gospodar. 

e _ Ravnajte z vajenci, kakor se spodobil 
V nekem tukajšnjem obratu je prišel moj -
ster B. v vinjenem stanju domov, zagrabil 
svojega vajenca Vilka Piskerja. ga dvignil 
visoko od tal in ga vrgel z vso silo ob tla. 
Na tleh ležečega je še suval z nogo in mu 
grozil, da ga zakolje. Vajencu se je končno 
le posrečilo ubežati na policijsko stražnico. 
Ker se take stvari v dotičnem obratu često 
dogajajo, je policija ukrenila vse potrebno, 
da se taka surovost ne bo v e č nemoteno 
uganjala. 

e— Za delavsko knjižico ga ieOsleparil. 
Karel Lubej, delavec v Zavodni pri Celiu, 
je iskal dela na Gorenjskem. V bližini 
Kamnika je srečal nekega možaka, ki ga 
je vprašal, ali išče dela Predstavil se mu 
je kot posestnik Ivan Brezovšek iz Dom-
žal in mu rekel, naj stopi pri njem v služ-
bo za mesečno plačo 350 Din in hrano. 
Ker je bil Lubej s tem zadovoljen, je Bre-
zovšek zahteval od njega delavsko knjiži-
co in mu naročil, naj ga počaka v bližini 
gostilne .kamor pride sam kmalu za njim. 
Lubei ie čakal na dozdevnega Brezovška 
dva dni v gostilni. seveda brezuspešno. 
Šele 9. t. m. ga ie opazil na celjski postaji 
in zahteval od njega svoio delavsko knji-
žico. Brezovšek mu ie namesto knjižice 
dal 50 Din in mu ie rekel, naj o stvari 
molči. Lubei ie zadevo takoj prijavil straž-
niku, medtem pa ie Brezovšek ušel proti 
Liscarn Stražnik ga ie prestregel pri lev-
škem mostu in ga aretiral Na stražnici je 
Brezovšek navedel, da se piše Franc Kli-
nec, doma iz Medane pri Gorici Knjižico 
da ie izvabil id Lubeia zaradi tega, ker 
nima nobenih drskumentov Pravil je, da 
se potika že dolgo časa po Jugoslaviji in 
da hodi čez meio sem in tja. kakor se mu 
pač ljubi. Pri telesni preiskavi so našli pri 
njem legitimacijo na ime Frana Klinca. iz-
dano od orefekture v Gradiški. Osebni 
opis na legitimaciii oa se ni ujemal z osebo 
aretiranca. ki ie končno priznal, da ie nie-
govo pravo ime Ivan Brezovšček. 

e— Stara žalostna pesem Včeraj so 
prišle v Celje v spremstvu uradnih orga-
nov 3 mladenke, ki so bile v bolnici usmi-
ljenih bratov v Zagrebu Vse tri so bile 

1 zaradi pomanjkanja prostora v tamošnji 
bolnici odposlane v Slovenijo v svrho na-
daljnjega lečenia. Angela iz Trbovelj je 
policiji že znana in se bo zdravila v trbo-
veljski bolnici: Marta in Ivanka ostaneta 
v celjski bolnici in bosta po ozdravljenju 
odgnani v svoji domovinsk' občini 

Slovaški akademiki 
v Ljubljani 

Zveza slovaških akademikov v Bratislavi 
je priredila ta mesec izlet v Jugoslavijo, da 
spozna svoje člane z našimi kraji in našimi 
kulturnimi razmerami. Te ekskurzije se je 
udeležilo 28 slovaških akademikov iz Brati-
slave, med njimi tudi šest deklet. Posetili 
so Petrovac, največjo slovaško naselbino v 
naši kraljevini in kulturno središče našega 
slovaškega življa Beograd, Kragujevac, Sa-
rajevo, Dubrovnik, Split in Zagreb. Povso-
di so bili prisrčno sprejeti. Slovaški akade-
miki so včeraj prispeli z jutranjim brzovla-
kom v Ljubljano. Na kolodvoru so jih spre-
jeli podpredsednik JČ-lige R Pustoslemšsk 
ter urednik Božidar Borko in prof. Fran Je-
ran. Po kratkem pozdravu so odšli gostje v 
Akademski kolegij, ki jih je vzel pod svojo 
gostoljubno streho. 

Dopoldne so si slovaški gostje ogledali 
mesto, predvsem vseučilišče ter s e podali ra 
Grad, odkoder so občudovali prekrasen raz-
gled. Opoldne so imeli na vrtu restavracije 
«Zvezde> skupno kosilo, katero jim je pri-
redila JČ-liga. Pri obedu jib je pozdravil 
podpredsednik lige Rasto Pustoslemšek, že-
leč jim, da bi se v Ljubljani počutili kakor 
doma in da bi ponesli domov najlepše spo-
mine iz Slovenije. Lep nagovor na svoje slo-
vaške rojake je imel konzul CSR gosp. dr. 
Resi, ki je zlasti povdarjal, da so Slovenci 
po jeziku, po mišljenju in čustvovanju kakor 
tudi po svojem značaju med vsemi Jugoslo-
veni najbliži Čehom in Slovakom. V ime-
nu študentov se je na prisrčnem sprejemu 
in gostoljubju zahvalil vodja ekskurzije fi-
lozof Branislav Varsik. 

Popoldne so si slovaški dijaki ogledali 
Narodni muzej in druge zavode, zvečer j.a 
so večerjali v «Domovini». Danes zjutraj se 
odpeljejo na Bled in si ogledajo tudi Vint-
gar. Zvečer se vrnejo preko Celovca in Du-
uaja v Bratislavo. Želimo jim, da bi ohra-
nili Slovence in Slovenijo v najlepšem spo-
minu. 

žseon 

j i C o 
Najboljše, najtrajnejše, zato 

13 najcenejše! 



Burno zborovanje papir-
niškega delavstva v Vevčah 

h V e v č p o r o č a l o : 
Pred časom ie papirniško de lavs tvo v 

V e v č a h v lož i l o potom svojih obratnih za-
upnikov pri Združenih papirnicah d. d. za -
htevo za zbol jšanje in o b n o v o kolektivne 
pogodbe . Na v loženo zahtevo ie de lavs tvo 
ostalo navzl ic opetovanim intervencijam 
b r e z odgovora . Ravnatelj Seiler. inozemski 
Nemec , ie smatral za potrebno, da izvaja 
proti de lavcem represalije. T o postopanje 
j e de lavs tvo do skrajnosti razburilo. Delav-
ski zaupniki so sklicali za petek popoldne 
protestno zborovanje . Se pred protestnim 
z b o r o v a n j e m so obiskali zasnopniki de lav -
stva ravnatelja Selleria. mu predočili raz-
burjenost delavstva in ga prosili, na stor je -
ne krivice takoj oopravi . Ker so prejeli ne-
gativen o d g o v o r . ' e v se de lavstvo progla-
silo takoj enourno protestno s tavko in se 
zbralo na prostornem ' tovarniškem dvor i -
šču k protestnemu zborovanju . 

Shod ie vodi l predsednik zaupnikov g. 
Pintar, v imenu Narodno-strokovne z v e z e 
j e govori l strokovni tajnik Kravos. Navzlic 
pomir jevalnim g o v o r o m je de lavsrvo še 
pred zakl jučkom shoda navali lo na pisarno 
in zahtevalo takojšnjo odstranitev ravna-
telja Sellerja. Le skrajnemu naporu delav-
skih zaupnikov in navzočih zastopnikov 
organizacil se ie zahvaliti, da ni prišlo do 
incidentov. Med tem je ravnatelj Seiler po 
nalogu predsednika Združenih papirnic g. 
Bonača vendarle moral pristati na to. da 
b o krivice takoj popravil in izjavil ie pri-
pravl jenost , da se udeleži delavskega 
protestnega shoda. Smrtno bled je stal 
ravnatel j Seiler med svo l im de lavstvom in 
j e na lastna ušesa slišal, da ie med de -
lavstvom skraino nepriljubljen in da je od -
ločna zahteva vseh. da se brez odloga od-
strani. Voditelj i so delavstvu pojasnili sta-
lišče podjet ja , ki ie obljubilo popraviti kri-
v i c e in sklicati za torek 14. t. m. razsodi -
šče in sicer paritetno med pod jet jem in 
de lavstvom, kar je de lavstvo , četudi do 
skrajnositi razburjeno, vze l o na znanje. 

Orožn i š tvo stanice V e v č e , ki je bilo 
alarmirano, ni stopilo v akcijo. 

P o končanem shodu so imeli zatrpniki in 
zastopniki organizaci j zaupno zborovanje 
na katerem ie bilo sklenjeno, zahtevati od 
podjet ja na torkovi razpravi popravo vseh 
storjenih krivic , sprejem kolektivne po-
g o d b e in brezpogo jno odstranitev ravna-
telja Selleria 

Naši onstran granic 
p— A i i l c l tai ie Redente> v Štorjah ra 

Krasu zgorel. V noči 6. t. m. j e zgorel azil 
cltalie Redente» v Štorjah na Krasu. Lan-
iko leto je bil otvorjen ta azil. Pripravnega 
poslopja za azil ni bi lo na razpolago, zalo 
so zgradili poseben paviljon na koncu vasi 
na obč inskem zemljišču. Poljski Puvaj Kariž 
je opazil ogenj zjutraj o b 3. Priklical je ne-
ka j l judi, ki so šli ž nj im gasit. Paviljon je 
bi l ves v ognju in burja mu je krepko po-
magala uničevat laški azil. Fašisti pravijo, 
da j e zažgala hudobna roka in da j e bi lo za 
požig vse dobro pripravljeno. To je že če ' 
trti slučaj, da so neznanci zažgali laški šol-
ski zavod. Tako vzklika «Popolo» , trdeč, da 
j e prebivalstvo v Štorjah silno žalostno, ker 
j e z zločinom izgubilo azil, ki je bil za vas 
tudi znatne ekonomske vrednosti. 

p — Posojilo za Reko. Reka dobi od za-
varovaln ice »Assicurazioni General i « poso* 
j i l o 12 mi l i j onov lir, ki se porabi za raz* 
š ir jenje v o d o v o d a , za tramvajsko zvezo z 
O p a t i j o in za izpopolnitev električnih na* 
prav. 

p— Goriški dobrovoljcl so izdali v spomin 
lavzetja Gorice 8. avgusta 1916. manifest, v 
katerem izdav&ajo, da so vedno pripravljeni, 
žrtvovati vse, ne da bi kal zahtevali, v blagor 
domovine Ako si pobliže pogledamo te može, 
vidimo, da so večinoma ljudje, ki težko živijo 
ipa se oglasijo ob prilikah z namenom, da bi si 
zboljšatli svoj položaj. Marsikak dobrovoljec pre-
klinja, ko vida, kako ima pred njim povsod« 
prednost regnikolo, ki mu jemlje kruh izpred 
ust. Dne 8. t. m. c»b obletnici zavzetja Gorice 
se je vprašal marsikateri dobrovoljec: Zaikaj 
smo se prav za prav borili, ali samo v korist 
regrokolorn ? 

p— V nabrežinskem kamnolomu se je po* 
nesreči ! 651etni de lavec Ivan Blažica iz Ga* 
brov ice . Pokvari l se je s tro j , s katerim se 
reže jo kameni skladi iz žile. Naprava je 
padla na Blažico in ga usmrtila. 

p — V Tolminu o t v o r i j o sirarsko šolo. 
Stroške b o krila pokraj inska uprava. Po* 
trebna j e za T o l m i n s k o taka šola. A k o b o 
v atrokvnoih rokah, b o mogla ze lo koristiti 
gorskim kmetovalcem. 

p — V Kopru j e bi lo fašist ično zborova* 
n je , na katerem so govori l i o težkem polo* 
ža ju okoliških kmetova lcev . Scampichio je 
ugotovi l , da je suša vse pridelke uničila in 
da j e trta tako ogrožena, da b o le malo vi* 
na. Reso luc i ja zahteva pr ičetek že davno 
napovedanih javnih del, ureditev zadrug, 
da b o kmet dobival cenena posoj i la , in ab* 
z irnost z izter jevanjem dosedanj ih poso j i l 
in davščin. Prefektu pred lož i j o spomenico 
o strašnih gospodarskih razmerah na Ko« 
prščini, katero razjedata suša in — fašizem. 

p — O narodni funkciji Gorice piše «Pic* 
c o l o » . T r e b a pol jedelskih in industrijskih 
inic i jat iv , da se prepreči izsel jevanje in da 
se pospeši drugorodna asimilacija. Ugotav* 
l ja pa tako j , da se je že m n o g o govor i l o 
o gospodarskih problemih toda vsi so osta* 
li fe p o b o ž n a želja. Goriški fašistični modri* 
jan pravi sredi letošnje nenavadne vroč ine , 
da treba ustvariti političen inštrument z 

močn imi gospodarskimi sredstvi v Gor i c i , 
da potegne nase prebivalstvo iz Soške in 
V ipavske doline, katero se sedaj izseljujel 
A k o najde m o ž »inštrument«, ki b o dal Go* 
rici gospodarskega razvoja in domač inom 
kruha, mu postav i jo na Travniku velik spo» 
menik in vsa Gor iška ga b o proslavljala iz 
roda v rod. 

p — Roparski napac je bil izvršen na Op* 
činah 6. t. m. pri belem dnevu. 401etna Ala» 
rija Požar je šla v mesto in imela s s e b o j 
245 lir. V bližini Konkonela s t - j o napadla 
dva človeka, eden j o je udaril s kladivom 
p o glavi, da je padla nezavestna na tla. Po» 
brala sta ji denar ; zbežala. K o se je Po* 
žarjeva zavedla je naznanila napad orož* 
nikom. 

p— Wilson in tržaški priimki. Ko so pri 
pogajanj ih v Versaillesu Italijani zahtevali 
aneksi jo Trsta, si je dal \Vilson prinesti 
obsežen »dossier* in pred ironičnimi očmi 
Clemenceaua je rekel: « K a k o se more go* 
voriti o italijanstvu Trsta, k o so pa prebi* 
valci drugega rodu, kar podpr i ču j e j o pri* 
imki družin.* «P i c co l o » izvaja iz tega po* 
trebo izpremembe jugoslovenskih in drugih 
pr i imkov, kakor da bi drugorodec z itali* 
janskim pr i imkom res že postal Italijan. 
Regnikol i smatrajo poital i jančence z naši* 
mi priimki še vedno za drugorodce in "kot 
taki b o d o veljali v Italiji še dal je pa če* 
tudi b o d o nosili po toskansko prikrojene 
priimke. Posebnosti rodu ostanejo in gredo 
od generaci je d o generaci je tudi pri potuj* 
čencu, ki se b o vedno razlikoval od prist* 
nega Italijana. 

p — Promet v Benetkah lepo narašča od 
leta d o leta, med tem k o se v Trstu b o j i j o 
upadka, s katerega se pristaniško gibanje 
nikdar več ne dvigne. V letošnjem prvem 
pol let ju je bi lo v Benetkah prometa 1 mili* 
jon 411.832 ton, za 102.285 ton več nego v 
lanskem prvem polletju. G e n o v a je na pr* 
vem mestu v gorenje jadranskem prometu 
in na drugo mesto so stonile Benetl e Trst 
ie na tret jem! T o se v Trstu živahno ko* 
mentira. Banelli in inženjer Suppani (ljub« 
ijanski Zupan) , ki vodita javna skladišča 
sta bila v nemških severnih pristaniščih pa 
sta napisala brošuro, v kateri priporočata 
enoten pristaniški sistem za gorenjeiadran 
ska pristanišča G e n o v o , Benetke, Trst in 
Reko . kakor ga imajo na sever Antwer^ 
pen, Rotterdam, Amsterdam, 3remen in 
Hamburg, ki so Italiii konkurenčna prfsta^ 
nišča. Imenovana gospoda .ščeta s svo j im 
nasvetom zaščito težaške bodočnos t i , ali v 
G e n o v i in Benetkah n o č e j o o tem nič sli* 
sati, marveč tamošnji merodainiki prav i j o : 
naša pristanišča so že o d nekdaj italiian* 
ska, ž i t o iim prinada prednost pred novimi , 
pred Trs tom in Reko . V Rimu so enakega 
mnenja in no v o j r i se ie že o g r o m n o delo 
stori lo za G e n o v o in Benetke. 

„Ne ubijaj!" 
Naročnik nam piše: 
V nedeljo je imela klerikalna telovadna 

organizacija Orel v Kranjski gori zlet, ka-
terega udeležniki so se z večernim vlakom 
vračali proti Jesenicam. V vlaku Je skupina 
uniformiranih Orlov in udeležencev zleta 
govorila seveda o politiki češ, da so Hrvat-
je že odpravljeni, da bo treba pri niih z 
orož jem red napraviti in podobno. Ko nane-
se p o g o v o r na Punišo Račiča, je ta med Orli 
žel popolno odobravanje z i z javami : 

»Prav je naredil, kaj pa i zz iva jo« . 
»Še premalo jih je postrelil. Vsaj Pribiče-

viča bi še moral« . 
»Temu hudiču je treba pokazati.« 
In v tem krščanskem tonu naprej. 
P o grozodejstvih 20. junija je tisk SLS, ki 

se predstavlja pri nas za stranko praktične-
ga krščanstva in v kateri stoji jo na vseh 
vodilnih mestih katoliški duhovniki, z veli-
kim trudom in s pravo Jezuitsko metode 
ud uši! spontano ogorčen je svojih pristašev 
nad umorom voditel jev hrvatskega naroda 
Pisal je o izzivaniih. o krvni osveti ( ! ) . da 
glasilo krščanske morale se Je povzpe lo ceh. 
do gorostasne trditve, da sta dva zločina 
pretresla naš narod : umor v skupščini in 
— »Jutrova« karikatura Umor voditel jev 
katoliških Hrvatov in karikatura, kakršne je 
v neštitih varijantah prinašal ves jugoslo-
venski tisk, le političnemu predstavništvi 
s lovenskega klerikalizma enako Ne, niti to 
Radi karikature se vrši jo številni protestni 
shodi SLS. umor pa je prepuščen somišlje-
nikom, da ga — odobrava jo , k čemur iih 
neizogibno navaja tisk in de lovanje SLS. 

Nešteto g o v o r o v , uvodnikov , shodov , re-
vij in pridig S L S je trajno posvečenih prak-
tičnemu krščanstvu, potrebi po moralnem 
prerojenju in prvenstvu krščanskih načel v 
SLS. Zadnji tedni nam ponovno dokazuje jo 
da je vse to le zunanji ftesk, lažniv nakit 
Vendar je sedanji primer tako težak, da mo-
ramo s skrbjo vprašati, ali se politični vod -
je s lovenskega klerikalizma zaveda jo tega 
kar delajo in odgovornost i , ki jih čaka. du-
hovni vod je in pristaši — intelektualci pa 
svo je sokr ivde na tem, ker ne prepreči jo te-
ga, kar preprečiti bi bila njihova krščanska, 
da č loveška dolžnost. Ali ne bi ljubljanski 
škof bol je storil, da je v političnem glasilu 
SLS naperil s v o j nedeljski članek namesto 
proti kratkim krilom in kopanju proti brez-
vestnemu hujskanju v klerikalnih listih, ker 
pomenja to hujskanje g o t o v o več ie zapelje-
vanje v greh. Ali pa morda tega noče vide-
ti, ker je baš duhovnik notranji minlsteT in 
ministrski predsednik v času. ko se preliva 
v nesrečni državi toliko krv i ? 

V r e m e n s k o s s o r o č i l o 
Meteorološki tavnrt • t »"»•<•<«»•• 10. avgusta 1928. Višina barometra V)88 m 
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Ljubljana . . •>5 7 19 »o mirno U 
Maribor . . . /66-1 1-» mirno 0 

2'a greh . . . . 8. / 6 5 5 21 SS N N E 2 0 
Beograd . • . 1 h 6 0 22 45 W N W 2 1 
Dubrovnik . . 7S3 4 24 63 SW 1 0 
Split . . . . 

7. 
/f-2-8 24 74 mirno l 

Sarajevo » . . 7. 
Skoplje t, • » . 

Solne© v z h a j a o b 4.54, zahaja o b 19.15, luna vzhaja o b 23.51, zahaja o b 15.20. 
Najv iš ia terrperaturs danes » Liuhliam 27.0 C, najnižja 16.0 C . 

Duna jska vremenska napoved za soboto: Oblačno, precej toplo, krajevne nevihte niso 
izključene. 

Tržaška vremenska napoved za soboto je izostala zaradi pokvarjene telefonske zveze z 
Italijo 

Šport 
Plavalno prvenstvo Slovenije 
Danes popo ldne in jutri ves dan se vr» 

š i jo na Ljubljanici o b prostoru LSK tekme 
za plavalno prvenstvo Slovenije, ki se jih 
udeleži jo klubi Primorje, LSK in Ilirija s 
skupno 34 tekmovalkami in 76 tekmovalci . 
Na vse točke je prijavljenih izredno mno* 
go konkurentov, kakor še nikdar dosle j , 
najštevilnejše pa so zasedene juniorske di* 
scipline, pri katerih nastopi jo po večini no* 
vinci. 

Program, ki se bo naglo izvajal, je zelo 
pestro sestavljen. Posamezne faze tekmo* 
vanja b o d o nad vse zanimive in napetost 
tekmujoč ih še bo l j pa gledalcev se b o stop* 
njevala od točke do točke, saj prinese vsa* 
ka teh tekmujoč im klubom po več ali manj 
točk, ki se b o d o v ts tno zapisovale in se* 
števale vse d o konca tekmovanja . Klub, ki 
doseže največ točk, postane prvak Slovenj* 
je in se udeleži tudi tekmovanj za državno 
prvenstvo. 

Sedanje tekmovanje b o po tehnični iz* 
vedbi, kakor tudi po kvantiteti in kvaliteti 
tekmovalcev eno največj ih in najzanimivej* 
ših tekmovan j po vojni pri nas. Njega iz* 
id pa je docela negotov. Dosedanj i dolgo* 
letni plavalni prvak Primorje b o naletel v 
Iliriji, ki je postavila najštevilnejšo plaval* 
no ekipo, na opasnega konkurenta in glav* 
ni b o j za točke in prvenstvo se b o vršil 
med tema dvema starima športnima rivalo* 
ma, doč im pa ima LSK najbol jše izglede, 
da postane prvak v Waterpolu . 

Danes se prične tekmovanje o b 15 uri, 
jutri pa o b 9 in ob 15. uri. Cene so : Sto« 
jišča 5 in 8 Din, sedeži 10 Din. 

Juniorski nogometni turnir 
V tekmovanju za juniorski pokal SK Ili» 

rije so preostali po 1. kolu, ki je bilo ab* 
solvirano preteklo nedel jo , še štirje Ijubljan 
ski klubi: Mladika. Slavija, Reka in Ilirija 
ter mariborska kluba Železničar in Rapid. 
Navedenih šest klubov odigra med s e b o j 
danes in jutri II. kolo turnirja. 

N a prostoru SK Ilirije se srečata danes, 
v soboto ob 18 Shviia in Mladika (sodnik 

!
[. Ahčan), jutri ob istem času pa Reka in t 

Urija (sodnik g. Cimperman) . Z m a g o v a l c a 
v teh dveh tekmah igrata prihodnj i teden 
14., 15. ali 18. t m. polfinale in pr ihodnje 
nede l j o 19. L t a se snideta v odločilni tek« 
mi juniorska prvaka l jubl janske in mari* 
borske skupine. 

Juniorski turnir je prinesel že v I. kolu 
lepe in zanimive tekme. V 11. kolu, ko se 
sreča jo močnejš i , odpornejši in b o l j izvež* 
bani nasprotniki, b o d o tekme brez d v o m a 
tembol j zanimive in napete. 

Sekcija ZNS Delegira jo se : Igrišče 111» 
rije 11. t. m. o b 18. uri Mladika : Slavija 
g. Dolinar, 12. t. m. o b 18. uri Ilirija : Reka 
g. Ahčan. Igrišče Primorja 15. t. m. o b 16.30 
Primorje : Hermes g Pevalek, o b 17.20 Ili* 
rija : Slovan g. Pevalek, o b 18.30 zmago* 
va!ca g. Deržaj Dne 15. t. m. na igr. Ilirije 
okrožni juniorski finale g. Cimperman. — 

SK Ilirija (nogom. sekci ja) Danes, v 
s o b o t o o b 19. sestanek juniorskega pokal* 
nega moštva na igrišču. Polnoštevilnol — 

SK Natakar odigra dne 12 t. m. o b 8. 
z jutraj na igrišču ASK Primorje trening* 
tekmo s SK Graf ika. Naslednji igralci naj 
b o d o pol ure pred začetkom tekme v re* 
stavraciji Kutny, Dunajska cesta: Laurič, 
Burger, Ozebek, Belak, Kos, Jančar, Japelj, 
Novak . Sušteršič, Podgornik, Ot ič , Bizjak, 
Bonča, Strnad Beden — Kapetan. 

SK Slovan, nogometna sekcija. Danes 
v s o b o t o o b 17 ure dalje trening vseh igra* 
čev na našem igrišču. O b 19. uri se vrši na* 
to prijateljski razgovor Naprošam gg. Ci* 
rovič, Kl jučec , Šlegi, Korče, Lumbar, Ska* 
i ar, Kastelic. Grm. Sulič, Bar Dol fe , da pri* 
de jo na ta sestanek in to brezpogo jno . 

Ljubljanski plivački podsavez (Službe* 
no. ) Člane jurije za plavalno prvenstvo 
prosimo, da se sestanejo danes točno o b 
pol 15. uri na prostoru LSK. T e k m u j o č e 
klube pa prosimo, da skrbi jo po svo j ih 
funkci jonar j ih za red na plavalnem prosto* 
ru ter da pazi jo zlasti na to. da se tekmo* 
valci takoj pr i javi jo starterju, čim jih ta 
p o z o v e na start Na zamudnike se absolut* 
no ne b o mog lo ozirati. Z a danes in jutri 
ves dan naj vsak klub stavi prireditel jem 
tudi po tri starejše reditelje na razpolago, 
ki naj se pr i jav i jo tajniku Saksidi vsako* 
krat pol ure pred pričetkom tekmovanj . 
Danes prične tekmovanje t o č n o o b 15. uri, 
jutri pa o b 9 in o b 15 uri — Tajnik I. 

Gospodarstvo 
Nakupi državnih papirjev 

v Sloveniji in naša borza 
V zadnjih letih so razne javnopravne in-

stitucije, organizacije in ustanove v Slove-
niji nakupile večjo množino državnih papir-
jev (predvsem Vojno škodo in investicijsko 
posojilo). Pa tudi razne zavarovalne iruž-
f>e, privatniki in trgovci kupujejo Vojno 
škodo za nalaganje rezerv ali pa za kavcije 
i)ri državnih nabavkah. Vsi ti nakupi so se 
Izvršili po veliki večini preko zagrebške 
borze. V tem pogledu se tudi v zadnjem ča-
»u ni nič spremenilo. Ti nakupi gredo v mi-
lijone. Pretekli teden je bilo iz Slovenije 
kupljeno na zagrebški borzi za 5 do 6 mili-
jonov Din nominala 7 % investicijskega po-
sojila. Tudi Vojna škoda se je do zadnjih 
dni nakupovala v velikih iznosih ler je kon-
•em preteklega tedna pomanjkanje nalogov 
iz Slovenije v znatni meri povzročilo, da so 
tečaji tako naglo nazadovali. 

Marsikdo se vprašuje, zakaj se ti nakupi 
ie izvršujejo preko ljubljanske borze. Temu 
je deloma krivo dejstvo, da na slovenskem 
Iržišču ni flotantnega materijala in se pa-
pirji nahajajo večinoma v trdnih rokah. Kri-
vo pa je tudi dejstvo, da manjka vzajem-
nosti med našimi borzami. Vsi ti nakupi bi 
se iahko izvršili z enakimi stroški preko 
ljubljanske borze, če bi bi lo mogoče izme-
njavanje zakljueuic med posameznimi borza 
mi. 

Danes je situacija taka, da prehajajo dr 
iavni papirji (preavsem Vojna škoda, ki sr. 
io prejeli srbski oškodovanci namesto od 
<kodnine v gotovini) iz vzhodnih pokrajir: 
naše države v finančno močnejše zaoadn*> 
nokrajine. Srbski oškodovanci so večinonr 
že prodali svoje obveznice, ki so tako pri 
Me v promet. Toda situacija se v nekaj ie 
Mh, ko bo Slovenija z dobrimi punilarni™ 
oapirji nasičena, obrne in tedaj bi uvedbn 
prometa med borzami lahko koristila tudi 
drugim. 

Našim denarnim zavodom, ki dosedaj niso 
mnogo pomišljali o vrednosti živahnejšega 
efektnega tržišča v Ljubljani, s « v tem po 
gledu odpira sicer težka, toda koristna na 
loga, da v lastnem interesu pospešujejo rrz 
voj efektnega prometa na naši borzi. V ši-
rokih plasteh naroda je treba vzbuditi srni 
ael za nalaganje prihrankov v dobrih in so 
lidnih papirjih, kjer j e mogoče doseči mno 
no boljše obrestovan.ie kakor pri nalaganju 
denarja na hranilno knjižico. Ta cilj pa se 
bo dosegel tedaj, če bo publika v živahnej 
šem efektnem prometu na domači borzi vi 
dela možnost, da kupljene papirje v primer 
nem času lahko tudi ugodno pr>ia . Razvoj 
prometa z efekti bi bil v vel iko korist na-
šim denarnim zavodom, zato bi ga morali z 
vsemi močmi posoeševali. 

Pomisliti moramo, da igra v urejenih raz 
merah efektni promet na borzah naivažnej 
5o nlogo. Zato moramo že danes skrbeti za 
bodoči razvoj naše borze, ko bo po uvedbi 
zlate valute in po ukinjenju vseh omejitev 
v deviznem premetu, devizni promet znat-
no nazadoval. 

Končno naj še opozorimo javnost, zlasti 
manjpremožnejše, na dejstvo, da znaša mi-
nimalni borzni zaključek za Vo jno škodo ra 
ljubljanski borzi 25 komadov, dočim preko 
zagrebške borze ni mogoče kupiti, odnosno 
prodati manj kakor 100 komadov, kar pred-
stavlja že vrednost preko 40.000 Din. Voina 
škoda je postala pri nas zelo priljubljen pa-
pir za nalaganje denarja. Pri nakupu po-
sameznih komadov je cena temu papirju 
znatno višja kakor borzna cena, zlasti pri 
nakupu na obroke. Zato je priporočlj ivo, na-
kupiti najmanj 25 komadov, ker se pri tem 
številu komadov lahko pri nakupu preko 
ljubljanske borze doseže borzni tečaj. Nalo-
ga naših denarnih zavodov pa je, da na to 
možnost opozori jo interesente. 

= Zagrebški gospodarski krogi b poviša-
nju blagovnih tarif. V sredo popoldne se je 
vršila v zagrebški trgovski in obrtniški zbor 
niči anketa o povišanju blagovnih tarif, na 
kateri je tajnik dr. Karmanski obrazložil 
motive in načrt nameravanega povišanja ta-
rif. Po obširni debati je bila sprejeta reso-
lucija, v kateri se uvodoma ugotavlja, da na-
čin, kako danes uprava državnih železnic 
vodi tarifno politiko ni smotren in koristen 
tako za železnice kakor tudi za gospodar-

stvo. Da se povišanje tarif smatra za prven-
stveni instrument za saniranje eksploatacij-
skega deficita, je organska napaka. Deficit 
ima globlji vzrok ter je posledica n e n o r n a -
liziraDega železniškega proračuna, neracijo-
nelne eksnloatacije, birokratične organiza-
cije in neugodne gospodarske konjunkture. 
Dokler se ne uvedejo normalni in eksaktni 
predpogoji za vodstvo tarifne politike v ->bli-
ki zanesljive moderne statistike in kalkula-
cije režiiskih stroškov, dokler se z racijonal-
no eksploataciio ne ustvari zanesljiva mož-, 
nost za presojo, v kol iko je deficit posledica 
dejstev, ki se jih da odstraniti, ali pa nera-
c iona ln ih pojavov, dokler se torej ne da 
ugotoviti višina normalnih in racijonalnih 
potreb železnic, bo naša tarifna politika ime-
la le problematičen in eksperimentativen 
značaj. Zato ie potrebno, da se br<»z odlaša-
nja vsestransko in konkretno ugotovijo vzro-
ki kroničnega deficita in da se končno ped-
vzamejo že dalj časa projektirani ukreni za 
reorganizacijo in racional izaci jo eksploata-
ci je v tehničnem, administrativnem in fi-
nančnem oziru. Izhajajoč s stališča, da ti 
reorganizacijski ukrepi ne morejo v krat-
kem času prinesti sanacijo železnic in ker 
kronični deficit ograža interese železniške 
uprave, smatra konferenca, da se more vze-
ti v pretres začasna reforma tarife, toda sa-
mo pod pogojem, da se bistveno očuva prin-
cip dovol jne zaščite opravdanih in doku-
mentiranih potreb domačega go?jH>darstva v 
obliki izvoznih, izjemnih in luksuznih tarif, 
tako da obremenjuje jo blago samo v znoslji-
vi meri ter omogočajo razvoj gospodarske 
delavnosti. Smatrajoč, da more biti ta refor-
ma samo začasna, naglašajo privredniki po-
novno svojo zahtevo, da se v interesu gospo-
darstva in železnic čim prej izvedejo imeno-
vani reorganizacijski ukrepi in da se ustva-
ri baza za vodstvo normalne, stabilne, siste-
matične in konstruktivne tarifne politike. 

= Za zgradbo gornjej&dranskih iuk. Gle-
de na važnost eornjejadranskih luk (Sušak, 
Bakar, Martinščica) za naš naraščajoči izvoz 
lesa in zaradi prenatrpanosti sušnške luke. 
ki je rostnla že premajVma, smo že ponov-
no opozorili na potrebo, da se zgradita Mar-
Mnščica ir Bakar kot izvozni luki za les. Ka-
kor poročajo sedaj iz Beograda, se je za-
grebška Trgovska in obrtniška zbornica 
obrnila na prometno ministrstvo z zahtevo, 
da se izdela nov projekt za zgradbo in ure-
ditev gornjejadranskih luk na podlagi lu-
škega sistema, ki bi obsegal luke Sušak, 
MartipSFica in Bakar. 

= Pred razcepom v Osrednjem gosrtilni-
•'•arskeni i?dri'ženiu in ustanovitvijo Sadeža 
*a prečanske kraje. Udruženje gostilničarjev 
in kavarnarjev v Zagrebu je zaradi nede-
lavnosti Osrednjega gostilničarskega saveza 
v Beogradu in različnosti interesov (zlasti v 
davčnem in trošarinskem oziru). podvzelo 
akcijo za ustanovitev edinstvene organiza-
cije za prečanske kraje. Akcija ima že se-
daj vidne uspehe ter je pričakovati, da fco 
v kratkem prišlo do razcepa v Osrednjem 
ndruženiu gostilničarjev in kavarnarjev kra-
ljevine SHS. 

— Visoko stan'« '•log na Selovne raenne 
pri Poštni hranilnici. Čeprav so običajno v 
poletju vloge na čekovne račune pri Poštni 
hranilnici nizke se ie 'vendar koncem pre-
teklega meseca stanje dvignilo na 606.7 mi-
lijona D in , napram 310.8 milijona Din kon-
cem julija 1927 in 286.9 milijona Din kon-
cem julija 1926. Napram juliju preteklega 
leta so se torej vloge na Čekovne račune 
skoro podvojile, napram juliju 1926 oa so 
se povečale za 319 8 milijona Din ali 112 % 
Tudi promet se ie dvignil na 4569.9 milijo-
na Din in predstavlja ta vsota do sedaj naj-
višji mesečni promet. V juliju pret. leta je 
znašal promet le 8863.5 milijona Din. Skup-
no število čekovnih računov je prekorači lo 
število 16.000. 

= Dobave. Splošni oddelek direkci je dr-
žavnih železnic v Ljubljani snrejema do 13. 
t. m. ponudbe glede dobave 10 zložljivih no-
silnic in 15 rešilnih skrinjic (pogoji so na 
vpogled pri istem oddelku) Strojni oddelek 
direkcije državnih železnic v Ljubljani spre-
jema do 13. t. m. ponudbe glede dobave 90 
nreluknjačev: do 14. L m glede dobave 
števcev, avtomatičnih stikal, jeklenih žičnih 
vrvi, železne žice, bakrenih kablov, strelo-
vodnih naprav itd.; do 18. L m. glede do-
bave kaučukastih zagostk; do 20. t. m. g lede 
dobave 20.000 škatlic vžigal ic ; do 21. L m 

g lede dobave š ip ; do 22. L m. pa g lede d o -
bave signalnih šip. — Gradbeni oddelek di-
rekci je državnih železnic sprejema d o 17. 
t. m. ponudbe glede dobave pločevinastih 
veder, železnih mrež, vrvi in lesenih saxn'>-
kolnic. Direkcija državnega rudnika v Bre-
zi sprejema do 20. t m. ponudbe glede do-
bave borovega lesa. Vršile se bodo nasled-
nje ofertalne licitacije: 20. t m. pri koman-
di dravske divizijske oblasti v Ljubljani 
glede dobave 700.000 kg sena in 200.000 kg 
s lame; 31. t. m. pri inženjerskem oddelku 
komande dravske divizijske oblasti v Ljub-
ljani glede oddaje električne instalacije. 
Predmetni oglasi so na vpogled v pisarni 
Zbornice za trgovino, obrt m industrijo v 
Ljubl jani 

= Dobra letina pšenice T Italiji. Po prav-
kar objavljeni uradni statistiki se ceni leto-
šnja letina pšenice v Italiji na 64 mili jonov 
metrskih stotov napram 53.3 milijona metr-
skih stotov v preteklem letu. Vendar letina 
ni tako rekordna, kakor se je prvotno v 
prevelikem optimizmu pričakovalo, kajti 
prvotne cenitve na podlagi zasejane površi-
ne so se gibale na višini 70 mili jonov met. 
stotov. 

Borze 
10. avgusta. 

Na ljubljanski borzi ie bil danes devizni 
promet srednji. Večji je bil v devizah na 
London, Curih in Prago. Potrebo v devizah 
na Ne\vyork in Trst ter večjim delom tudi 
v devizi na Dunaj je krila privatna ponud-
ba, ostalo potrebo pa Narodna banka. Tečaji 
deviz so ostali v glavnem nespremenjeni . 

Na zagrebškem efektnem tržišču se tečaji 
Vojne škode niso bistveno spremenili . Pri 
srednjem prometu se je promptna trgovala 
po 422, kasa po 420 — 422, za avgust po 420 
do 422, za september po 425 — 426 in za 
december po 435 Investicijsko pa je ponov-
no popustilo na 85.5 zaključek, dočim notira 
v Beograd 86.5 — 87.5. V bančnih vredno-
tah je bilo nekaj več zaključkov, in sicer v 
Kreditni po 85. v Hipotekami po 58.5 — 59, 
v Jugobanki po 88.5, v Praštedioni po 950, 
v Srpski po 145 in v Zemaljski (Sarajevo) 
po 137. Industrijske vrednote so bile zane-
marjene. Zaključene so bile samo Vevče po 
105. 

Devize in valute. 
Ljubl jana. Amsterdam 22.81 — 22.8? 

(22.84), Berlin 13.5525—13.5825 (13.5675), 
Bruselj 0—7.9182.. Budimpešta 0—9.9247. Cu-
rih 1094.1—1097.1 (1095.6), Dunaj 8.017 d o 
8.047 (8.032), London 276—276.8 (276.4), 
N e w y o r k 56.83—57.03 (56.93), Par iz 
0— 222.47, Praga 166.3—169.1 (168.7), Trst 
296.6—298.6 (297.6). 

Zagreb. Amsterdam 22.81 — 22.87. Dunaj 
8.017 — 8.047, Berlin 13.56 — 13.59. Budim-
pešta 9.9097-9.9397, Milan 296 6 7 5 - 2 9 8 675, 
London 276 — 276.8. Newvork 56.83—57.03, 
Pariz 221.47 — 223.47, Praga 168.3— IR9.1, 
Curih 1094.1 — 1097-1; dolar 56.3 - 56.5. 

Dunaj. Beograd 12.43625 — 12.47625. Rer-
lin 168 53 - 169.03. London 34.365-3-1.405, 
Milan 37 — 37.1, Newyork 707.7 — 710.2, 
Pariz 27.655 - 27.755, Praga 20.96875 do 
21.04875. Curih 136.19 — 136.69; dinarji 
12.39 - 12.45. 

Curih. Beograd 9.1280, Berlin 123.75 New-
york 519.475, London 25.22. Pariz 20.30. Mi-
lan 27.17. Praga 15.3925. Budimpešta 90.-.6, 
Bukarešta 3.16, Sofija 3.75, Varšava 58.20, 
Dunaj 73.29. 

Deviza Beograd na ostalih borzah; v Pra-
gi 59.06. v Berlinu 7 371. 

Efekti. 
Ljubl jana. Celjska 158 — 0, Ljubljanska 

kreditna 128—0, Kreditni zavod 170—175, 
V e v č e 105—0, Ruše 265—285, Kranjska in-
dustrijska 300—0, Stavbna 56—0, Šešir 
1C5—0. 

Zagreb. Državne vrednote : Vojna škoda 
421 — 422, kasa 420 — 422, za avgust 421 
do 422, za seotember 425 — 426. za decem-
ber 36 — 437-5. investicijsko 85 — 85.5, 
agrarne 53 — 54; bančna vrednote : Polio 
stara emisija 17.5 — 0. Kreditna 85 — 86, 
Hipotekama 58.5 — 59. Jugo 88 — 88.5, 
Ljubljanska kreditna 126 — 13^ ViroHna 
6700 — 0, Praštediona 950 — 953, Srpska 
145 — 147, Zemaljska Sarajevo 137 — 140; 
industrijske vrednote : Narodna šumska 25 
do 30. Gutmann 205 — 215. Slaveks 102 do 
110. Slavonija 10 — 12, Drava 390 — 0. š e -
čerana 460 — 465. Tvornica vagorov 0 — 95, 
Union Osijek 230 — 0, Vevče 105 — 107, 
Isis 32.5 — 0. Dubrovačka 465 — 470, Tr -
bovl je 455 — 0. 

Beograd. Vojna škoda 421 — 422, investi-
c i jsko 86.5 — i87.5. agrarne 52 — 0. 

Blagovna tržišča 
Ljubljanska blagovna borza (10. L m.) 

L e s : Tendenca čvrsta. Zaključeni so bili 3 
vagoni, in sicer 1 vagon bukovih plohov, ne-
žamanih, I., II., I IL, monte, fco vagon meja 
po 530 in 2 vagona hrastovih neobrobl jenih 
plohov, fco vagon naklad, postaja po 
D e ž e l n i p r i d e l k i : Tendenca nespre-
menjena. Zaključenih je bilo 5 vagonov, in 
sicer 2 vagona turščice, 1 % vagona moke 
in 1 V: vagona ječmena. Nudi se p š e n i c a 
(slov. postaja, mlevska tarifa, plač 30 d n i ) : 
baška, promptna. 7 9 / 8 0 kg po 290—295. za 
avgust po 297.5 — 300, za september po 
302.5 — 305; t u r š č i c a : baška, slov. po-
staja. navadna tarifa, olač. 30 dni po 350 do 
352.5; j e č m e n : baški, promotni . 70 /71 kg 
nov, rešetan. foo Ljubljana. po preje-
mu po 325 — 327-5: o v e s : baški in slavon-
ski, za avgust po 265 — 270, m o k a ; « 0 g » , 
fco LjubHana, plač. po preiemu, stara po 
520 — 525, nova 455 — 465. 

Novosadska blagovna borza (10. t. m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet : 54 vago-
nov nšenice, 2 vagona ječmena. 10 vagonov 
turščice, 20 vagonov moke . 2 vagona otro-
bov. P š e n i c a : baška. 7 9 / 8 0 kg 240 do 
242.5: gorniebanaška 242.5 — 245; baška 
potijska 245 — 247.5: sremska 235 — 237.5; 
banaška 232.5 — 235. O v e s : baški, srem-
ski in banaški, novi 217.5 — 222.5. J e č -
m e n ; baški, za živino, 64 kg 225 — 2S0; 
baški, pomladni. 6 8 / 6 9 kg 280 — 290. T u r-
š č i c a : baška, sremska in banaška 297.5 
do 302.5. M o k a : baška <0g» in tOsrg* 370 
do 380; «2» 350 — 360; « 5 » 330 — 340: <r6> 
295 - 305: <7> 255 - 265. O t r o b i : oaški 
in sremski 177 5 — 180. 

Dunajska borza ia kmetijske produkte 
' 9 t. m.) Na dunajski borzi je bi lo razpolo-
ženje precej mirno ter se je promet gibal 
v najožjih mejah Ponudbe v pšenici in rži 
so nekol iko večje pri nespremenjenih cenah. 
Za turščico in oves pa je zanimanje več je 
ter se je promet nekoliko dvignil. U r i d n o 
notirajo vključno prometni davek in car ina : 
p š e n i c a : uomača 39 — 40, madžarska 
potijska 41.5 — 42.5. jugoslovenska 40 do 
40.5; r ž : marchfeldska 38.75 — 39. madžar-
ska 37-5 — 37.75; t u r š č i c a : 37.27 do 
37.75; o v e s : domači 37.?5 — 37.75. 



Iz živi m 
Deset minut po smrti lahko oživiš 

Senzacijonalen uspeh danskega zdravnika, ki je obudil od smrti 
81-letnega starca z injekcijo adrenalina. 

Te dni gre po vsem svetu glas o dan« 
skem zdravniku dr. Jakobu Norden« 
toffu. In po pravici. Možu, ki je po po« 
klicu zdravnik in je bil doslej znan sa« 
mo v svoji domovini, se je posrečila 
nevsakdanja reč. Neki 81 letni starec, 
na katerem je bila izvršena operacija 
srca ter je umrl na posledicah opera« 
cije, je bil po dr. Nordentoffu z vbriz« 
gom andrealina 

obujen zopet k življenju. 
Smrt je nastopila deset minut pred 

injekcijo. Starec pa ni podlegel splošni 
oslabelosti, ki jo prinaša s seboj sta« 
rost, marveč slabosti srčne mišice. Za« 
to se je dr. Nordentoff odločil, da po« 
skusi na bolniku zadnje sredstvo. Iz« 
kazalo se je, da je imel prav. 

Operacija je imela namen spraviti 
»rce pri 811etniku zopet v red. Vse bi 
bilo dobro, če bi bil starec mogel pre« 
nesti narkozo. Ta ga je pa ugonobila. 
Operiranec je nehal dihati, srce mu je 
zastalo in žila ni več utripala. Poklicali 
so dr. Nordentoffa, ki se je odločil za 
joskus, s kakršnim se bavi že leta in 
eta. Vbrizgnil je mrliču dozo andrea« 
ina v srce, ki je začelo nato 

intenzivno utripati. 

Zdravniki, ki so stali dr. Norden« 
toffu ob strani, so zaprepaščeni ugoto* 
vili uspeh, kakršnega še ne pozna no* 
vejša medicina. Ves Kodanj je na no* 
gah in govori in piše se samo o tem 
dogodku. Zdravniške kapacitete, kate* 
re so poprašali o uspehu dr. Norden* 
toffa, so izjavile, da se je z metodo, 
ki je bila uporabljena v konkretnem 
slučaju, prišlo do že davno zaželjene« 
ga uspeha. Posrečilo se je namreč 

obujati mrtve. 
Zdravniška veda je na prvi sledi po* 

daljšanja človeškega življenja, če ni 
nastopila smrt iz drugih vzrokov kakor 
zaradi oslabelosti srca. Le v primeru, 
da bi bilo srce popolnoma oslabljeno 
in če bi do skrajnosti opešalo radi dru« 
gih vzrokov, 

mrliču ni več pomoči. 
Če pa ni umrl pacijent na splošnih 

posledicah starosti, je mogoče poklica* 
ti ga zopet v življenje. Vendar je va* 
žen pogoj, pod katerim se lahko izvrši 
obuditev mrliča. Mrlič ne sme biti mr* 
tev več nego 

deset minut. 
Po preteku desetih minut srčna mi* 

šica otrpne in potem mrtvecu ni več 
pomoči. 

Novo orjaško letalo Rohrbachovih delavnic v Berlinu 
Je bilo te dni dogotovljeno in prepeljano v \Varneraiinde, kjer se Je sijajno obneslo na prvih po-
skusnih poletih. Sila njegovih motorjev Je dvignila v zrak 300 stotov teže. Letalo je namenjeno 

prekooceanske mu prometu. 

Dr. Eckener - šestdeset-
letnik 

Te dni je slavil šestdesetletnico roj« 
stva mož, ki je tako važna prikazen v 
sodobnem zrakoplovstvu, da ne more« 
mo iti mimo njegovega jubileja. Ju« 
bilant je dr. Hugo Eckener, tisti, ki je 
pred tremi leti in pol (v oktobru 1924) 
vodil velik Zeppelinov zrakoplov iz 
Friedrichshafena v Ameriko, kamor je 
prispel po 81 urah vožnje. 

Eckener je sin malih ljudi. Njegova 
roditelja sta bila trafikanta v Flensbur« 
gu, kjer se jima je rodil sin, ki je štu« 
diral najprej gimnazijo in se je pozneje 
vpisal na univerzo. Zanimalo ga je sa« 
mo vremenoslovje. Do 1. 1907. je živel 
v Frankfurtu. Pisal je članke o vreme« 
nu za liste. V Friedrichshafenu se je 
seznanil z grofom Zeppelinom in je 
kmalu postal njegov sodelavec. L. 1909. 
je dobil službo prokurista v družbi 
«Delag» (nemški zrakoplovni družbi, d. 
d.), tri leta pozneje pa je postal rav« 
natelj imenovane institucije. Med voj« 
no je bil inštruktor v nemški vojni mor 
narici, po prevratu pa je prevzel «De« 
lag», ki ga je obnovil in reorganiziral. 

Svetovno znano ie postalo Eckener« 
jevo ime šele 1. 1924., ko se je posrečil 
polet z Zeppelinovo cigaro čez Ocean. 
Več visokih šol je tedaj imenovalo dr. 
Eckenerja za častnega doktorja. 

Dr. Eckener ima glede zrakoplovov 
svoje nazore, ki se precej ločijo od na« 
ziranja sodobnega, najmodernejšega 
letalstva. Do nedavno je n. pr. zasto« 
pal mnenje, da ne bo nikdar mogoče 
{>releteti Atlantskega oceana z leta« 

om. Lindbergh je s praktičnim prime« 
rom ovrgel to trditev, ki so jo z zgle« 
di potrdili še drugi pogumni aeronavti. 
Kljub temu pa uživa Eckener v stro« 
kovnih krogih veliko spoštovanje. Nje« 
gova resnost, vztrajnost in žilavost so 
velikanske in prihodnje leto čaka Ecke« 
nerja še ena velika naloga: polet z Zep« 
pelinom čez severni tečaj. Ekspedicijo 
bo vodil Norvežan Nansen — upajmo 
da z drugačnim razporedom in uspe« 
hom kakor Italijan Nobile. 

* 

Prvi poskusni poleti z Zeppelinom, 
ki pojde na severni tečaj se začno še 
ta mesec, kakor poročajo menda 25. 
avgusta. Zračna ladia poleti iz Fried« 
richshafena v Monakovo in Stuttgart; 
če bo vreme ugodno se bo polet razteg« 
nil na Evropo 

Dva mrliča v objemu 
V Floridsdorfu pri Dunaju so te dni 

stražniki potegnili na suho dve trupli. 
Valovi Dunava so ju nosili s seboj ka-
kor bi jih pozibavali Dvojica sta bila 
en moški in ena ženska, ki sta bila še 
v smrti krčevito objeta. Bržčas sta iz-
vršila samomor iz ljubezni. Moški je 
bil star kaikih 30, ženska pa kakih 25 
let. 

Tragična usoda rudarske 
družine 

Čudna usoda je zasledovala šestčlan-
sko rodbino rudarja Schiroka (Sloven-
ca?) v Osterteldu v Porurju. O tem po-
ročajo iz Berlina sledeče: 

Oče in najstarejši sin sta se smrtno 
ponesrečila pred časom v rudniku, ko 
se je zrušil strop nekega rova. Drugi 
sin se je ubil kratko potem, ko se je od-
pravljal z dela domov in se je utrgalo 
dvigalo, ki ga naj bi dvignilo na po-
vršje. Najmlajši sin je izginil pred nekaj 
tedni. Po dolgem iskanju so ga potegnili 
iz Rure, v katero je bil po vsej priliki 
padel v temi Ostali sta samo mati in 
hči, ki bi se morala poročiti z nekim 
rudniškim uradnikom. Te dni sta skočili 
obe v Ren in sta našli smrt v njegovih 
valovih. Zdi se, da ju je do tega ko-
raka privedel obup nad tragičnimi ne-
srečami, ki so po vrsti obiskovale dru-
žino. 

Araukanski kralj 
Pariški listi se spominjajo 50. oblet-

nice smrti človeka, ki je povzročil v 
svojem času veliko neprilik mednarod-
nim diplomatom in malo da ni izzval 
vojne. Odvetniki navadno postanejo 
prežidenti, to je navadno v naših de-
mokratičnih časih. Toda odvetnik Au-
ref Antoin Tounand, sin vaškega go-
stilničarja, je postal kralj in je s tem 
posekal vse svoje še tako jezične kole-
ge. Postal je advokat na željo očeta, ki 
mu ni hotel plačati druge šole, a ved-
no je hrepenel po pustolovščinah v 
vročih deželah. 

Prečital je vse Jules Vernove, Louis 
Boussenardove in Gustave Aimardove 
romane, se naučil perfektno angleške-
ga ter španskega jezika ter nekoč po-
begnil iz domovine. Imel je nekaj de-
narja in je sklenil uresničiti svoje sa-
nje — postati kralj v Južni Ameriki! 
L. 1860. je odpotoval iz Chileja na Pa-
tagonsko v spremstvu dveh slug in je 
pregovoril araukanske Indijance, naj 
se otresejo chilenskega jarma. Izdal 
se je za francoskega princa in ustvaril 
neodvisno araukansko kraljevino. Na-
znanil je to chUenski vladi. Francijo pa 
je najposil za pomoč in ji nudil trgov-
ske ugodnosti. Izvršil je — vsaj na 
papirju — veliko reform, a chilenski 
graničarji so kralja uieli nekje na me-
ji, kjer je obiskoval podložne rodove. 
Prišel je v ječo v Sant - Jagu in potem 
v norišnico. Odtod so ga poslali v do-
movino. 

Na Francoskem je kralj razpisal 
100-milijonsko araukansko posojilo in 
je res zbral nekaj denarja. Odpotoval 
je v svojo deželo v spremstvu nekega 
Planchuta, ki bi na vso moč hotel po-
stati član Francoske Akademije znano-
sti. Hotel je to doseči s francosko-
araukanskim slovarjem in je takoj šel 

na delo. Indijanci so navdušeno po-
zdravili osvoboditelja in napovedali 
voj.no ohilenskim tlačilcem. Pričelo se 
je dopisovanje med Francijo in Chili-
jeim. Kralj je izvojeval več zmag nad 
sovražniki. Toda zmanjkalo mu je zo-
pet denarja in odjadral je v Pariz, da 
bi tam koval lasten denar. Njegova 
ladja je prvič razobesila zeleno-belo-
modro araukarvsko zastavo. Navduše-
nje je bilo nepopisno. A Argentina je 
ujela kralja na zahtevo Chileja in je 
romal domov pod policijskim nadzor-
stvom. V domovini je umrl kralj v sta-
rosti 53. let in je zapustil prestol ne-
čaku, Ahilu I. na temelju »araukanske 
ustave o dedni monarhiji.« A nečak je 
bil samo posestnik na deželi in se ni 
zmenil za svoje pravice. 

Tako se je končala kratka, a sijajna 
araiukanska samostojnost. 

Leon Toral, 
morilec generala Obregona, Je priznal, da Je Iz-
vršll svoj atentat na pobudo duhovniških kro-
gov. Radi tega priznanja se vrši sedaj srdita po-
lemika med mehiško vlado in vatikanskimi krogi. 

Monstre-proces zaradi 
dolarske dediščine 

Ameriški državni departement se bo 
moral pobaviti s čudno dediščinsko za-
devo, ki jo je obnovilo več nego 300 
ameriških Nemcev. L. 1720. je umrl v 
Ameriki neki baron von Siiberstein, ki 
je zapustil v današnji veljavi kakšnih 
700.000 mark vredno imetje. Ta zapu-
ščina je tekom let narasla na 115 milijo-
nov mark in je prišla po raznih potih v 
roke kneza Henckel-Donnersmarcka in 
sedanje Viljemove žene, princezinje 
Hermine Schonaich - Carolathske. 2e 
pred vojno se je več oseb potegovalo 
za delež od te zapuščine, a tedanji pro-
ces se je končal nekam čudno — brez 
konca. Sedaj so se pa odločili v Ame-
riki bivajoči dediči, da ga bodo spet ob-
novili. . i i, 

»Britska legija« na francosko-belgijskem bojišču 
Pod vodstvom angleškega prestolonaslednika Je priredilo te dni 11.000 članov »Brltske legije«, 
zveze bivših angleških bojevnikov, romanje na francosko-belgijsko bojišče, da proslavi 10-Iet-
nlco zloma nemške armade. V Ypernu se Je vršila na prostem maša, ki so se Je vsi udeležili. 
Zgoraj: Pohod legijonarjev skozi ulice mesta Armentičresa. Spodaj: Legijonarji na obisku T 

ypernskih strelnih jarkih. 

Družinsko življenje 
in umrljivost 

Neka nemška uradna statistika ugo-
tavlja, da umre v starosti med 20. in 25. 
letom za 60 % več samskih moških ne-
go oženjenih; ta odstotna mera se za 
samce do 40. leta celo podvoji. Umrlji-
vost samskih, obvdovelih in ločenih 
žensk je v vseh starostnih dobah manj-
ša nego za moške; pač pa umre za pe-
tino več omoženih žensk do 40. l-eta ne-
go oženjenih moških do iste starosti. 
Šele po 40. letu postane umrljivost omo-
ženih za 10 % manjša nego umrljivost 
enakoletnih oženjencev. Te številke so 
bile izračunane na podlagi podatkov za 
leto 1924.—1926. Zanimiva je razlaga, 
ki jo podaja statistika za ta dejstva. 
Pravi: 

«Razliko med umrljivostjo samcev ln 
oženjencev pripišemo lahko deloma 
ugodnemu vplivu rednega načina živ-
ljenja na zdravje oženjenih moških. Raz-
meroma veliko umrljivost obvdovelih 
moških povzroča predvsem sprememba 
takšnega načina življenja. Za ženske 
pride ugodni vpliv družinskega življe-
nja komaj v poštev. Dokler ženske 
lahko rodijo, pomeni zakonski stan za-
nje rajši obremenitev nego olajšavo. 
Glede obvdovelih žensk je povedati, da 
pomeni vdovski stan zanje v mnogih 

K letalski tekmi Male antante 
Kakor smo poročali, se bliža veliki tekmovalni polet na progi Praga—Krakov—Varšava—Bu-
karešta—Beograd—Zagreb—Praga svojemu koncu. Dočim so do zadnjega hipa bili na vodilnem 
mestu naši letalci, so na progi Beograd—Zagreb radi raznih slučajev nekaj zaostali. V Zagreb 
Je prispel kot prvj Čeh Novak, drugi Je bil Romun Stjepanov, tretji Poljak MaIkowskI, a če-
trti Jugoslovan major Radovič. Vendar so prerokovali zmago na zadnji etapi ali Novaku aU 

Radovlču. Slika nam kaže Jugoslovenske letalce, ki so se udeležili tekme. 

Žena v letovišču 
Slamnat vdovec pri telelonu (v razgovoru » ' " l ^ S EACJP 'e(I :(03IA0J0<J OJOIBARH <>f°A* 

zda] pravkar brišem posodo . • « 

slučajih sicer bistveno omejitev življen-
skega načina, a to očitno ne škodi nji-
hovemu zdravju, dokler se jim življenje 
omeji le do neke meje.» 

Pred nedavnim smo priobčili amerk 
ško statistiko, ki prihaja do istih zar 
ključkov. 

Težko bo kaj z imperijem! 
Porodi v Italiji nazadujejo. 

Kakor pričajo zadnji statistični po-
datki italijanskega ministrstva za narod-
no zdravje, porodi v deželi fašizma moč-
no padajo. V primeri z lanskim letom se 
je število novorojencev skrčilo zopet za 
dva odstotka. Pred vojno, 1. 1913. je 
imela Italija 623 tisoč otrok letno. To 
število je do 1. 1925. padlo na 600.613, v 
naslednjih dveh letih pa se je zopet skr-
čilo za 25.000 otrok na leto. Ta statisti-
ka porodov je za Mussolinijev režim 
tembolj porazna, ker je Italija na pod-
lagi mirovnih pogodb obogatela za ne-
ke pokrajine, ki jih poprej ni imela. V 
takih okoliščinah bo iz edanie fašistične 
Italije kaj težko ustvariti italijanski im-
perij. 

Junaški učenjak 
V Pragi je umrl docent za interno me-

dicino na češkem vseučilišču dr. Otokar 
Horak. Horak je bil priznan strokovnjak 
na poliu raziskovanja jetike. Svojim 
študijam je žrtvoval samega sebe. Da 
bi bolje opazoval potek te bolezni, si 
je vbrizgnil v telo bacile tuberkuloze. 
Zbolel je, a njegove študije so vedle do 
pozitivnih uspehov. Imel je na nekem 
sestanku zdravnikov obširno predava-
nje o svojih opazovanjih, ki so vzbudila 
senzacijo. Še istega dne je legel in umrl, 
predno je še izšla publikacija o rezulta-
tih teh opazovanj. 

Ekspedicija v notranjo Azijo 
Sovjetska vlada je organizirala eks-

pedicijo na Pamir, ki se je udeležujejo 
tudi nemški znanstveniki. Eden izmed 
namenov ekspedicije je ta, da bi našli 
pripravne dohode do Ljenin-Pika, prej 
Kaufmann-Pika. najvišjega vrha Sov-
jetske unije. Baza za raziskavanja leži 
ob jezeru Kara-kulu, 4000 m nad mor-
jem in v Alajski dolini, kjer so osnovali 
dve vremenoslovni postaji. V Alajski do-
lini so pripravili tudi letališče, ker sa 
bodo v študijske svrhe poslužili letala. 
S skiji so prodrli že na 5700 m visoko 
goro Kokčukur. 

Cigani monarhisti 
V vladno palačo v Varšavi sta prišla 

te dni, bogato nakitena, mlad cigan in 
ciganka. Zglasila sta se pri vladnem 
komisarju dr. Lisowskem in mu izro-
čila prošnjo z 20.000 podpisi, v kateri 
prosijo vsi cigani Poljske varšavsko 
vlado, naj jim prizna lastnega kralja, a 
kot prestolnico mesto Soliborz. Kralj bi 
bil baš mladi cigan, a ciganka, njegova 
žena. kraljica. Ker je prošnja zagotavlja-
la, da ostanejo cigani poljski državi 
zvesti kakor doslej, ni imela vlada no-
benega pomisleka ugoditi ji v celoti* 
Po končani konferenci se je odpeljal 
čudni kraljevski par v svečanem spre-
vodu proti prestolnici. Varšavčani so 
občudovali zlasti niiju nakit, ki je bil 
vreden baje 20.000 dolarjev. 

Kratki lasje v državljanskem 
zakoniku 

Narodna vlada v Nankingu je izdala 
uradno povelje, da morajo Kitajke 
odslej nositi kratke lase. Katera ne iz* 
vrši te naredbe v toku treh mesecev 
zapade ieči in denarni slobi. Določba 
o kratkih laseh pride baje celo v novoj 
kitajsko ustavo. 
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Rdeča kokarda 
Roman. 

Zdrznt! sem se. Wen glas je bdi tako tih, da sem besede bolj 
uganil nego slišal; tem razumljivejša pa je bila zame nema govo-
rica njenih oči. A to je trajalo samo trenutek, nato se je odvrnila 
od mene. Žalostno sem se ozrl na Louisa, ki mi je kazal hrbet, 
in odšel. 

Sluga, ki me je bil privel v hlSo, je čakal v veži 
»Vaš konj je v gostilni Pil Louvru', gospod,« je dejal, ko mi 

je odprl vrata. 
Dal sem mu srebrnjak in stopil čez prag, ne vedoč, kam naj se 

obrnem. Moja zamišljenost je hila tolikšna, da sem se z glavo zaletel 
v človeka, ki mi je prišel naproti. To me je vzdramilo. Ozrl sem se. 
Ura je bila okoli desetih in maloštevilne svetiljke so razlivale po kri-
žempotjih nekaj blede svetlobe; vzlic poznemu času pa je bik) še 
dokaj ljudi na ulici Nekateri so se ustavljali In kramljali med se-
boj, a večina jih je nekam hitela, vsi v isto smer, moški zohomotani 
do oči in ženske zamotane v pajčolane. 

Ustavil sem prvega, ki sem ga srečal, in sem ga vprašal, kje je 
gostilna ,Pri Louvru' 

»Procesija je bila,« se je resasto odrezal neznanec. »Čudno je, 
da ne veste,« je dodal s pomembnim pogledom na moj klobuk. 

Nato mi je obrnil hrbet 
Šele tisti mah sem se spomnil svoje rdeče kokarde in sem jo ja-

droo odstranil, preden sem krenil dalje. Spotoma me je prehitel dru-
gi neznanec in mi je kar med tekom stisnil v roko neki papiT. Pre-
den sem utegnil odpreti usta, je bil že daleč; a ta dogodek je čudno 
povečal zmedo mojih misU In nič se nisem zavzel, ko so mi v go-
stilni povedali, da so že vse sobe oddane. 

»Moj konj je že pri vas,« sem vztrajal, meneč, da gospodar ne 

zaupa mojemu mošnjičku, ker me vid! pešca. 
»Vem, gospod; a vse kar vam morem ponuditi, je to, da preno-

čite v obednici,« je vljudno odvrnil. »In verjemite mi, da vam tudi 
drugod ne bi bolje postregli Mesto je polno tujcev. Skoro toliko jih 
je kakor tegale onegž,« je dodal in nekam zlovoljno pokazal z očmi 
aa papir, ki sem ga še vedno držal v roki. 

Tedaj sem ga pogledal. Bil je proglas za naslovom: »Bogo-
skrunstvo! Sveta Devica plaka!« 

»Nekdo mi ga je spotoma stisnil v roko,« sem dejal. 
»Kakopak,« je dejal gostilničar. »Ko smo nekega jutra vstali, so 

bili vsi zidovi pokriti z njimi. Drugič jih je veter raznašal po ulicah 
kakor jeseni listje.« 

»Cujte,« sem se osmelil, videč, da je že povečerjal in da se mu 
hoče govoriti, »ali veste, kje stanuje markiz de Saint-Alais?« 

»Ne, gospod,« je odvrnil. »Tega plemiča ne poznam.« 
»A vendar je tukaj, s svojci vred.« 
»V Nimesu je zdaj toliko ljudi!« je dejal in skomignil z rameni. 
Nato je vprašal tiše: 
»Ali je rdeč gospod — ali narobe?« 
»Rdeč,« sem odgovoril brez obotavljanja. 
»Aha! Nu, med to gospodo je nekaj takih, ki prenašajo našemu 

gospodu Fromentu pošto v Turin in Montpellier. Pravijo, da bi jih bil 
moral naš župan že davno aretirati; a kaj, ko je sam rdeč — z veči-
no mestnih svetovalcev vred! Sicer pa ne trdim ničesar, zakaj sam 
se ne prištevam nobeni stranki. Ali ni plemič, ki ga iščete, nemara 
izmed teh?« 

»Verjetno je zelo,« sem dejal. »Tedaj je gospod Froment tu?« 
»Mar ga poznate?« 
»Da, sem rekel kratko. »Nekoliko.« 
Bogme ne vem, ali je tu ali ne,« je povzel gostilničar, majaje z 

glavo. »To jo zmerom negotovo.« 
»Zakaj?« sem vprašal. »Ali ne živi v Nimesu?« 
»Pač; v Avgustovih vratih živi, na starem obzidju, poleg kapu-

cinskega samostana. Toda,« je nadaljeval s tajinstvenim obrazom, 
plašno gledaje okoli sebe, »časih ga vidijo, kako se prikaže iz krajev, 
ki ni nikoli stopil vanje. Tako na primer iz hiše v Arenah. Pravijo 
celo, da fana tudi pri kapucinih zavetje. In če greste v krčmo ,Pri 
Devioi' in se skličete nanj, boste pili, ne da bi plačali« 

Po teh besedah je zmajal z glavo, kakor bi se bH zdajci spomnil, 
da je preveč govoril, ter naglo odšel. Na svoje vprašanje po gospo-
du de Gčolu in Butonu sem zvedel, da tudi onadva nista bila dobila 
sob in sta odšla k »Francoskemu grbu«; ker mi je pa samemu pri-
jalo, da se ju začasno iznebim, sem sprejel gostilničarjevo ponudbo 
in sem si postlal v obedmci kakor sem vedel in znal 

Edina skrb in zagonetka, ki mi v tem trenutku ni dala miru, je 
bilo Louisevo vedenje ter čudna, nenadna izprememba, ki sem jo 
bil opazil pri njem. Izprva ves srečen, da me vidi, in poln nekda-
njega prijateljstva, se je bil mahoma obdal s hladnočo in sovraž-
nostjo, ki se je zdela še gospe Catinotovi tako neverjetna, da je 
ostrmela nad njo. Kar groza se je izražala v njegovem vedenju. Ali 
bi bilo mogoče, da bi bila o n a umrla? Da bi bila Deniza . . .? Moj 
duh se je uprl tej misllTrepetaje sem vstal z ležišča in begal po 
sobi do belega dne. Slišal sem vse: klice nočnega čuvaja, bitje ure 
v zvoniku in zdaj pa zdaj nagle korake, znake razburjenja, ki je 
vladalo po mestu. Toda meni je bilo malo do Fromenta, do rdečih, 
belih in trobojnih kokard; vse druge misli so mi rojile po glavi. 

Hiša se je naposled predramila, toda jaz sem moral čakati do 
poldne, da se vrnem h gospe Catinotovi. Dotlej sem se potikal po 
mestu in ogledoval stare zgradbe. Toda te stavbe, ki bi me bile ob 
vsakem drugem času napolnile z občudovanjem, danes niso mogle 
prikleniti mojih oči; in z nič večjo pozornostjo me ni navdajal po-
gled na gosto množico, ki je mrgolela po ulicah ter se ustavljala 
pred krčmami in lepaki na zidovih. Moje misli se niso mogle od-
trgati od Louisa in od moje ljubezni Ob prvem udarcu dvanajste 
ure sem potrkal na vrata gospe Catinotove; ko je udarilo zadnjič, 
sem stal pred njo. 

Sokol 
Olimpijada T Amsterdamu 

Glasom porodila »BroškHi ikJovah nema-« ao 
b u doseženi v prvih dveh dnevih olimpijske 
telovadne tekme naslednji rezultata: Prvo mesto 
Švicarji % 1700.25 točk, na drugem mestu so 
čeSkos2ova£ki Sokoli z 1662.25 točk ki na tret-
jem mestu Jugoslovenska sokolska vrsta z 1593 
točkami Nato slede Italijani, dalje Finci, Fran-
cozi, Američani, Luksembunžaaa, Holandci in 
Madžari. Belgijci so med tekmo odstopili. Polj-
aka sokolska vrsta pa cploh ni prispela v Am-
sterdam. 

Na krogih Je dosege« največje Število točk 
brat Stukell, ki fana od 60 dosegljivih točk 
57.77. Na drugem mestu Je brat Vaba in na 
tretjem brat Lofler COS. Na konju Je postal 
Sampijon član Švicarske vrste, drago mesto ima 
iakiisto Švicar, tretje pa Finec. — Članice COS 
B« nadaljne tekme damskih vrst niso udeležile. 
RarUltati so naslednji: Nizozemke 316.25, nato 
etedd Italija, Anglija, Madžarska ia končno Fran-
cija. 

Sokol v Ljutomer« Javlja, da fe proslava 
Svofle 25-letnace preložil aa 14. in 15. t. m. Z 
istim vsporedom. Bratska društva in vse prija-
telje, ka so nam obljubili svoje sodelovanje aH 
se nameravali udefležiti naše proslave, prosimo, 
da MS sigurno posetijo dne 14. in 15. avgusta, 
upoštevajoč izredne razmere, zaradi katerih «e 
je društvo moralo odločati za preložitev. 

Sokol • Rajhenburgu Jannlja, da ie sokolska 
prireditev, napovedana za Jutrišnjo nedeljo pre-
ložena na 2. septembra, z istim sporedom. Brat-
ska društva kakor tudi Sokolu naklonjeno ob-
činstvo vsega Posavja, se vljudno vabijo, da se 
našega sokolskega telovadnega nastopa takrat 
gotovo udeleže. Polovična vožnja zagotovljena. 

Dopisi 
JEZICA. V nedeljo, 12. t. m. se bo brala v 

naši farni cerkvi sv. maša za pokojnim muče-
ndkom Stjepanom Radičem. K njej pozivamo so-
mišljenike in vse ostale farane, da se tudi Slo-
venci spomnimo velikega našeiga dobrotnika in 
njegove plemenite duše. KDK na Ježaci. 

CERKLJE PRI KRANJU. Drago nedeljo, 19. 
t. m. bo odkrilo tukajšnje prostovoljno in re-
ševalno društvo spominsko ploščo blagopokoj-
nerou Francetu Bar letu, ustanovitelju hi prve-
mu starosti J. O. Z. Podrobnosti slavnostnega 
dine so razvidne na lepakih, ki so lih prejele vse 
župe v JGZ. Dolžnost vseh gasilnih društev le, 
da se v čimvečjem številu, aH vsaj po depu-
tacijah udeleže tega slavija, da naše gasilstvo 
pokaže s tem, da ve in zna ceniti in spoštovati 

ŠOŠTANJ. Poročila sta se tok. »čiteB Rudolf 
Macarol in Dragica Gregorevčič, hčerka trgov-
ca, posestnika in gostilničarja v Drožmirju pri 
Šoštanju. Bilo srečno! — Da se odpomore sta-
novanjski krizi, Je sklenila mestna občina sezi-
dati še eno večstanovanjsko hišo. — Iz ljubo-
sumnosti se Je hotel ustreliti uradnik na rnd-

nScu A. K., ki se }e pa pogodi! v ramo in je zo-
pet čil in zdrav. — Trgovec z usnjem g. Kle-
menčič si je sezidal novo lepo hišo, na občin 
skem zemljišču sta pa v zidavi 2 novi hišici. 
Sploh je stavbeno gibanje v Šoštanju prav ži-
vahno 1 

KRESNICE. Tukaj se Je nedavno ustanovilo 
»prosto gasilno društvo« Kresnice - Poljane s 
sedežem v Kresnicah. 
spomin enega svojih največjih borcev za vzvi-
šeno idejo. 

GORNJA RADGONA. Dne 11. Julija so se vr-
šiile v naši občini županske volitve, pri katerih 
Je bil skoraj soglasno in brez protikandidata iz-
voljen bivši župan g. dr. Lenart Boezio, odvetnik 
m predsednik krajevne organizacije SDS v 
Gornji Radgoni, ki Je nastopil s tem že tretjo 
periijodo županovanja. Brez dvoma lep primeT 
vsestranskega zaupanja občanov. — Začetkom 
luBJa Je zapustil svoje službeno mesto pri graj-
ščini Julija Meinla v Freudenau pri Apačah tu-
kaj vobče znani upravitelj Hinko Mattes, ki Je 
odšel na novo službeno mesto v Deutschlands-
berg. Gospod Hinko Mattes le bil splošno pri-
znan gospodarski strokovnjak in zaradi svojega 
ljubeznivega in koncilijantnega značaja v vseh 
krogih obmejnega prebivalstva, zlasti Apačke 
kotline, zelo priljubljen. Želimo mu vse najboljše 
na novem službenem mestu. 

Darujte za pogorelce 
v Gornjem Jezera! 

£ep naj bo Vaš dom! 
Slikarije in pleskanje naj Vam vedno 
preskrbi Ivan Košak, Bleivveisova 
c. š t 15. Slikarstvo in pleskarstvo. 

Najmodernejši vzorci. 

MALINE 
k u p u j e vsako množino 

„ A L K O " 9647 
d. z o z Ljubljana-Kolizej. 

Za velet, učiteljski kongres 
Vas uljudno vabim na najboljša prist-

na vina in dobra domača topla in mrzla 
jedila. Za točno in solidno postrežbo 
Vam jamčim 

Magda Jamnik, gostilničarka 
Maribor. 

Dravska ulica 11. po stopnicah pri 
Veliki kavarni =71 < 

je najbolje sredstvo proti 1 

solili milina! 
Adriatic Tan cream dobiva se v 

vseh apotekah, drogerijah in 
parfumerijah. 
Glavni depot: 

Ljubljana. 

Knjigovodja 
verziran bilancist, z večletno eksportno' 
bančno in industrijsko prakso, vešč 
tujih jezikov želi spremeniti mesto. 

Dopisi na oglasni oddelek .Jutra" 
pod »Inicijativa 7777". 9i87 

Klub Kmečko-demokratske koalicije 
potrt v tugi javlja grozno vest, da je snoči ob 8"55 v Zagrebu preminul 
mučeniške smrti njegov veliki predsednik, narodni poslanec 

Stjepan Radič 
voditelj hrvatskega naroda, učitelj in prosvetiteij seljaštva* 

Pogreb bo v nedeljo, dne 12. avgusta 1928. 
Sprevod krene ob 10. dopoldne izpred Hrvatskega seljaškega doma 

na Mirogoj. 

V Zagrebu, dne 9. avgusta 1928. 
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Naročilo, in, ur* 
Uco6t,st> malih, < _ 
j%> posiab, «a Ogiasnood, 
cUlik Jcdra,'t Lub^cuut,. 
Pr*JtriU7ija,+.T*L it. Zfpl 

JLCLLl. oglasi,0 hi. slu. iujo u posr^eio^aln^ tn. roc^aJ, 
a*. naA«t4> obiinstoa,. uroka beseda, par". — f/aj-
man/si zn+rak Di5"-% VrUtojbma, za* šifro Vin jv 

m 

Učenca ali učenko 
•prejme takoj Novinskj bi-
ro, Gosposvetska ceeta 6 

25463 

Pisarn, praktlkanta 
mladega in ornega fanta 
sprejmemo. — Ponndbe na 
©glasni oddelek »Jutra> pod 
»Pošten 100». 25456 

Vajenko 
ii boljše družine, sprejmem 
v modno trgovino. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
<Jutra> pod «Vajenka». 

25539 

Dobre zidarje 
IIie za akordno delo stav-
benik Susteršič, Ljubljana 
yU, Slovenska uL 25452 

Pisarniško moč 
•pretno, dobro vpeljano v 
vodstvu blagajne in knji-
govodstvu, išče večje in-
dustrijsko podjetje. — Po-
nudbe s prepisi spričeval in 
leferencami naj se poSljejo 
(ka Interreklam d. d., Za-
rreb, Marov=ka 28 — pod 
lilro cBudučnost P 1097». 

25435 
t 
Mesarski in prekaje-

vaiski pomočnik 
prost vojaščine, dobi službo 
— Janei Verdir, mesar in 
f reka je valeč, Tržič. 25404 

2 mizarska vajenca 
eprejme tovarna pohištva v 
Ljubljani Naslov v osla« 
oddelku <Jutra>. 25365; 

Čevljar, pomočnika 
Izurjenega za najfinejša dela 

in vajenca 
• hrane in stanovanjem v 
hiši »prejme takoj Frane 
fiifrer, splošno čevljarstvo. 
Skofja Loka. 25319 

Gospodinjo 
edravo, pošteno pridno in 
samostojno, ki zna dobro 
kuhati in bi opravljala 
vsa hišna dela ter obdelala 
vrt, sprejmem v trgovsko 
hišo. Predvsem mora biti 
zelo snažna in stara od 25 
do 35 let. Plača dobra, po 
dogovoru. Nastop takoj. — 
Prednost imajo one, ki so 
po več let služile v finih 
hišah. Naslov v oglasnem 
oddeliku cjutra». 25476 

Brivskega 
pomočnika 

dobrega delavca, zmožnega 
tudi striženja na bubi — 
eprejme proti dobri plači,> 
ev. takoj Peter Ursulescu. 
gosp. in damski frizer v 
Murski Soboti. 25517 

Brivskega 
pomočnika 

ki striže na bubi in ondo-
lira, sprejme v stalno služ-
bo Franc Leejak, brivski 
»alon, Slov. Bistrica — 
podružnica Fram. — Plača 
po dogovoru. 25512 

Kontoristinjo 
tudi novinko, veščo glov. 
in nemške korespondence 
ter obeh stenografij, sprej-
memo. Ponudbe pod šifro 
•Ljubljana 608» na oglasni 
oddelek «Jutra». 25608 

Za pleskarstvo in 
soboslikarstvo 

sprejme takoj dva dobra 
pomočnika B. J a n č a r , 
Breg 6. 25603 

10 zastopnikov 
prvovrstnih, za obiskova-
nje privatnikov v Jugosla-
viji, nujno rabim. Kajoni-
rani potniki, ki so že po-
tovali s čevlji, imajo pred-
nost. Obširne ponudbe na 
oglasni oddelek cJutra» pod 
»Prvovrstni ročni izdelki* 

25525 

M I L U L K A ^ I I I U I 

Šoferja 
treznega in zanesljivega — 
iščem k tovornemu avtomo-
bilu. Ponudbe na naslov: 
II. Sumak, Ljutomer. 25514 

Krojaškega vajenca 
iz Ljubljane ali bližnje oko-
lice s p r e j m e takoj Jos. 
Eojina, Ljubljana, Aleksan-
drova cesta 3. 25536 

Služkinjo 
za vse, sdravo, snažno in 
marljivo, nekoliko veščo 
livanja in krpanja perila, 
sprejmem. Naslov v oglas, 
cddelku »Jutra«. 25535 

Boljše dekle 
IšSrm k otrokom Predsta-
viti ae ob delavnikih od 4. 
do 6. ure popoldne. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

25530 

Kleparskega učenca 
proti primerni plači sprej-
me Josip Stražišar, Kra-
kovska ulica 3. 25529 

2 učenki 
ra pletenje sprejmem takoj 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 25543 

Postrežnico 
pridno, čisto in poSteno 
sprejmem takoj na Poljan-
ski cesti št. 13/H, desno. 

25545 

Učenko 
sprejmem za strojno ple-
tenje. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra>. 25542 

Delavca 
r starosti od 17—21 let 
sprejmem takoj v delo. — 
Zglasiti se je v Komenske-
s:» ulici 34. 25596 

Perfektno kuharico 
samostojno, iščem za na 
deželo. Ponudbe na oglas, 
oddelek «Jutra» pod šifro 
»Kuharica 67». 25567 

Brivski pomočnik 
<mdoler dobi takoj službo. 
Godnov — Kranjska gora. 

25555 

Elektromonterje 
samostojne in zanesljive 
(prejmemo taikoj. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

25574 

Slaščičarskega 
pomočnika 

sprejmem takoj. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

25589 

Izurjena pletilja 
•»prejme delo na dom — 
najraje od trgovcev. Na-
slov pove oglasni oddelek 
«Jutra» 25470 

V j + c t U u n 

V vsakem 5 paketu 
»dravstvene «ladne kavt 
Viktor Jare. Maribor, so i 
Din v gotovini, u premiji 

2479t> 

Avtomobil, podjetje 
veliko, « prvovrstnimi ia 
stopstvi, ugodno naprodaj 
Vprašanja na oglasni od 
delek »Jutra* pod značko 
»Kompletno oeemstotisoč» 

25477 

JUGOVICEVO SALVATOB 
sirišče 

daj« v S minutah sladek sir 
6 Din. Barve u turovo 
maslo ia sir. 6 Din PraAek 
za pripravo m&slaca (putra; 
5 Din. Iščem preprodajalce 
Razpošilja lekarna Jugovič 
Noviead Zahtevajte vzorce 
in pošljite 10 Din • pismu 

23941 

Lijak 
za vodovodno pipo In že-
lezno stojalo za srednje-
težak delavni stroj, kupim 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra» pod »Rabljeno*. 

25446 

V J t, pristojbin*. jt> upada* 
ti ooojv+m, s maroctlotn>, st*~ 
c*r n oglasu pnobcuo. 
čikounj, račun* postu.Cru-
ndnLC* QUMJOJUZ,ŠI ttf/i. 

<Lo-pur<rvxxnfa, wt/ oglast, trgourk^gcc al*, 
rnJUoMui+pa značaja*. vsaka bts&das Duv - Haj-
nanjn vusek Vm. fo^ Pristojbina, za. šifro put, 

P r i d t f k i 

Seno 
prvorazredno, brez viSa in 
frutnika, prešano v bale, 
zdravo blago kupujem — 
Ponudbe na naslov: Em 
Ebeospangera nasl.. Bjelo-
var. 25491 

Kupim 
2ago 

na gonilo, dobro ohranje-
no, rabljeno, kupim. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Zaga*. 

25557 

Kapitalisti 
700.000 Din lahko obrestu-
jete sigurno po 20 %. pa 
tudi več Ponudbe na ogl 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Sigurna ugodnost* 25469 

Pozor, šivilje 
ki so pripravljene dati «voj 
obrtni list v najem (sode-
lovanje ni pogoj) — naj 
pošljejo svoje ponudbe na 
Oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Postranski zaslužek 1928*. 

25447 

SUtifoiiU 
Lesni manipulant 

oženjen, star 28 let, absol-
vent dvorazredne trg šole, 
s štiriletno prakso v lesni 
industriji, vešč popolnoma 
klasifikacije v s e h v r s t 
mehkega in trdega lesa, do-
ber poznavalec oglja, zmo-
žen vseh pisarniških del — 
kakor tudi vodstva večje 
žage, želi službo premeniti. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 25478 

Uradnik 
s štiriletno bančno In dva-
najstletno trgovsko prakso, 
zmožen vseh pisarniških del 
ter samostojnega upravlja-
nja gospodarstva kot na-
mestnik lastnika, resen, tre-
zen in pošten, išče primer-
nega mesta. — Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
»Zaupno mesto*. 25464 

Šofer-monter 
išče mesta Cenj. ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod »Trezen*. 25441 

Livarski poslovodja 
z večletno prakso želi spre-
meniti svoje dosedanje me-
sto Nastopi lah(k0 takoj. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 25427 

Fina kuharica 
išče službo na deželi. Na-
stopi lahko takoj. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

25520 

Absolventka 
trgovske šole 

iSče službo v pisarni — 
najraje v Ljubljani. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Absol-
ventka*. 25516 

Odvetniški 
koncipijent 

s »ubetitucljako pravico išče 
službo v kaki odvetniški 
pisarni. Nastopi lahko ta-
koj. Cenjene ponudbe na 
naslov: Dr. M. Markič — 
Celje, poštno ležeče. 25513 

Uradnik 
popolnoma verziran v ma-
nipulaciji mehkega io trde-
ga lesa, vešč knjigovod-
stva, slovenske, nemške in 
italijanske korespondence in 
drugih pisarniških poslov, 
išče primerne službe — tu-
di na deželi. Ponudbe pod 
»Zmožnost* na oglasni od-
delek »Jutra*. 25546 

Lesni manipulant 
24 let star, z večjo na-
obrazbo, sposoben tudi za 
vsa pisarniška dela, energi-
čen in marljiv. Išče mesta. 
Gre tudi na poskušnjo. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod šifro »Dobra 
moč*. 25556 

Katero podjetje 
bi iz usmiljenja zaposlilo 
vojnega invalida, ki je bil 
doslej 6 let kot sluga. — 
Sprejme vsako delo. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Beda 83* 

25583 

Ia trbovelj. premog 
In lepa, suha bnkova drva 
k u p i t e najugodneje pri 
tvrdki Franc Slovša, Raz-
lagova ulica 20. 175 

Daimler avto 
štirisedežen, 12/24 k. s., v 
prav dobrem stanju, temno-
zelen, novi plašči in zrač-
nice, nova streha is lepa 
ter trpežna tapecerija. luč 
na karbid ta 18 000 Din 
takoj prodam — Za avto 
takse, potnike ali privatni 
ke na deželi telo ugoden 
nakup, ker ni potreben no 
benih popravil ia takoj za 
vožnjo vporaben Pismena 
vprašanja na oglasni odde-
lek »Jutra* pod značko 
»Daimler*. 25347 

Avto «RenauIt» 
trisedežni, ugodno prodam 
Avto je v najboljšem sta-
nju ter je zlasti pripraven 
za zdravnika ali trgovske-
ga potnika. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra». 25017 

Limuzino 
šestsedežno prodam. Pri-
ložnostni nakup Vprašanja 
na podružnico »Jutra* v 
Celju pod značko »Avto*. 

24967 

Motor 
znamke Wanderer, v do-
brem stanju, z dobro pnev-
matiko poceni prodam Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 25550 

Moško kolo 
trpežno, po nizkj ceni pro-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 25541 

Otroški voziček 
akoraj nov, naprodaj na 
Selu št. 52. 25359 

Vnufeteneiti 

Perzijski preprogi 
večjo in manjšo, samo prav 
dobro ohranjeni in brezhib-
ni kupim — Ponudbe pod 
šifro »Brezhibna* na ogl. 
oddelek »Jutra*. 25549 

Pohištvo 
spalno in drugo, skoraj no-
vo, naprodaj ^ Šiški, Slo-
venska cesta 36. 25422 

i 

77/ 
Nogavice 

k u p i v tovarniški zalogi 
nogavic in pletenin: Ljub-
ljana, Miklošičeva e 14 — 
nasproti hotela »Union*. 

177 

Obleke 
d o b r o ohranjene, poceni 
naprodaj. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 25577 

Zložljivo posteljo 
kupim. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Cista*. 25565 

Salonsko garnituro 
lepo, prodam. Naslov pove 
oglasnj oddelek »Jutra*. 

25584 

Pisarniško omaro 
s steklom, za knjige, dva 
stola ter vsako množino 
dobro ohranjenih cement-
nih juta vreč (4 50 kg) ku-
pi L. Sire, Kranj. 25602 

60.000 razi. znamk 
sortiranih in paketiranih po 
100 komadov, prodam. Na<-
6lov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 25582 

K t t j i & e 

Roman Ouo Vadiš 
in Otroci papeža kupim — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Roman*. 

25532 

Več knjig 
lepo vezanih: Weltall i» 
Menschheit, 5 zv., Valva-
zor, 4 zv. in posebej prvi 
zvezek 1877. Die Tiere der 
Erde, 3 zv., Die Vslker 
der Erde, 2 zv. itd. pro-
dam Prekupci izključeni. 
Pismena vprašanja na ogl. 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Knjižnica 1*. 25570 

Družabnika (co) 
s kapitalom 0d 100—200.000 
Din, proti la jamščini išče 
majhen trgovec na deželi, 
za razširjenje trgovine in 
za nakup deželskib pridel-
kov. Sodelovanje zaželje-
no, kar pa ni pogoj Po-
nudbe na oglasnj oddelek 
»Jutra* pod »Eksistenz*. 

25591 

IX 

Stanovanje 
in gostilno 

dobi takoj tisti, ki kupi 
pol hiše. — Pojasnila daje 
Anton Maver, Ahacljeva c 
št. 6- 25367 

Več stavbnih parcel 
v predmestju Ljubljane, od 
400—550 m' velike, ugodno 
prodam. Pri prodaji cele 
površine večji popust Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra». 25506 

Posestvo 
5 oralov, pri Ljubljani, ob 
državnj cesti in žel. posta-
ji, pripravno za kupčije m 
obrt, takoj prodam. — Po-
trebno le 50 000 Din. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 25573 

Lokal (n delavnico 
s stanovanjem 

pripravno tudi za skladišča, 
blizu glavnega kolodvora 
oddam. Ogleda se dopoldne 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 25437 

Pisarno 
za souporabo pri kakšni 
agenturi v Ljubljani iščem 
s 16. avgustom Ponudbe z 
navedbo mesečne najemni-
ne pod »Pisarna* na oglas 
oddelek »Jutra*. 25345 

Brivnico 
krasno, 8 postrežb s vodo-
vodi, 6 pomočnikov, v cen-
tru Zagreba prodam za Din 
70 000 — »llnaon*, Zagreb 
llica 104 Družabništvo mo 
goče. 24965 

Lokal 
ali sobo v pritličju iščem 
s 1. novembrom v sredini 
meBta. Ponudbe pod šifro 
»Manufaktura» na oglasni 
oddelek »Jutra*. 25576 

Gostilno 
z vsem inventarjem tn po-
hištvom ter takoj prostim 
stanovanjem takoj oddam 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra» pod značko »Go-
stilna 33». 25587 

3 lepe pisar, sobe 
v I. nadstropju odda sku-
paj ali posamič z novem-
brom Pokojninski zavod v 
Ljubljani, Gledališka ulica 
št. 8. 178 

Šiviljsko obrt 
vzamem v najem z ali brez 
sodelovanja koncesijonarke 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »šivilja 605». 

25005 

Gostilno 
manjšo, na deželi želi v 
najem alj na račun vdova 
srednjih let. Event. gre 
tudi kot nakarica ali kot 
opora gospodinji. Cenjene 
ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra» pod »Pridna 
in poštena*. 25597 

ftiHWiUnfU 

Sobo in kuhinjo 
ali eobo s štedilnikom — 
»vent večjo prazno aobo 
ščeta mirna zakonca brez 

otrok, za takoj ali pozneje 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jutra* pod »Cez dan od-
sotna*. 25179 

Stanovanje 
2 gob Ln kuhinje išče tri-
članska družina, po mož-
nosti v bližini mesta Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod značko »Sep-
tember 569». 25569 

Stanovanje 
2—3 sob. z vsemi pritikli-
nami, v širšem centru v 
Ljubljani, od 600—800 Din 
mesečne najemnine, i š č e 
višji uradnik z majhno 
družino. Ponudbe na oglas 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Točen in zanesljiv plač-
nik*. 25560 

2 lepi sobi 
s posebnim vhodom, od-
dam takoj v Majstrovi ul. 
št. 14. 25521 

Opremljeno sobo 
z 2 posteljama, i š č e m v 
bližini Zvezde. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra, pod 
šifro »Zračna soba 64». 

25564 

Sobo 
z dvema posteljama oddam 
v Slomškovi ulici št. 16/11. 

25552 

Prazno sobico 
skromno, s posebnim vho-
dom (podstrešje), išče čez 
dan odsotna šivilja — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »120 Din* 

25572 

Stanovanje 
3 gob in pritiklin. priprav-
no za zdravnika ali obrt-
nika, na Miklošičevi cesti 
oddam za november. Pojas-
nila daje dr. Frlan, odvet-
nik, Miklošičeva cesta 4. 

25586 

Dijakinja 
išče pri boljši rodbin) v 
Ljubljani sobo g popolno 
oskrbo. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 25424 

Tri dijakinje 
sprejme uradniška družina 
na stanovanje, dobro hrano 
in nadzorstvo, v bližini 
učiteljišča, po 650 Din me-
sečno. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 25445 

Dijak 
trgovske šole išče za takoj 
stanovanje z vso skrbo, pri 
n e m š k i rodbini. — Po 
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Dijaško 
stanovanje*. 25538 

Profesorska družina 
sprejme dijakinjo iz dobre 
hiše v vso oskrbo. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

25554 

Dva dijaka 
(nižješolca) sprejmem v vso 
eskrbo Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 25580 

Dva dijaka 
(•srednješolca) sprejmem na 
hrano in stanovanje. Na-
Mov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 25571 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, iščem 
v Bredini mesta Pismene 
ponudbe na ogla« oddelek 
»Jutra* pod »Centrum 37» 

25457 

2 prazni sobi 
parketirani. elektrika ln 
vodovod, kraj Tivolija tsu 
koj oddam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra». 

25475 

D n o / ^ m 

Gostilno in pekarijo 
oboje skupaj ali vsako po 
sebej vzamem v najem — 
Cenjene ponudbe na oglas 
oddelek »Jutra» pod šifro 
»Gostilna 494». 25494 

Skladišče in pisarno 
lepo in suho, • bližini gl 
kolodvora in središča me 
sta oddam B 1. septembrom 
ali preje Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 25018 

Gospodar, poslopje 
v Streli ški ulici štev 29, 
obstoječe iz pisarne, skla-
dišča, hleva, 2 sobic in 
šupe, pripravno za obrt ali 
industrijsko podjetje, pro-
dam ali dam v najem. — 
Mate Hafner, notar v Ljub-
ljani. 25507 

Gostilno 
v prometni legi v Ljublja-
ni, na Gorenjskem a'i Do-
lenjskem iščem v najem — 
event. tudi kupim za sred-
nje veliko vsoto. Ponudbe 
na ogIa«ni oddelek »Jutra* 
pod »Gostilna 99*. 25465 

Trgovski lokal 
2 sobi in kuhinjo, kjer se 
sedaj nahaja čevljarska 
obrt. Vi ure od Novega 
mesta odda v najem Matil-
da Kastelic, Novo mesto. 

25537 

Prazno sobo 
pritličju ali 1. nadstropju 

iščem. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Samec 201*. 25201 

Opremljeno sobo 
takoj oddam gospodu. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 25524 

Opremljeno sobo 
s hrano oddam gospodu. 
Naslov v oglasnem oddeliku 
»JutTa*. 25527 

Preprostega 
gospoda 

sprejmem na stanovanje. — 
Naslov v oglasinem oddelku 
»Jutra*. 25518 

Dijakinjo ali 
uradnico 

sprejme na hrano in stano-
vanje slovenja rodbina v 
Beogradu. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 25522 

O p r e m P e n o s o b o 
z elektr. razsvetljavo od-
dam dvema gospodoma ali 
dijakoma, event. tudi z 
zajtrkom. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 25568 

Lepo sobo 
s separatnim vhodom, v bli-
žini šentjakobske cerkve 
išče s 15 avgustom ves 
dan odsotna gospodična. — 
Ponudbe na oglas oddelek 
«Jutra» pod šifro »Bližina 
sv. Jakoba*. 25558 

Sobo 
g posebnim vhodom Iščem 
v bližini Dunajske ceste. 
Pismene ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Posebnj vhod 606*. 25607 

D v p i f t 

Dve dami 
želita dopisovati z dvema 
inteligentnima gospodoma. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod šifro »Črnka 
in Plavka*. 25511 

Akademika 
iščeta znanja t boljšima 
mladenkama od 17—21 let 
Dopise na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Sprehodi« 

25540 

Krista! 
Zakaj me je Tvoja pleme-
nita duša pahnila v morje 
obupa. Pomagaj, da pri-
dem do cilja. 25509 

«Redka prilika« 
Dvignite pismo I 25593 

Starejšemu gospodu 
Ker se na Vaš inserat z 
dne 10., pod št. 25498 kot 
gospodična na Vaše stano-
vanje ne morem zglasiti, 
bi prosila, da se gospod 
potrudi glede natančnih in-
formacij na Gosposvetsko 
cesto 12. 25578 

Mizarski stroj 
rezalni in za rezanje Če-
pov (Zapfenschneid- und 
Srhlitzmaschine), malo rab-
ljen, skoraj nov, komple-
ten. poceni prodam. Istotam 
prodam mizarsko železno 
peč Poizve se v tovarni J 
J. Naglas. Trnovski pri-
stan št. 8. 25282 

«Adrema» stroj 
za adresiranje. dobro ohra-
njen. kupim Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra* 

25278 

Mlatllnice 
•damoreznice čistilniki ta 
ž to, kotli ta žganjekuho 
in krmo vedno najceneje 
§n Fr Stupici v Ljubljan. 

loeposvetska L 2489" 

Lep pav 
poceni naprodaj Pismena 
vprašanja na oglasni odde-
lek »Jutra* pod »Pav*. 

25346 

Crikvenlca 
Morsko kopališče je ravno 
v jesenj najbolj primerno 
za zdravljenje dihalnih or-
ganov, za rekonvalescente 
po težkih boleznih itd Le-
čenje z grozdjem Znižane 
cene. Zahtevajte prospekte 
od slovenskega peozijona 
Astoria*. 25523 

da mu pošljemo naslove od malih 
oglasov aH da mu pošljemo kake 
Informacije, naj v pismo priloži ma-

nipulacijsko pristojbino. 

sicer ne bo prejel odgovora. 

Bil 2 
OGLASNI ODDELEK »JUTRA«. 

Vrtni koncert 
danes zvečer v gostilni 
»Amerika« na Glincah. 

25588 

Prost, gasil, društvo 
Barje 

priredi 12.- avgusta veliko 
vrtno veselico 

na vrtu gosp. Vrbinca oa 
Ilovici, t običajnim gpore-
dom Ker je čisti dobiček 
namenjen za kritje stroškov 
nove motorne brizgalne — 
vljudno vabi odbor 25369 

h t f u f r i j j n v 

Črno denarnico 
z manjšo vsoto denarja in 
važnimj listinami sem iz-
gubil od sv Jakoba do 
cirkusa. Pošten najditelj 
naj vrne v oglas oddelku 
»Jutra*. 25562 

Trboveljski cement 
traverte. atre6na lepenka, 
okovje M stavbe in po-
hištvo, eevi, pumpe. ko-
palne banj«, kloseti. vedno 
najceneje pri Fr Stupici v 
Ljubljani. Gosposvetska 1 

24897 

C l a ^ h u 

Cello 
zelo dober Inštrument pro-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 25411 

Kratek klavir 
dobro ohranjen, kupim na 
obroke. Ponudbe z navedbo 
cene na oglasni oddelek 
»Jutra* pod »Beethoven*. 

25508 

Kratek klavir 
star, dobro ohranjen, vsled 
selitve za 3500 Din napro-
daj. Ogleda se ga lahko 
med 12. in 2. uro ter od 
7. ure zvečer naprej v 
Majstrovi ulici 14. 25561 

» U L L A « ic kot do* 
kazano že desetlet« 
ja vodilna kot naj« 
starejša in dokaz-
I ' ' v o tudi oajza 
nestiiveiSa 130 

Zastopnike 
za dobičkanosen posel, za več a mesta, 
vasi -n pokra j ne v vsej državi za pro-
dajo priznanih in najpredznejših lovskih 

pušk z fiksn mi cevmi sDarne". 
B c kiji vseh vrsi, z 3 i?i 6 brzino za 
gorske kraje, balon gumo svetovne to-
varne aChemineau". U odn« pogoj i .— 
ObrnUe se na generalnega zastopnika 
Mirko Majnariča Novi ad Futo-ka 47 

aisBBBEaea 
Klouirie 

in harmoi?i]e 
no ornciie 

jn posodo, svetovno najbol}. 
še Steinway HOlzel. Bdsen-
dorfer, FOrster, Stingi ori-
ginal etc dobite ie v ve-
liki zalogi in izberi stro-
kovnjaka in bivšega o č i . 
t e 1 i a »Glasbene Matice* 

ALFONZ BREZNIK 
Ljubljana, Mestni trg it. S 
(poleg magistrata). 162 

9 B S S S S E S 
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Lokomobilni kotel 
g eventuelno lokomoblo 15—30 m* 
g kurilne ploskve 2 

• iščemo začasno na posodo. | 
1 7 o, Tekstilindus Kranj-Stražišče. 1 

IX. m m v Libercu 
od 18. do 24. avgusta 1928 

Katera tvornica 
pletenin 

bi oddala komisijsko zalo-
go pletenin: jumperjev itd. 
trgovcu v Ljubljani? Po-
nudbe na oglas, oddelek 
«Jutra» pod »Solidnost». 

25575 

Otomone 
t različnih vzorcih po 650 
«*) ln 58C Din otomansks 
jreerinjala. modrece itd 
<upite aaibolj* prt Rudolfu 
javorja tvornles tapetni 
ikegs pohištva Marijin trs 
tt 8. «7 

Riirio očesa 
Najbol jše 8 Jstvo 

proti kurjim očesotr 
C L A V E N ie masi 

Skladišče v lekarnah 
ali drogerijab aii oa> 
ravnost iz tvornice ir 

glavnega skladišča 

N. HrniaK f 
lekarnar SISAK. 

CD BCD i CD i CD I C D i CD I C D i C D B C D 1 C D 

„Doko" čevlji 
so najbolj zahtevani! Na-
rod je spoznal, da je to naj-
boljši domači in najcenejši 

izdelek. 
Dobi se jih samo v trgovini 

»DOKO, Prešernova ulica št. 9 
(dvorišče) 

CD • CD I CD • CD • O I C D • CD • CD I C D I C D 

w i n j e o c i 
odstranite brez bolečin ia nevar-

nosti s 
B U R G I T 

Crei 20 let po sdravinikima prepo-
ročano In • porabi. Burgii-kopelj u noge odstrani 

potenje in žganje nog. 
B O R G J T G. M. B H., PREILASSING. 

Generalni zastopniki IVAN SVETEC, Novo-
mesta, Slovenija 

Znani najugodnejši nakupni 
t rg Čeh-»slovaškega 
ekspertnega b aga. 

S ilošni vzorčni 
= ve ešejm = 

Z T I f t M E N I T T E K S T I L N I V E L E E J M 

Se.m za tekstilne stroje 
Poselnikl iz Jugoslavije so deležni sledečih 

voznih olajšav i 
Jugoslavija 50 % za povrat. vožnjo 

Avstrija 25 % 
čehoslovaška 33 °/0 9 83-/ 

Vizum za čehoslovažko Je prost 
Legitimacije se dobijo pri s 
ALOMA COMPANT, Ljubljana, Aleksandrova 2 
Čsl. konzulat Ljubljana Na bregu 2 

• • • • • • • • • • • • • • • • • I 

a m Mag. št. 10.680/28-ref. IX. 

R a z g l a s . 
Mestna občina ljubljanska razpisuje oddajo 

zidarskih fn ključavničarskih del 
za napravo ograje na Erjavčevi cesti ob h ši št. 15. 

Oferte je treba vložiti do dne 17 avgusta 
11. ure dop. v mestnem gradbenem uradu, Šolski 
drevored 2/11., kjer se tudi dobijo med uradnimi 
urami na vpogled potrebni razpisni pripomočki. 

M e s t n i m a g i s t r a t v L j u b l j a n i , 
dne 10. avgusta 1928. 

Mag. št. 28.277-ref. VI. 1715 

Razpis. 
Mestna občina ljubljanska razpisuje oddajo 

kamnoseški* , ključavničarskih, e e%troios 'a va-
cl s i l i l in steklarskih del 

pri zgradbi nove mestne s anovanjske hiše na 
Poljanah. 

Polrebni pr pomočki za vlaganje ponudb se 
dobe pri mestnem grado. uradu, Šolski drevored 2/11. 

Ponudbe je vložiti pri gore imenovanem uradu 
do 17. avgusta 1928 do 11. ure dopoldne 

M e s t n i m a g i s t r a t v U u t ) ! j a n i , 
dne 10. avgusta 1928. 

Zahvala. 
Za številne izraze iskrenega sočutja, ki smo jih prejeli 

o priliki prerane izgube naše dobre soproge, mamice, sta-
re mamice, tete in tašče, gospe 

Mariie Radovan 
soproge čevljarskega mojstra 

in za poklonjeno krasno cvetje in vence, se vsem naj-
iskreneje zahvaljujemo. 

Posebno zahvalo pa smo dolžni vsem prijateljem in 
znancem, ki so blago pokojnico v tako častnem številu 
spremili na njeni poslednji poti. Vsem in vsakemu naša 
ponovna globoka zahvala. 
V Ljubljani, dne 10. avgusta 1928. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

Urejuj« Davorin Ravtjea Udaj. m konzorcij .Jutra. AdoU Ribnik*!. Z« Narodno Oskarno O. <t fcot tisi ara ar j a tra« Jezer**. Z* de« ^.»dgo.or« No* a* Ve t 


